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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA & 

Telefon uámn 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA 

CAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
forr »vr* . . . . $0 frt. I Egy negyedévre . b frt. 
ts-y fél erre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: S hóra Nemetorszapba « frt 70 kr. 
fraavua-. Olasz-. On»*-, Török-, Görög-. Spanvol- 
orst^gAba, Svajcz-, Románia- w Szerbiába, 
filaiiunt amaz országokba, melyek a posta* 
iwnjJeabex tartoznak, negyedévre V frt SV kr

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNŰVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

PARISBAN főügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 

Frankfurtban aTÄ: Daube G. L. és Társa.

Béosbon: Danneberg I.. I- Kumpfga<se Nr. T. 
Dukes M. utódai. I.. Wolizeile Nr. Ö-8. 
Haasenstcin es Vogler. I., Wallfischgasee 10. 
Mossc Rudolf Seik-rstütte Nr. 3.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 3.
Schalek Henrik. 1-, Wolizeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Kilátások.
Különös! „a keleti kérdés“ még mindig 

létezik, sőt ez órákban épen a lehető leg­
érdekesebb alakjában létezik. Különös! a 
keleti veszedelem még mindig növekszik és 
nehéz borúja mind közelebb gomolyg fe­
lénk. Pedig Bánffy Dezső oly meglepő ha­
tározottsággal biztosította a magyar képvi­
selőházat, hogy a hatalmak között csak­
ugyan a legszebb egyetértés áll fenn, tehát 
háborútól semmi esetre sem kell tartani, 
még Törökország és Görögország között 
sem, mert az egyetértő hatalmak minden 
viszályos ügyet annak rendje szerint ma­
guk fognak elintézni. Ilyen megnyugtató 
szavak után azt hittük, a magyar sajtónak 
első kötelessége az egész keleti kérdést 
törököstül, görögöstül levenni a napirend­
ről. Sajnos, meg kellett győződnünk, hogy 
a mi miniszterelnökünk egyéb fogyatkozásai 
mellett nem bir Józsuének bibliai varázs­
erejével sem és nem képes a napot halad­
tában megállítani. Az a pillanatfelvétel, 
mely!vei az európai helyzetet a legkedve­
sebb pásztoridilinek mutatta be, már a kö­
vetkező órában sehogy sem illett az 
elkomorult látóhatárhoz, a száguldó fel­
hőkhöz, a dühtől vagy ijedtségtől tor­
zult arrzokhoz. A hatalmak papiros-egyet- 
értése ugyan eddig nem szakadt szét. Egy- 

elhatározásuknak és biztos összetar­
tásuknak széles képét rávetették arra az 
erős papirosra is, melynek ultimatum a 
neve. Az ultimátumot átadták Athénben, 
követelve Görögországtól, hogy hat napi 
záros határidő alatt vonja vissza csapatait 
r> hajóhadát Kréta szigetéről. A határidő 
lejárt, és már bizonyos, hogy Görögország 
Európa követeléseit nem teljesiti. És még 
bizonyosabb az, hogy a hatalmak eddigi 
egyetértő beavatkozása nem hogy békés 
megoldás útjára terelte volna az apró kré- 
ai hercze-hurczát, ellenkezőleg siettette 
rogy keleti háborúvá való fejlődését. Bánffy 
Dezsőnek minden jóslása ellenére ma a gö-

i-türök háború közvetetlen valószínűségé­
vel kell számolnunk.

Szemben a fenyegető kényszerrendszabá­
lyokkal, melyekkel az európai hatalmak a 
görög csapatok eltávolítását Krétáról kierő­
szakolni akarják, szemben másrészt a gü- 
tü'j népnek elkeseredett lázongásával, — 
György király és a görög kormány nem 
latnak maguk előtt más utat, minthogy 
Törökországnak nyílt hadat üzenve, Macze- 
fiuniában a keleti válság legveszedelmesebb 
aknáját felrobbantsak és így az egész 
Balkán-félszigetet lángba borítsák. Macze- 
ü uiia az a borzalmas ősrengeteg, hová 
Görögország a krétai zsákmánynyal mint 
üldözött róka a fogai között tartott 
< síikével bemenekszik, remélve, hogy a 
homályos sűrűben a hajtők nagy serege 
: - it ved és egymást halomra lövi. És ki 
Len tart attól, lioav az ilyen számítás be

is válhatik ? Ha a hatalmak egyetértése 
mélyebb alappal bírna és a keleti kérdés 
lényegére is kiterjedne, ha a súlyos bonyo­
dalom teljes rendezését, a szükséges meg­
oldást egymás iránt való bizalommal tud­
nák megállapítani, akkor Görögország me­
rész törekvése, hogy a válság csomóját 
Krétáról Maczedóniára letelje át, nem adna 
nagy aggodalomra okot. Európának tekin­
télye még elég nagy, hogy czimerét akár 
a török .lanina, akár a görög Borissza ka­
puira kiszegezhesse. De ha a hatalmak kö­
zött ily benső összetartás léteznék, a je­
lenlegi válságot sein érhettük volna meg.

A görögök is tudják azt, a mit tudnak, 
és solisem kel! hinni, hogy György király 
híveit csak a vak és vad euthuziazmus 
hajtja. Számítanak rá, hogy az európai 
egyetértés éppen akkor bomlik meg, a mi­
kor a kisszerű helyi válság európai jelen­
tőségűvé luvódik fel. A nemes békevédő 
európai hatalmak .csak abban egyeznek meg, 
hogy a kis kérdésnek nagyobbá fejlődését 
akadályozzák. Ezt. megakadályozni azon­
ban, sajna, nincs teljes módjukban. Csak 
György királyon áll, hogy marezona 
patikaijait szárazföldi határon álküldje. Ki 
álmodik arról, hogy ez esetben Maczedóuia 
területét vagy Törökország egyéb részeit a 
külső betörések és a belső lázongások el­
len európai hadseregek fogják a szultán 
számára megvédeni. Valószínűbb, hogy a 
nyílt török-görög háború esetében rögtön 
akadnának egyes hatalmak, melyek Görög­
ország ügyét hathatós pártfogásban része­
sítenék. Minden, a mit az európai hatal­
mak egyetértésétől még várni lehetne, leg- 
fölebb az, hogy minden erejükből a há­
borúnak a két országra való lokalizálását 
kísértenék meg. De ki tud bízni abban, 
hogy a sűrű erdőnek égését, az egymásba 
fonódott fák leperzseiését egy biztosan ki- 
czirkalmazott részre lehetne szorítani ? Ki 
hiszi, hogy a görög-török háborúság drá­
mai látványának a többi Balkánnépek, szer- 
bek, románok, bolgárok, montenegróiak, 
csak nyugalmas páliolynézüi volnának, holott 
mindegyiküknek MaczedúniAbea számos faj-, 
rokonaik vamSak és mindegyikük épen 
ezekre való hódítási jogát féltékenyen ápol­
óija.

Egy lokalizált török-görög háború! Ez a 
gondolat csakugyan nem ejt bennünket túl­
ságos izgalomba. Érdekeinket az ilyen há­
ború nem károsítaná, bármi lenne is ered­
ménye. A két félnek katonai erőit mérve össze, 
tizet is lehet tenni egy ellen, hogy 
Abdul-Hamid vitéz és fanatikus zászló­
aljai kegyetlenül elbánnának a lelkes 
görög hazaijukkal, a kik azután aláza­
tosan hálálkodhatnának, ha az európai ha­
talmak közbevetése meggátolná azt, hogy 
Athén ismét török szandsákság székhelyévé 
váljék. A török fensőbbség erősödését a 
szultán birodalmának határai között bizo­
nyosan senki sem tekinti állami jövünkre

nézve hátrányos körülménynek. De arra a 
nem várt esetre is, hogy egy pusztán görög- 
török háborúban a görögöké maradjon a 
teljes diadal és a hódítás dicsősége, — az, 
a mi ebből következnék: a hellén népelem­
nek nagyobb jelentősége a Balkán-félszige­
ten épen nem olyan eredmény lenne, mit 
rossz szemmel néznénk. Környezve a Bal­
kán-félsziget szláv népeitől, melyekről soha 
sem lehetünk biztosak, hogy aspiráczióik 
nem hatnak-e bontó erővel államunk szer­
kezetére, mi magyarok csak kívánatosnak 
tarthatjuk, hogy a feloszló Törökország 
örökségéből mentői nagyobb rész jusson 
Görögországnak. Bizony megnyugvásunkra 
is szolgálna, ha valamely hóditő előnyo­
mulás a hatalmas hellénséget kissé köze­
lebb hozná határainkhoz! Ha a keleti kér­
dést a török-görög ellentétre lehetne redu­
kálnunk, a lilhellenizmusnak oly lelkes pro­
pagandája támadhatna köztünk, akár csak 
a Themzc partján.

De a török birodalom mai züllött álla­
potában ki építhet olyan föltevésre, hogy 
az európai hatalmaknak sikerülhet a török- 
görög háborút ennek a két tényezőnek mér­
kőzésére lokalizálni? Egy tekintet arra. a 
mi már most Szófiában, Belgrádban, Buka­
restben történik, és tisztában lehetünk a 
felöl, milyen képet fogna ölteni a Balkán­
félsziget rögtön azután, hogy a görög had­
sereg Maczedónia határait átlépné. Ezeknek 
a bégeknek belevegyülése a vad hadi tánezba 
okvetlenül teljes kitörésre juttatná a lap­
pangó és eddig nehezen visszafojtott nagy 
európai érdekellentéteket is. Foszló remény­
ségünk az utolsó görcsös erőfeszítéssel 
csüng még minden híren és minden fölte­
vésen, melyek azt mutatják, hogy az euró­
pai hatalmak békéltető akcziójának vagy 
fegyelmező eljárásának sikeres foganatja is 
lehet és Görögország még az utolsó pilla­
natban is visszariad a kétségbeesett koezka- 
ve léstől.

tesi választás és a „Magyar- 
ország“.

A ■ Mmri'tnvrsmfg, melynek or or, eh m része van
abban, hogy miért szélesedik folyton a mélység, 
mely a függetlenségi és 48-as párt két árnyalatát 
egymástól elválasztja, folytatja mai számá­
ban azt a rendszeres akcziót, mely e mélységet 
megásta és meghiúsította azokat az őszinte ki­
tartó törekvéseket, a melyeken Kossuth Ferencz 
haza jötte óta a múlt év közepéig ismert kitartá­
sával és erélyével fáradozott, hogy a független­
ségi árnyalatokat egyesítse és a melyek az ö kez­
deményezése folytán múlt évben az 6 vendégsze­
rető házánál létre jött mindkét párt összejöve­
teleiben csaknem sikerre vezettek.

A Magyarország feledni látszik, hogy azok 
a rendszeres gyanúsítások, hogy a függet­
lenségi és 48-as Kossuth-párt a kormánynyal szö­
vetkezik, első sorban Becsből, a Lueyer-klikktiil 
eredtek és hogy rossz szolgálatot tesz a független­
ségi eszméknek az, ki a függetlenségi párt nagy

többségét ilyennel rendszeresen vádolja és gyanú­
sítja, kivált mikor azt a nevet keverik folyton a 
vitába, mely a magyar függetlenségi eszmék meg­
halt személyesitüjéről. a vele egész életében hon­
talanságban híven megmaradóit fiára szállt, ki az 
ország minden részeiből százával jött küldöttségek, 
több száz község és számos vármegyei küldöttség 
sürgetésére jött haza és itthon, akarata és szabad- 
kozása ellenére, a függetlenségi párt nagy több­
sége által elnökké és vezérré avattatott.

I la igaz lenne az, hogy a függetlenségi párt 
négy ötödrésze, mely Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt következetesen és szilárdan küzd a függet­
lenségi és 48-as eszmék mellett és a kormány 
ellen, szövetkezik a kormánynyal, ezt szégyenkezve 
kellene takargatni minden igaz függetlenségi em­
bernek, nem pedig rendszeresen gyanúsítani és 
rágalmazni kellene ilyesmivel e pártot.

Ez azonban lelkiismeret és Ízlés dolga, tehát e 
felett nem vitatkozunk.

A jelen konkrét esetben a tényállás nem az, a 
mit a Magyarország előad, de egyszerűen a kö­
vetkező :

Szentesen a függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt nem állított jelöltet, a szentesi polgárság egy- 
részének kérése daczára, süt a jelölt-állítást 
megtagadta.

Megtagadásának oka egyrészt az volt, mert 
tudta, hogy a szentesi függetlenségi polgárság 
hipnotizálva van Sima Ferencz által, kivel a párt 
minden közösséget szereplése, elvei és szövetkezé­
sei folytán és más okok miatt, most és minden­
korra visszautasít; eljön talán az idő, mikor e 
hipnotizmus Szentesen elmúlik, egy vagy más ok 
miatt, de a párt ez időt eljöttnek nem tartotta.

Megtagadta a jelölt-állítást azért is, mert sej­
tette, hogy azon személyes térre vitt küzdelem foly­
tán, mely a főispán és Sima közt kifejlett, tartani 
lehet attól, hogy bárki legyen Sima ellenjelöltje, ezt 
a főispán támogatná : már pedig a Kossuth-párt 
központja a kormánypárt támogatását bármely 
kerületben a leghatározottabban visszautasította 
eddig és visszautasítja ezentúl.

Ez volt a párt elnökének tisztán jelzett állás­
pontja, melyet a párt elfogadott.

Később azonban a szentesi polgárok egy része 
saját kezdeményezésével egy minden izében igazi 
függccÍMlségi embert jelölh.k, ki a kossuth-párt 
egy kimaradt volt képviselője, kit az általános 
választásoknál a kormánypárt buktatott meg. Uray 
Imre személye tiszteletreméltó és elvei szilárdságá­
hoz kétely nem fér.

Egy számos tagú küldöttség járult Szentesről a 
Kossuth-parthoz és hozott egy 55 tekintélyes pol­
gár által aláirt kérelmet, melylycl kérték a pártot, 
támogassa a kerület által jelölt Uray Imrét.

Hosszú vita után a párt intézőbizottságának 
többsége, tehát a pártszabályok értelmében köte- 
lességszerüleg az egész párt, bármi lett légyen 
kisebbség véleménye, engedett a szentesiek kérel­
mének és ráállt arra, hogy a kifogástalan jelöltjü­
ket támogatja, mert helyes az a felfogás, hogy ha 
a párthoz tartozó jelöltet felléptét egy kerület i 
felléptetésétől minden figyelmeztetés daczára cl 
nem áll, a párt köteles e jelöltet támogatni.

Midőn az, elnök tudatta a part intézőbizottságá­

nak elhatározását a szentesi küldöttséggel, óva 
intette a küldöttséget, hogy bármely kormányparti 
beavatkozást utasítson vissza, és mikor a párt 
Uray kisérésére kebeléből Kubik Bélát kiküldte, 
Kubiknak az elnök: Kossuth Ferencz határozott 
utasítást, adott, hogy Szentesen nyilatkoztassa ki 
a párt határozott követelését, hogy a helybeli 
párt minden kormányközeg támogatását utasítsa 
vissza.

Kubik Béla képviselő, ki ismeretes elvhüségéről 
és határozott elszánt jelleméről, e nyilatkozatot 
minden kétséget kizáró módon meg is tette Szen­
tesen.

Már most ha Szentesen csakugyan kormány- 
párti szavazók Urayra szavaztak, a mit a központ 
nem is tud, ezt nem lehet a párt akaratának tu­
lajdonítani, mert senkit nem lehet meggátolni at­
tól, hogy szavazzon akkor és a kire tetsziK; de 
kormányavatkozást és kormány közegeivel szövet­
kezést a párt nemcsak határozottan visszautasí­
tott, de ez ellen hivatalosan és erélyesen tilta­
kozott.

ügy irni tehát, mint a hogy a Magyarország 
irt ma este, csakis ezélzatosan lehet, azzal a 
czéllal, hogy lehetetlenné tegye a két pártárnyalat 
közt a kedélyek ellentétes voltának az idő lefolyta 
által okozható elsimulását.

ítélje meg az elfogulatlan közvélemény, ha ez 
helyes-e a függetlenségi eszmék szempontjából ? 
és ha az a tényállás, melyet előadtunk s mely 
pszta arany igazság, adhat-e alkalmat oly rágal­
mazásra, hogy a párt, mint párt, melynek hivata- 
talos képviselete a központ és ennek elnöke, szö­
vetkezett volna még egy oiy jelölt ellen is, mint 
Sima Ferencz, kit a párt soha semmi körülményeit 
kost nem támogathatna sehol ?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 8-án.

I.
A vallás- és közoktatási tárcza részletes tárgya­

lásánál ma, az egyelem tételénél Thaly Kálmán, 
szólalt fel elsőnek. Nem feledkezett ö meg erről 
akkor sem, a mikor mások csak az egyházpoliti­
kával foglalkoztak, hogy feledkezett volna meg tehát 
mostan róla, A budapesti egyetemnek több fontos 
kérdését ölelte fel, Így az egyetem központi épü­
letének építésére vonatkozólag adott jó tanácsokat, 
s kitűnő infonnácziók alapján beszélt a budapesti 
Pasteur-intézetröl s annak hiányairól.

Fönt a karzaton több egyetemi tanár hallgatta 
meg az egyetem tétele körül fejlődött vitát.

M'icsy Antal is az egyetem tételénél szólalt fel. 
Beszédének elején hosszadalmasan reflektált szá­
mos szónok beszédére, de különösen a Péchy 
Tamáséra, mig végre az elnöklő Láng Lajos 
figyelmeztette, hogy mindez nem tartozik az egye­
tem tételéhez. Mócsyn fogott az intelem s rátért 
az egyetemre és első sorban azt fejtette ki, hogy 
az egyetemen nem az bukik meg, a ki nem tud, 
hanem a kinek nincs szerencséje. Az egyetemnek 
különösen bölcsészeti fakultása ellen beszélt ez­
után, mely szerinte vallástalan irányú. Hosszú 
lére eresztett beszédében sürgette a harmadik 
egyetemnek Szegeden való elhelyezését.
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A csodagyermekek világa.
X i a — vagy gyakran — elindul a világ vala- 

zugából egy hír, mely egy csodás gyerme- 
írnepel, ki még csak két éves, de már job- 

számol, mint a tanító, folyékonyabban olvas,
; a legelső színész. A gyermeket körútra vi- 
. néhány évig mindenütt megbámulják, azután 
'Vetkezik a vég, a csodagyermek visszahanyat- 
a semmiségbe, mely jobban eltemeti, mintha 

;oha ki nem mozdult volna belőle. Rövid diadal 
ui.in az elme megsemmisülése: ez a csodagyer- 
niekek rendes sorsa és az emberek, a kik csodá­
lattal tapsolták, vagy elfeledik vagy pedig nem 
k'--!.b csodálkozással kérdik: mi okozta a ka­
tasztrófát

Eav amerikai szemlében, a Popular Science 
Monthly-ban dr. Petersen rövid és kíméletlen, de a 
n-vi.ík sokaságával igazolt szóval felel e kérdésre.
E sodagyermekek — mondja — valójában idio— 
lak. Különös játéka a természetnek, de igaz. hogy 
azok a gyermekek, a kik meglépést keltenek ér­
lelniük valamely kiválóságával, az esetek legna- 
gy jbb számában idióták. Vájjon a természet jóté­
konysága vagy könyörtelen kegyetlensége nyilat­
kozik-e meg ebben, vájjon kárpótolni akarja-e 
mostohán ellátott gyermekeit vagy pedig ellenkező­
iéi: : az értelem kiirtásával fizetteti meg, hogy bi­
zonyos tekintetben kiválóbbakká tette őket má­
koknál. — döntsék el. a kik kedvüket lelik a 
-'■"•kulácziókban : de tény, hogy a gyorsszámolók, 
a páratlan emlékező tehetséggel felruházott gyer­
mekek legtöbbször az idióták osztályába tartoznak.

Példát sokat lehet idézni. Elég gyakran tapasz­
talták, hogy idióta gyermekek bizonyos irány­
ban csodálatos értelmi képessegekről tesznek 
tanúságot, valamint hogy korán lejlett gyermekek­
ben idióta vonások lépnek előtérbe. Howe egy 
idiótáról emlékezik, a ki alig tudott beszélni, de 
szédületes gyorsasággal számolt. Guggenbuchl 
Salzburgban látott egy hülyét, a ki fejből meg­
oldotta a legnehezebb mathematikai feladatokat. 
Akadtak pártfogói, a kik a mathematika tanárává 
akarták kiképeztetni, de kiderült, hogy képtelen 
megérteni azokat a műveleteket, melyeket oly 
könnyű szerrel végzett.

Másfelől Serephire tizenhárom kiváló képességű 
mathematikust vett vizsgálat alá, a kik már gyer­
mekkorukban bizonyságát adták csodálatos tehet­
ségüknek. E tizenhárom között volt hat olyan 
ember, a ki megérdemelte, hogy lángésznek nevez­
zék: Ampere, Gauss, Whately érsek, Bidder György,

SafTord és Wallis, a többi hét pedig határozottan 
az idiotizmus tüneteit viselte magán.

Világhírű ember volt a maga idejében Tom 
Fuller, egy virginal szervesen, a ki szinte utolór- 
lietetlenül maradt a gyors számolók között. Egy 
Ízben megkérdezték tőle hány másodpercz van 
másfélévben és ö két peres alatt kész volt a felelet­
tel : 47,304.000. Megkérdezték aztán tőle hány 
másodpejezig élt egy ember, tiki 70 éves 127 
napos és Iá órás korában halt meg? A felelet 
már másfél peres alatt megadta: 2.210,500.800 
másodperczig. És ez a néger sohasem volt képes 
megtanulni irni és olvasni, llasoniúkép. nem tudta 
el-ajátitani az Írás és olvasás mesterségét az angol 
Bruxton Jebedich sem. a ki 1804-ben született és 
genialis számoló hírében állt.

A németek közül különösen Dux tett szert nagy 
hírre. Teljes butaságban töltötte életét, de oly 
ügyes számoló volt. hogy ötvennégy másod- 
peres alatt kiszámította, mennyi 79.532.853, ha 
93.758.479-el szorozzák ? Még meglepőbb képes­
ségekkel volt felruházva a franczia Mondeux, egy 
mészárosnak a tia, a ki 1826-ban született. Nem 
tudott sem irni, sem számolni, képtelen volt egy 
nevet vagy egy czimet emlékezetben tartani, de 
néhány perez alatt megoldotta a következő fül­
adatot : Hány liter viz van egy tóban, melyből 
egy ember kimerít 100 litert és a maradéknak 
13-ed részét, egy másik 200 litert és a maradék­
nak megint tizenharmad részét, egy harmadik 
300 litert és a maradéknak ismét tizenharmad 
részét és igy tovább, mígnem a tó üresen áll ?

Az esetek elemzéséből kiderült, hogy mindezek 
a csodaszámolók csak a közönséges matematikai 
eljárásokkal tudtak dolgozni; a magasabb mathé- 
zis örökre zárt terület maradt náluk. A mi pedig 
bámulatos ügyességük magyarázatát illeti, ez ab­
ban van, hogy látóképességük rendkívül nagy volt 
és a képeket, melyeket elméjük a számokról fel­
vett, nagyon intenziven meg tudták őrizni. Vala­
hányszor fejből számolunk, a számok képét mint­
egy a levegőben magunk előtt látjuk — ezek az 
úgynevezett értelmi képek. A csodaszámolók any- 
nyival különbbek nálunk, hogy e képek az ö el­
méjükben sokkal terjedelmesebbek és sokkal biz­
tosabbak, mint a közönséges embereknél.

A csodagyermekek azonban nemcsak a számo­
lásban tűnnek ki, valamint az idióták aránytalanul 
fejlődőttsége sem nyilvánul csak az arithmetikai 
problémák megoldásában. Sok psychiater észlelte 
már, hogy némely idióta bámulatos fogékonyság­

om lé­gid van felruházva az egyszer hallottaknak 
kezeiben tartására.

Tanulságos példa erre a néger Tom Blind, a 
ki Georgiában született. Vakon jött a világra és 
csak a hangok iránt volt fogékonysága. Egyszeri 
hallás után hibátlanul ismételte a szavakat, melyek 
értelme teljesen ismeretlen volt előtte. El tudott 
mondani egész hosszú beszélgetéseket is, melyek­
ből, hasonlóan, nem értett egy kukkot sem. O 
maga alig volt képes beszélni, de a mii mások 
mondtak, azt kitünően elmondta, lett légyen az 
görögül, latinul, franeziául vagy németül vagy 
bármicsoda nyelven. Trélat ismét egy idióta 
asszonyról tesz említést, a ki nagy zenészi ké­
pességekkel volt felruházva. Tisztán, csengő, szép 
hangja volt, és ha egyszer valamit elénekeltek 
előtte, pompásan elénekelte ő is, a nélkül, hogy 
a melódián vagy a szövegben valami hibát ejtett 
volna. Ez az asszony annyira fölkeltette maga 
iránt az érdeklődést, hogy Liszt, Géraldi és Mayer- 
beer is fölkeresték. Úgy o, mint társai, már szü­
letésétől fogva idióta volt.

Az emlékezet rendkívüli fejlettségének és az 
idiotismusnak társulásáról tesz tanúságot a Morei 
említette példa is, mely egy fiatal idiótáról szól, 
a ki képtelen volt húszig számolni, de a ki elso­
rolta a kalendárium összes szentjeit és ünnepeik 
napját.

Nagyon magas fokban fejlődik ki néha az idióták­
nál az utánzás tehetsége is. Nem egyszer valóság­
gal a talentum magaslatára emelkedik. Sok elme- 
kórtani könyv említi annak a csodagyermeknek az 
esetét, a ki idiótának jött a világra, de bámula­
tosan tudott utánozni minden hangot a háziálla­
tok kiabálásától az utcza zajgásáig és a fürész- 
reszelö hangjáig. Nyilvánul azonban az utánzás 
tehetsége más formában is. Az eartswoodi men- 
házban volt egy idióta, a ki — jóformán csak 
puszta kézzel — egy tökéletes hajómintát készí­
tett, melyből nem hiányzott egy kötélbog sem. 
Már maga ez az ügyesség nagyon meglepő, hát még ha 
tekintetbe vesszük, hogy a geniális idióta sohasem lá­
tott sem tengert, sem hajót és az egész alkotmányt 
egy kép után készítette el. A művészet birodal­
mában járt Mind Gottfried, egy szerencsétlen 
idióta fiatal ember, a ki 1814-ben halt meg. Oly 
ügyes képeket festett a macska-életből, hogy nagy 
hírre tett szert. Müveiből majdnem minden na­
gyobb képtárban van egynéhány és korának mü- 
kritikusai a .macskák RafaeP-jének nevezték el.

De bár itt az idióta már az alkotó művészet 
határáig jutott, mégis ráillik ő reá is, a mi min­

den csodagyermeket jellemez, hogy minden lele­
mény hiányzik belőlük. Többé-kevésbbé ügyes 
másolók a zenében ép úgy, mint a rajzban, kézi­
munkában vagy beszédek reprodukálásában, de 
saját maguk erejéből nem tudnak semmit. Mind­
ezt alkalmasint az agyvelő némely részének korai 
és nagymérvű kifejlődése okozza, a melylycl más 
részek sérülése vagy a tejlődésben való hátra­
maradása jár együtt.

A csodagyermekek majd mindegyikéről kitűnt, 
hogy idióták, egy felöl azonban nem tudni biztosat. 
Ez Heineeken, a ki nagyon is korán halt meg, 
semhogy értelméről ítéletet lehetne mondani. Négy 
évet élt (1721—1725), de ez idő alatt bámulatos 
képességekről tett tanúságot. Egy éves korában 
tudta Mózes öt könyvének a tartalmát, két éves 
korában ismerte az egész szent Írást, három éves 
korában pedig nem volt az a tanár, a ki meg­
tudta volna fogni a földrajzban. Már ekkor három 
nyelven beszélt: németül, latinul és francziául, de 
egy év múlva meghalt. Ha tovább él, talán ő is 
az idióták számát szaporítja, a miért is csoda- 
gyermeknek lenni, nemhogy nem áldás, de nagy 
csapás. Az egy Stuart Millre, a ki csodagyermek­
ségen kezdte és mint elismert lángész halt meg, 
ezer olyan szerencsétlen esik, a ki szintén csoda­
gyermekségen kezdi és az idiotizmusban végzi.

Nem fölösleges e lények világánál tekinteni a 
városi gyermekek biológiáját. Mert minden városi 
fiú, a falusiakhoz hasonlítva, egy kissé csoda­
gyermek, a mennyiben értelme sokkal korábban 
fejlődik, felfogása sokkal élénkebb; de ez az álla­
pot csak bizonyos ideig tart. A serdülő korban 
beáll a stagnálás, később meg már a vidék gyer­
mekei vannak előnyben és ha a városi gyermekek 
azelőtt kissé csodagyermekek voltak, most meg 
falusi versenytársaikhoz viszonyítva, kissé az idió­
tákhoz közelednek. Az értelem egy irányban való 
kiválóságának a más tekintetben való gyengeség­
gel történő párosulását látjuk itt is, de mig a 
valóságos csodagyermekeknél ez a természet müve, 
addig a városi fiuknál a nevelés eredménye. A 
csodagyermekeknél a természet önmaga rekom­
penzálja, hogy bizonyos irányban bőkezű volt, a 
városi gyermekeknél azonban az értelem korai 
megfeszítése boszulja meg magát azzal, hogy ké­
sőbb a rendes fejlődésnek is mögötte marad. A 
tények hasonlósága mellett elmondhatjuk, hogy 
nemcsak csodagyermeknek lenni nem áldás, de 
ime, a korai fejlődésben sincs köszönet.

A SZERETET EREJÉVEL,
FRANCZIA REGE.NY. —
MÁSODIK RÉSZ.

45

— Chanecnil bombája pattant szét, — monda. 
Vallery Edouard a múlt éjjel elhagyta Parist és 
senkivel sem tudatta útja irányát.

— Oh, — jegyezte meg Horace, öt bizonyosan 
előre értesítették, hogy megszabaduljanak tőle. 
De egy minisztert bajosabb elillantatni. Lgyan- 
csak elégedettek lehetnek, hogy De Percenay 
meghalt!

— Chancenil bombája ! — kiáltott föl a kép­
viselő. Önöknek tehát volt tudomásuk az okira­
tokról ?

■— Volt, — felelte az „ Avenir social“ szer­
kesztője, nekem kínálta ide közlés végett.

— Miért nem fogadta el ?
— Olyan teltételekhez kötötte az átadást, melyek 

iránt nem egyezhettünk meg egymással.
— De hát akkor. Marinval, az ön párbaja ?
— Egészen más, tisztán személyes okai voltak.— 

jelentette ki a fiatal ember olyan hangon, mely 
elcsüggesztett minden további kérdezősködést.

A képviselő sietett visszatérni az eseménynek 
átalánosan ismert adataihoz.

— Igen, — folyosókon nyíltan beszélték, hogy 
a Chancenil hagyatékában talált írások, melyeket 
örökösei a köztársasági ügyész kezébe tettek le, 
lobbantották föl a lőport. Ezek az Írások, állító­
lag, bizonyítékokat szolgáltatnak arra, hogy az 
„Alag-ut“ részvénytársaság igazgatója megveszte- 
gettette magát Angliával, a vállalat meghiúsítása 
czéljából és hogy De Percenay, a ki abban az 
időben államtitkár volt, segédkezet nyújtott ehhez 
a gyalázatossághoz s a részvényekkel való fék te­
en üzérkedésre használta föl. Bizonyos lévén a 
közeli katasztrófáról, rengeteg arányokban játszott 
az árfolyam csökkenésre. Oh, nagyon nemtelen 
egy ügy és nem tudoyi. hogy esakis ez a két te­
kintélyes ember marad-e komprommittálva, ha 
bizonyos sápadt arezokra gondolok, melyek a ház 
padsorait ékesítették.

Horace ajkain megvetően gúnyos mosoly je­
lent meg.

— Oh, — mondá, még nem tudták, hogy miről 
van szó. Az önök sápadt arczai egyszerűen csak 
azt bizonyítják, hogy még más sáros pocsolyák is 
vannak, s attól féltek, hogy ezek valamelyikét ka­
varja föl az eldobott kő
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Wlassics miniszter elfogadta Thalynak az egye­

tem építkezésére vonatkozó észrevételeit, azután 
az orvosi diplomák nosztrifikálásának kérdésére is 
rátért. A Högyes Pasteur-intézetet általános, az 
összes fertőző kórok ellen való védekezésre szol­
gáló intézette óhajtaná átalakítani s át is fogja 
alakítani, a mint lesz rá — pénz. Az egyetemi 
alapnak a budgetbe való behelyezését — Mócsy 
óvása ellenében — egyszerűen a törvényre hivat­
kozva, törvényesnek jelentette ki a miniszter, mire 
a tételt elfogadták.

Komjáthy Béla, Hegedűn Sándor és Thaly Kál­
mán egyaránt lelkes meleg szavakkal pártolták 
azután azt az eszmél, hogy a kolozsvári egyetemi 
tanárok fizetése egyenlővé tétessék a budapes­
tiekével.

A miniszter e kívánságot jogosnak mondja s 
keresztül is fogja vinni.

A következő tétel elíogadtatik.
A József-müegyetem tételénél Miidós Ödön be­

szélt s főleg azt sürgette, hogy szakképzett embe­
reket alkalmazzanak a műszaki állásokban. Rámu­
tatott a technikum tarthatatlan helyi viszonyaira is 
s a tanrendszerben is reformot vél szükségesnek. A 
miniszter rövid reflexiója után a tétel elfogadtatott.

A kővetkező tételek megjegyzés nélkül elfogad­
tatván, elnök öt perczre felfüggesztette az fiiésí.

A tankerületi főigazgatóságoknál Mócsy Antal, 
az állami gimnáziumok tételénél Boán Vilmos 
szólt. Boda igen alapos, találó megjegyzéseket 
tett különösen a gimnáziumok {elállítására vonat­
kozólag.

Papp Géza szólt ezután s főleg a latin nyelv ta­
nításának a két első osztályban és a görög-pótló 
tanfolyamnak eltörlését sürgette, dlajor Ferenrz a 
középiskolák egységesítésének módjáról beszélt.

A gimnáziumok tételénél Yisontai Soma szóba 
hozta a gyöngyösi gimnázium ügyét és figyelmébe 
ajánlotta a miniszternek, hogy a gyöngyösi gim­
názium államosításának és nyolez osztályra fej­
lesztésének minden feltételét elfogadta a város és 
daezára annak, még most sem nyert végleges meg­
oldást ez üev. Hangsúlyozza a város azon óhaját, 
hogy az eddigi szent-ferenczrendi tanárok az álla­
mosításnál alkalmazást nyerjenek.

A miniszter megígérte, hogy a jövő költség­
vetésbe felveszi a gyöngyösi gimnázium költségeit, 
a mi 15.000 frt évi terhet ró az államra és a 
pénzügvminiszterrel egyetértőleg rajta lesz. hogy 
az építést már most meglehessen kezdeni, mint­
hogy úgyis a város maga emeli az épületet.

A népnevelési tanfelügyelöségek tételénél ismét 
Mócny Antal beszélt s kihúzta vele az ülést.

II.
Elnök : Láng Lajos.
Jegyzők: Jasipovicli Géza, Lehotzky Vilmos és Ra- 

kovszky Vilmos.
A kormány részéről jelen vannak : Wlassics Gyula, 

Erdély Sándor és Josipovich Imre.
A jegyzőkönyv hitelesítése után :
Elnök : Bemutatja Csongrád, e's Szépén vármegyék 

feliratát a kvóta felemelése ellen, továbbá a ko­
máromi foghazörök kérvényét helyzetük javítását ii'.e- 
tőltrg.

Következik a vallás- és közoktatásügyi tárcsa
költségvetésének tárgyalása.

Budapesti kir. tud. egyetem.
Thaly Kálmán : Nem akar a felölelni az egyetemi 

oktatás egész kérdését, de néhány kérdést mégis érin­
teni akar. Az egyetem jogi • sí 1........ a tan­
termek oly szükek, hogy az építés immár elodázhatatlan. 
Ez nagy baj s alkalmid szolg.tl arra, hogy sokan azon 
a ezimen nem mennek az előadásra, hogy úgy sem 
férnének be a terembe. Óhajtja tehát, hogy a miniszter 
által benyújtott tervezet mielőbb létesüljön s az épiíkezés 
«avaszszal megkezdődjek. Ktri a minisztert, ne fogadja el 
a most dívó rendszert, huzy óriás vestibule van. de egyéb 
aztán rí a s is. Egyszerűbb, de alkalmatos, tágas, világos 
helyiségek kellenek. (Úgy van’.i Elrettentő példával 
r: n tat az egyetemi könyvtár épületére, a mely rettene­
tes - tét Ajánlja különben a renaissence stylusL (He­
lyes és.) Ez a legalkalmasabb.

Hátér ezután az orvosi kar ügyeire s jelesül az orvosi 
diplomák nortrifikáiására. Ez a kérdés ugyanis igen 
fontos, mert nagyon nagy azon orvosok szama, kik a 
Ifé.-si egyetemen nyerték kiké-pezletésiiket. német szub­
kultúrában részesülvén, mig alig akad egy-két osztrák

ki nálunk tanulna. Szónok úgy tudja, hogy e kérdésben 
a miniszter tárgyalásokat folytat, kéri tehát — a meny­
nyiben lehetséges —- adjon felvilágosításokat. (Helyeslés.)

Felhívja a miniszter figyelmét orvosi fakultásunk egy 
igen nevezetes intézetére, a budapesti Pasteur-intézetre 
is. Az intézet már majdnem oly keresett mint a párisi 
s két kis szobába van szorítva, a hol Hugyes tanár ugyan 
keveset experimentálhat. Igen kéri a minisztert, fordítsa 
figyelmét erre a kiváló tudományos intézetünkre. A té­
telt elfogadja. (Elénk helyeslés.)

Mócsy Antal : Hosszasan reflektál a vitában elmon­
dott beszédekre, nevezetesen Wlassics miniszterére, Dózsa 
és Péchy Tamáséra. Péchy államférfiul magaslaton álló 
beszédének elismeréssel adózik.

Elnök : Figyelmeztetem a szónokot, hogy ez nem tar­
tozik a tud. egyetem tételéhez. (Derültség.)

Mócsy Antal : Kifogásolja különösen a bölcsészeti 
karon a malerialisztikus irányt s tiltakozik az egyetemi 
alapnak a költség vetésbe való sorozása ellen.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Thaly Kálmán képviselő, mint minden alkalommal, úgy 
most is igazán nagy. szerető gonddal foglalkozott kultu­
rális ügyeinkkel. Tette ezt ő abban az időben is, mikor 
ezen tiírcza költségvetése alkalmával egyebekkel, 
mint tisztán vallásügyi kérdésekkel nem foglalkoztak. 
Thaly az egyetemi építkezésekről szólva figyelmeztetett 
arra, hogy ne nagyszabású Vestibül építtessék a köz­
ponti épületben, tvi.ál ne luxusra fordítsuk a figyelmet, 
hanem leginkább a világításra, szellőztetésre, a térre 
fektessük a fősuly. Egy nézeten vagyok vele annál is 
inkább, mivel csupán 6Ő0 ezer forint áll rendelkezésre 
a kiépítésre és szándékúm az aulán kívül még leg­
alább egy nagyobb tantermet is építtetni.

Thaly felemlítette az ausztriai orvosi diplomák nosztri- 
fik.lását és erre nezve felemlítette, hogy tárgyalások 
folynak. Ez? kiegészítheti azzal, hogy a tárgyalások a 
reciprocitás kérdésére nézve, az osztrák és a magyar 
belügyminiszter közt nem fejeződtek be. Ezen reciproci­
tás kerdőse az ő hatáskörébe tartozik: a nostriíikáczió 
kérdése az, mely viszont szóló hatáskörébe tartozik. 
Ezer, tárgyalásokról még egyelőre nem nyilatkozhatik, 
m rl azok abban a stádiumban nincsenek. De annyit 
mondhat, hogy orvosi szigorlati rendtartást óhajtván 
kiboosajtani, szükségesnek tartotta az osztrák vallás- és 
közoktatási minisztert felkérni, hogy a reciprocitásra 
nézve, tárgyaljon az osztrák belügyminiszterrel. Szeretné 
ezt a két kérdést elválasztani egymástól, hogy azután az 
orvosi szigorlati rendtartást minél előbb közrebocsáthassa.

Sokszor hallotta említeni, hogy az orvosnöwndek 
száma az utóbbi időben ijesztően fogy. Ez Ausztriában 
is igy vau. Thaly felemlítette a Pasteur-intézetet. 
1890-ben létesüli a veszettség elleni véd-olíúintézet.

Abban a nézetben van szóló, hogy nekünk nemcsak 
a veszettség elleni védintézet, hanem egyáltalában a 
fertőző betegségek elleni védintézet felállításáról kell 
gondoskodnunk Most legközelebb is, mikor a szeren­
csétlen pestis kérdéssel foglalkozni kezdtek és attól lehe­
tett félni, hogy a ragály behurczoltatik. erre vonatkozó­
lag a bei ügy miniszter úrral tárgyalásokba bocsátkozott, 
hogy ilyenféle fertőzés elleni védintézetek felállításáról 
is gondoskodni kell. Hanem úgy van meggyőződve, hogy 
ha egy általános vagy fertőzés elleni védintézetet aka­
runk íeiáliiiani. annak egészen uj és valóban a modern 
igényeknek megfelelő berendezéssel kell bírnia. Az or­
vosi egyetem telt már erre nézve felterjesztést. Meg keil 
említenie, hogy most is három orvoskari intézetet épí­
tettünk. Mócsy Antalnak nem fog minden észrevételére 
kiterjeszkedni. Arra. hogy hasson oda. hogy az egyete­
men Ilyen vagy amolyan irányú tanítások ne történje­
nek. Veszedelmes tanításokról, melyek törvénybe ütköz­
nek. tudomása nincs. Az lS-ÍS-iki törvény Magyarorszá­
gon tanszabadságot biztosít. S ő volna az első. mint 
képviselő, a ki tiltakoznék az ellen, ha egy miniszter 
beavatkoznék, hogy mily irányban és hogyan tanítsanak 
az egyetemen. (Általános, élénk helyeslés.) A másik, a 
mire. okvetlen nyilatkoznia kell, az, hogy pártja nevében 
óvást tett az egyetemi alapnak a budgetben való beil­
lesztése tárgyában. Ki kell jelentenie azt, hogy a magyar 
tudományos egyetem az 1>!S. törvény szerint állami 
jellegű intézet. (Helyeslés.) Azonban egyáltalában nem 
alteráija az egyetemi alapnak jogi természetét az. hogy 
a budgetbe fel van véve. Ez két különböző kérdés. Kéri 
a tétel eifogadásál. (Helyeslés jobbfelől.)

Elnök : A tétel ellen nincs észrevétel, kimondhatom, 
hogy a tétel elfogadtatott.

Komjáthy Béla : A Kolozsvárott alkalmazásban 
levő tanárok ugyanazon kva-ifikáczióval bírnak, mint a 
budapesti egyetemen levő tanárok. Ugyanazon tananya­
got kell nekik feklolgozniok, a melyet itt dolgoznak fel 
és ugyanazon feladataik vannak a törvénynek és a tan- 

rnek megfi g, hogy i il ságol kellő kvalifi- 
k Iczióra emeljék. Csakugyan feltűnő, hogy akkor, mikor 
ugyanazon kvalífikáczió, ugyanazon feladat és ugyanazon 
tananyag vár a kolozsvári egyetemi tanárokra, fennáll 
az az anomália, hogy a törzsfizetés különböző, mig 
itt 3000 frt, addig a kolozsvári egyetemen 2300 forint. 
Megfoghatatlan ez azért is, mert Magyarországon, a kik 
a hivatali státusban ugyanazon rangban vannak, azok­
nak a ; lésük is ugyanaz. A kolozsvári egyetemi taná­
rok ugyanazon rangosztályba vannak sorozva a buda­
pesti egyetemi tanárokkal, tehat ezt a különbséget a 
fizetésben fentartani nem látom helyesnek. Midőn a má­
sodik egyetem felállítását elhatározta a törvényhozás, 
egyáltalában nem volt senkinek eszeágában sem, hogy 
itt < gv másodran-ju egvetem állíttassuk fel.

— Hogyan! — kiáltott fői René, a kinek fiatal 
lelkében löilázadt a becsületesség, az emberek hát 
ennyire aljasok ?

— Nem. — felelte Horace, csakhogy könnyen 
erkölcsi föloszlásnak indulnak, ha bizonyos erjesztő 
anyagokkal jönnek érintkezésbe. És a mi jelenlegi 
politikai köreink különösen ártalmasok. A kik 
tiszták maradnak bennük, azoknak bronz lelkűk 
van. Kétségkívül, akadnak ilyenek, de nagyon 
kevesen. Az emberek legnagyobb része semleges, 
inkább gyenge teremtés, hajlandó elfogadni a 
környezet erkölcseit és sokkal inkább vonzódik a 
mélybe, mint emelkedik a magasba. Erényeik 
megfordított arányban állanak a kiséréseikhez. 
Mar pedig a parlament kebelében iélemletes ki­
sérések teremnek t-s ott minden inkább diadalra 
juttathat egy eszmét, vagy egy embert, csak a 
tisztességes beszéd es a tisztességes cselekedetek 
nem. Már maga a bejuthatás, a megválasztatás is 
megkívánja, hogy léire tegyük az őszinteséget és a 
büszkeséget. Mit remélhet egy nernze:, mely ilyen 
iskolába küldi a vezéreit ?

— így hát mester, un szerint, hogy a társada­
lom ujjá alakulhasson, legelőször is a politikai 
légkört kellene megváltoztatni ? De. mert ugyan­
azok az eredmények ne álljanak elő ? Ha félre­
tolnánk őket, akkor az anarchizmushoz jutnánk 
el. minden kormány megszüntetéséhez. Ez pedig 
tudom, hogy önnek nem szándéka.

— Bizonyára nem. De vajon semmisem volna 
lehetséges a parlamentarizmus között, úgy. a mint 
azt Európában, valamint Amerikában ma gyako­
roljak. és az anarchizmus között ? Úgy vélem, ezt 
nem fogod állítani. Ez sajátságos korlátozása 
volna az emberi találékonyságnak, még pedig 
éppen leghatártalanabb birodalmai egyikében. Ki 
akadályoz olyan politikai rendszer megteremtésé­
ben, melyben csak a becsület, a tisztesség volna 
az egyéni becsvágy czélja ? Az ilyen rendszernek 
természetes következése volna, hogy csak azok az 
emberek törekedjenek politikai szereplésre, a kik­
ben meg van az érzék, hogy ezért az eszményi 
eredményért lelkesüljenek. Nézd meg a katonasá­
got. Kétségkívül, nem egy oldalról hívja föl maga 
ellen a bírálatot. Az ember sehol sem tökéletes. 
De a hadseregben némely bűnök csaknem isme­
retlenek. vagy sokkal szigorúbban ítéltetnek meg, 
mint máshol. A katonai és a politikai körök kö­
zött a legélesebb erkölcsi ellentét létezik. Szám­
láld meg, hány katona teszi lé a kardját, hogy a 
képviselöházban kérjen magának helyet. Talán 
egyre sem fogsz akadni. Miért ? Mert a tisztelet,

Ha ezt az anomáliát, ezt a különbséget fentartjuk az 
egyik és a másik egyetem között és a fizetésnél fogva a 
budapesti egyetemet elsőrangúnak, a kolozsvárit má- 
sodrangunak tekintjük, akkor soha nem érhetjük el azt, 
hogy a mint kell, megizmosodjék, hivatásának megfelel­
jen a kolozsvári egyetem. Az volna a feladat és az az 
ok is, a miért felállítottuk a második egyetemet, hogy a 
tanárok ott helyhez kötve legyenek és egész odaadással 
igyekezzenek megoldani feladatukat és az ifjúságot úgy 
neveljék, a mint megköveteli az ország érdeke. Az nem 
helyes, hogy az egyetemi tanárok állásukat csak ideig­
lenesnek és átmenetinek tekintsék, már pedig a statisz­
tika bizonyítja, hogy azon 24 év alatt, mióta a kolozs­
vári egyetem fennáll, onnan 25 egyetemi tanár jött fel 
Budapestre. Ettől eltekintve, magából a vizsgarendszer­
ből kifolyólag is oly anyagi előnyt élvez a törzsfizetésen 
felül, hogy anyagilag is ingerelve lesz arra, hogy ide 
gravitáljon.

Azt hiszi, hogy a kultuszminisztériumnak egyáltalában 
nem volt soha feladata és törekvése, hogy egy másod­
rendű egyetemet állítson fel. Ha pedig ez úgy van, 
akkor tessék a kolozsvári egyetemi tanároknak az anyagi 
eszközöket is megadni. Hiszi is, hogy ez a törekvése 
megvan a miniszternek és megvolt elődeinek is.

Tehetne talán indítványt is. a mint a pénzügyi bi­
zottságban Hegedűs Sándor képviselő annak idejében 
meg is tette, de megvallja, oly dolgot, melynek igazsá­
gában senki sem kételkedik, melynek szükségességét 
mindenki el keil, hogy ismerje, nem akarná a leszava­
zás veszélyének kitenni.

Hegedűs Sándor : Köszönettel tartozik Komjáthy 
Bélának, hogy ezt az ügyet előhozta. Csakugyan olyan 
a kolozsvári tanárok helyzete, mint a minőnek ő elő­
adta : törzsfizetésben, tehát a nyugdíj alapját képező fize­
tésben 500 forinttal kevesebbet kapnak, mint a buda­
pesti egyetemi tanárok, noha ugyanazon kvalifikácziójuk, 
ugyanazon állásuk, ugyanazon feladatuk s ugyanazon 
szolgálati águk van. Ez az egyetlen anomália összes 
államháztartásunkban, hogy a szolgálati ágak ugyan- 
azonossága melleit a törzsfizetések különbözők. Már ez 
a szempont is kötelez arra, hogy ezt az anomáliát meg­
szüntessük. Ezért tehát ő is a legnagyobb melegséggel 
pártolja és ajánlja ezt az ügyet.

Thaly Kálmán: Azon indokokhoz, a melyeket hal­
lott, még hozzálesz egyebet is. Habár a kolozsvári egye­
tem érdekében eddigelé az idők folyamában lassan- 
lassan. elég sok történt, mindazonáltal a haladás még 
nem tökéletes, de nem is lehet, miután az eszközök, 
melyek eddigelé előmozdították az egyetem fejlődését, 
nem voltak kielégítők.

A hallgatók száma azonban mégis növekedett, úgy, 
hogy legújabban S00-un túlmegy a kolozsvári egyetem 
hallgatósága. Ekkora hallgatósága Németország 22 egye­
teme közül a felének sincsen. Vegyük azonban a kisebb 
német egyetemeket. Ezek között számos van. a mely a 
kolozsvárihoz nem hasonlítható sem a tanári kar száma, 
sem pedig főként a tanulók száma tekintetében. De 
nemcsak Németországban van ez igy : ott van a régi 
olasz egyetemek közül a leghíresebb, a bolognia, a mely­
ről közmondássá vilit «Bononia docet», és a melynek 
sok hires történelmi nem magyar ember is köszönhette 
magasabb kiképeztetését.

A bolognai egyetemnek, a hol épen a mull évben 
járt, ma nincs 300 hallgatója sem, de azért «Bononia» 
mégis «docet.» E hanyatlással szemben a kolozsvári 
egyetem hál* Istennek jobb fejlődésnek indult. Ezek a 
körülmények igazolják tehát azt. hogy Kolozsvár méltó 
arra, hogy egyeteme legyen. Hogy az oltani egyenlő 
képzettségű tanárok a budapestiekkel egyenlő alapfizeté­
sekben részesüljenek, ez a conditio sine qua non és oly 
kívánság, a melynek méltányosságához és jogosságához 
szó sem fVrlict. De tovább is kell fejleszteni a " kolozs­
vári egyetemet és ö elismeréssel tartozik a t. miniszter­
nek akkor, mikor a kolozsvári egyetem orvosi karának 
hathatós kifejlesztése érdekében az ottani Knro!ina-kúr- 
házut nagy intézetté alakítja át és az építést saját regie- 
jébe vette át.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Komjáthy figyelmébe ajánlja azt, begy a kolozsvári egye­
temi tanároknak a lörzsfizetése egyenlősittessék a buda­
pesti egyetemi tanárok tőrzsfizetésével. Ebben a kérdés­
ben Hegedűs Sándor az idén, minthogy kéjszer tárgyal­
tuk a bizottságban a költségvetést, kétszer tette meg az 
indítványát. Elvileg teljesen azon az állásponton van 
szóló, a mit Komjáthy Béla, Thaly Kálmán és Hegedűs 
Sándor kifejtették és igy ö is az egyenlő törzsfizetési 
rendszer mellett áll (Elénk helyeslés) és pedig azon 
okból, mert épenséggel nem akarja, hogy egyik egyetem 
int rioris helyzetben legyen a másikkal szemben, sőt 
előre jelzi, hogy ha a harmadik egyetemről lesz szó, 
ennél is az egészen egyenlő törzsfizetési rendszer mel­
lett lesz. i

Thaly Kálmán felhozta, hogy uj tanszékek rendszere­
sítéséről van szó a kolozsvári egyetemen. 0 iparkodni 
log a hiányzó tanszékeket pótolni.

A következő tételek megszavaztattak.
József műegyetem.

Miklós Ödön : Első sorban a műegyeteme uralkodó 
tarthatatlan helyi viszonyokra hívja fel a miniszter figyel­
mét. A növendékek ott nem tanulhatnak, már csak a 
hely szűke miatt sem. Felhívja a miniszter figyelmét 
műszaki nevelésünk egyes hátrányaira és kívánja a köz- 
igazgatási jog tanítását. Felemlíti végül e technikus pá­
lyán levők rossz helyzetét.

A midőn ma csak jelzem a műszaki kvalifikáczió kér-

melylyel a katona saját személye és adott szava 
iránt viselteltetik, összeegyeztethetetlen azzal a 
csúszás-mászással, melyre kényszerülve vagyunk, 
nem a mikor a népnek akarunk használni (a mit 
mondani szokás) hanem a mikor a népet akarjuk 
fölhasználni (a mit cselekedni szokás). Alapjában 
a katona sincs más agyagból gyúrva, mint a kép­
viselő. — De a katona a becsület légkörében élt, 
olyan környezetben, melyben a pénz nem hatalom 
és a melyben a sikert nem cselszövéssel aratják. 
A képviselő ellenben olyan körben él, a hol pénz­
zel és ravaszsággal minden elérhető. Hogyan ne 
romolna hat el. ha csak nincs kivételes lelki ereje? 
De ugv kell egy társadalomnak, mely nem akarja 
ismerni a lélektan legelemibb törvényeit és a 
mely sokkal erkölcstelenebbnek érzi magát, sem­
hogy fenköltebb szellemű környezeteket teremtsen, 
a hol megedződnének azok a jellemek, me­
lyekre sorsát bízza ! . . .

XIII.
Hat hónap telt el De Percenay öngyilkossága 

óta. a mikor René először látta viszont Huguettet 
és Germainet.

Ezúttal nem a Vallery-palota kertjében, a zöld 
útvesztőben elrejtett kőpadon beszélgetett a bú­
rom fiatal lélek. Környezetüket egv fenyő-erdő 
magánya képezte, melynek átható illatát enye 
márcziusi szellő hordta feléjük. Lassú lépéseik 
alatt, a talajt beszőnyegezö megbámult tűk balk 
recsegéssel tőrdelőztek össze s nyomultak a 
földbe. A távolban, a magas szálfák egyenes 
sorai között, melyek valamely zárda oszlopcsarno­
kára emlékezteitek, a mozdulatlan és ködös tenger 
határtalan ólom-szürke foltját lehetett megpil­
lantom

(Vége következik.)

K Hol esik legtöbb eső? Afrika a tikkasztó 
forróság és nagy szárazság világrésze ugyan, de 
azért mégis itt van a földnek az a pontja, hol 
legtöbb eső esik. Németország gyarmatában: Ka­
merunban Diltmdzsa megfigyelő-állomáson az átla­
gos eső-mérés oly magas számot mutat, mint 
sehol másutt a földön. Legtöbb esőzést észleltek 
ezen kívül Indiában, Assam vidékén, a Himalaya 
déli lejtőjén.

*

fi Felforrd ült világ. A föld minden részén 
a természetnek az a törvénye, hogy a magasabb 
légrétegekben hidegebb van, mint a mélyebben 
fekvő vidékekben. Kivételt tesz azonban e szabály 
alól az orosz birodalomhoz tartozó Sachalin-sziget,

a melynek 2200 láb magas hegygerinezén sokkal 
enyhébb az időjárás, mint a lapályon. Mig a sik 
földön csak oly növények tenyésznek, melyek a 
mérsékelt égöv flórájához tartoznak, a hegyeken 
dúsan virul mindenféle tropikus növény. A külö­
nös jelenségnek a légáramlatok adják meg az okát. 
Ezek ugyanis a szigeten a felsőbb rétegekben 
melegebbek, mint alant, közel a tenger színéhez.

fi Bóka a fán. Az angol parforce-vadászok 
most nagy vitatkozással tárgyalnak egy vadászati 
históriát, mely a múlt héten történt Chester gróf­
ságban. A vidék urai haj tó vadászatot rendeztek 
és egy rókát annyira szorongattak, hogy ez kín­
jában fölmenekült egy fára. Mi volt már most a 
tenni való ? Ilyen eset még nem fordult elő az 
angol vadászat történetében és a vörös frakkos 
urak egy ideig tanácstalanul álltak, nem tudván 
mihez kezdeni ? Végre is felküldték az egyik lo­
vászt a fiira, hogy dobja le a rókát : szaladjon 
tovább a kutyák előtt. így is történt és a szegény 
rókát csakhamar agyonhajszolták. Az angol sports- 
man-ek most azon vitatkoznak : helyes volt-e a 
rókát a fiiról ledobni és ha igen, lovász helyett 
nem egy kutyát kellett-e volna felküldeni a fára ?

li Borzalom a tengeren. A „Prinz Wil­
helm I.“ nevű tengeri hajó utasai Amsterdamból 
Nyugat-Indiába való utjokban oly borzalmas lát­
vány tanúi voltak, a milyen a tengeren ritkán 
szokott lejátszódni. Az egyik utas erre vonatkozó­
lag a következőket Írja : .Néhány nappal azelőtt, 
hogy az Azorol: előtt elhaladtunk, a mérhetlen 
vizen egy nagy bárka roncsait láttuk. A nagy ár- 
bocz állt még, a többi fölszerelés hiányzott. Ha­
jónk első tisztje és én csónakon oda eveztettük 
magunkat. A részben elroncsolt kajütben három, 
csontig lesoványodott holttestet láttunk. Az egyik 
holttest még teljesen ép volt. Egy kutya, a mely 
szintén annyira lesoványodott, hogy egy font hús 
sem volt rajta, még élt és vonítva lapult meg 
előttünk. A három holttestet nagy megindulással 
a vízbe bocsátottuk és a kutyát magunkkal vit­
tük. A bárkán talált papírokból kitűnt, hogy az 
„Ulf4* bárka volt, a mely farakománynyal indult 
november 18-án Pensacalából Londonba. De- 
czember 25-én egy tengeri orkán hat embert so­
dort be a vízbe. A bárka hetekig tévelygett a ten­
geren a nélkül, hogy egy hajót megpillantott 
volna. A szerencsétlen emberek éhen vesztek. A 
szegény eb az ápolás daczára, két nappal később 
kiadta a páráját.

dését, arra kérem a t. miniszter urat, miután a tech­
nikus-kongresszusnak ezen kérdésre vonatkozó határozata 
direkt ő hozzá intézteiéit, méltóztassék e kérdést ismert 
erélyével sürgősen figyelmére méltatni, mert mélyen rejlő 
okok azok, melyek a magyar technikai kart arra kész­
tették, hogy e tekintetben határozottan állást foglaljon. 
Nem czimkórság az, a mire súlyt helyez e kar, hanem 
biztosítása nemzeti kultúránk egy kiváló tényezőjének. 
Es miután Magyarországon ma még csak egyetlenegy 
hely van, és ez a József-müegyetem, a hol a kellő mű­
szaki műveltség és előirt képesítés megszerezhető, meg­
kell tartartanunk e helynek tekintélyét és külső formái­
ban is biztosítanunk kell hazánk kulturális jövő fejlődé­
sének érdekében az onnan kikerülő iijak tudományos és 
társadalmi tekintélyét. (Helyeslés.) A másik főirány — 
melyben az országos technikus-kongresszus állást foglalt, 
a magyar műszaki karnak általános hélyzete volt.

Nagyon hátrányosan hat ugyanis — és ez képezte 
szintén a technikus-kongresszuson megbeszélés tárgyát
— a technikai nevelésnek azon általános kritikája, a 
mely a műegyetemről kikerült ifjakra, oly általánosság­
ban elmondatik, hogy ezek, főleg az államszolgálati 
adminisztráczióban bolyt állani nem tudnak és szak­
kérdéseiknek közigazgatási vitelére nem képesittettek. 
(Halljuk ! Halljuk!) Ha, t. ház, figyelembe veszszük azt, 
hogy hazai műszaki karunknak közel 80—85 százalékát 
az állámszolgálat köti le, akkor meg tudjuk ítélni, mily 
hátrányosan hat azon köztudat, hogy hazai műszaki 
karunk azon szolgálati ágazatokban, melyekben megje­
lenik, nem tudja azt a helyet elfoglalni, melyre tulaj­
donképen hivatva van és nem tudja ezen szolgálati kör­
ben elfoglalni azon állásokat, melyekre jogosultsága 
van. Ha ennek oka az, hogy a hiba műszaki nevelé­
sünkben van, akkor kénytelen vagyok a t. miniszter ur 
figyelmét felhívni arra, hogy a műegyetem tanrendszerét 
szíveskedjék alaposan felülvizsgáltatni és ha szükséges 
lenne, a kellő változtatásokat mielőbb megtétetni.

Ez a helyzet azúrt ítélendő meg komolyan, mert a 
műszaki kar biztonlétének alapjait érinti, mert attól, ki 
jövő boldogulásának utjain bizonytalan, sőt elégedetlen, 
mert előrehuladhatásában csak szűk kör van előtte, — 
attól a magasabb eszmények által lelkesített odaadó 
munkásságot várnunk nem lehet. Ennek pedig hazai 
kultúránk adja meg az árát. (Helyeslés.) Ne méltóztas­
sék tehát a magyar műszaki kar mozgalmát egyébnek 
tulajdonítani, mint egy önérzetes testület azon álláspont­
jának, hogy részt akar venni hazánk kulturális fejlődé­
sének szolgálatában, de teljes biztonlétben és fáradság­
teljes munkásságáért jövendőjét biztosítottnak óhajtja. 
(Helyeslés.) Egyik fősérelme ugyanis a műszaki karnak 
az, hogy az állami szolgálat ágazataiban igen nehéz az 
előmenetel, a technikus alárendelt helyzetben van. így, 
hogy csak néhány rövid statisztikai adatot hozzák fel 
(Halljuk ! Halljuk !), egyetlen egy szolgálati ágnál pél­
dáiul a kereskedelmi minisztériumban, ha a műszaki 
személyzet helyzetét összehasonlítjuk a közigazgatási 
tisztviselőkével, ott látjuk, hogy addig, mig az V. és VI. 
rangfokozatban a műszaki karnak csak egy egész két 
tized százaléka vehet részt ezen állásokban, addig a 
közigazgatási tisztviselőknek 25'4"/0-a foglal e fizetési 
osztályokban helyet. V.—VI.—VII. fizetési fokozatban 
mintegy íSi/-.°/ü a műszaki alkalmazott, a közigazgatási 
személyzetből pedig 44 Í" v.

Ez t. ház az arány a betöltött hivatalok és a hivatali 
előmenetelek tekintetében. (Halljuk Halljuk!) Nagyon 
jól tudom, hogy ez nem tartozik a kultuszminiszter ur 
tárczája körébe, de tartozik igenis megszivlelése annak,
— és ezt az egész t. ház figyelmébe ajánlom, — hogy 
ha technikusok ezen helyzetükben és ily előmenetel 
mellett jóformán a VIII-ik fizetési osztályon felül emel­
kedni nem képesek s az állami szolgálatban maguknak 
tért hódítani nem tudnak, ez a körülmény a nevelés és 
kiképzés hiányaira vezethető-e vissza avagy nem. mert 
ha a technikusok előképzettsége megfelelő, akkor ne­
künk. miután gyermeinket a műszaki nevelés jár-szalag- 
jára kötjük, már a reáliskola által kötelességünk az 
ország technikai fejlődésének és kultúrájának szem­
pontjából foglalkozzunk azzal, hogy első sorban mű­
szaki nevelésünk egész rendszerében keressük az orvos­
lás módját.

En mindezt a t. miniszter ur szives figyelmébe aján­
lom, oly irányban, hogy a poiytech^icum újjászervezése, 
illetve áttelepítése alkalmából az egész, műszaki nevelési 
rendszert szíveskedjék konzideráczió alá vonni és ha ez 
szükséges intézkedni, hogy a közigazgatási ágazatoknál 
szükséges, ismeretkör a .József műegyetemen esetleg tá- 
gittassék. avagy kimondassuk, hogy erre szükség nincsen,
— de mindenesetre megtétessék minden, hogy a mű­
egyetemen mindazon előképzettség megszerezhető legyen, 
a mely a közéletnek technikai szolgálati szakában meg­
kívánható, hogy igy jövőben legalább a kiképzés czimén 
vád ne emeltessék a magyar technikus kar ellen, hogy 
azok a közigazgatási műszaki szolgálat ágazatainak ellá­
tására a kellő előképzettséget magukkal az életbe nem 
viszik. (Elénk helyeslés.)

Az egyetemi építkezés ügye az összeg csekélységére 
tekintve nem tudom, gyorsan meg lesz-e oldható, de 
annyi bizonyos, hogy a polytechnikumon az állapotok 
tarthatatlanok. iLgv van! így van!) Ott másféle elő­
adások vannak, mint az egyetemen; a technikán min­
den egyes hallgatónak részt keil venni az előadáson, s 
ha nem kollokvál félév végén, nem is haladhat. De most 
már a hallgatók absolute be sem férnek a tanter­
mekbe. Rajzasztalaik sincsenek. A fölszerelés is fö­
löttébb hiányos. E tarthatatlan helyzet végleges megol­
dásút nem lehet, nem szabad sokáig halasztani. Igen 
kérem ennélfogva a t. miniszter urat, méltóztassék a 
polytechnikmn uj elhelyezését, annak korszerű felszere­
lését, nemkülönben az előbb említett nevelésügyi és 
képesítési szempontokat is különös figyelmében részesí­
teni, hogy műszaki nevelésünk utján a hazai kultúra 
ezen hatalmas tényezője, mely jelleget ád a jelen szá­
zadnak, biztosítva legyen a jövendőre. (Elénk helyeslés.)

Elnök : Más szónok nem lévén feljegyezve, a vitát 
bezárom.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
A mi a műegyetem helyi viszonyait illeti, bőven föltárta 
azokat abban a törvényjavaslatban, melyet a ház aszta­
lára tett le. Ott elő van adva, hogy a helyzet tarthatat­
lan. Legközelebb egy nagy tantermet építtet, melyben 
450 hallgató fog eltérni. De akármit csináljunk is, azt 
előre is jelezheti, hogy a politechnikum mai helyén nem 
fog megfelelhetni rendeltetésének és hogy a végleges 
rendezés tekintetében más irányú előterjesztései lesznek. 
(Helyeslés.)

A mit a nevelésügyi, vagy helyesebben, oktatásügyi 
reformokról mondott Miklós, arra nézve kijelenti, hogy 
a mely memorandumot a kongresszus eléje terjesztett, 
konzideráczió tárgyává fogja tenni! Arról azonban nincs 
tudomásunk, hogy a közigazgatási jogot ne tanítanák a 
műegyetemen. Hisz azt tanítják. Abból, hogy cvről-vvre 
szaporodnak a technikusok, nem azt következteti, hogy 
nagyon rossz helyzetük volna a technikusoknak az ó 
életpályájukon.

Elnök: Maga a tétel meg nem támadtatván, azt 
elfogadottnak jelentem ki.

A következő tételek megszavaztattak.
Elnök : Az ülést üt perezre felfüggesztem.

{Szünet után.)
Elnök : Az ülést újból megnyitom.

. Tankerületi főigazgatóságok.
Mócsay Antal arról a befolyásról beszélt, melyet az 

állam a felekezeti iskolákra gyakorol s azt mondja, 
hogy túlságos nagy az a befolyás, melyet az állam a 
szerzetes iskolákra gyakorol, jólehet, hogy fentaitusukhoz 
egy fillérei sem járul.

Elnök : Füljegyezve más nincs; észrevétel pedig a 
tétel ellen nem lévén, elfogadtatik.

Állami gimnáziumok.
Boda Vilmos: Elborul a lélek, ha azon helyzetre 

gondol, melyben a középiskolai ügy még alig egy évtized­
del előbb leiedzett. Akkor az a rögeszme volt uralkodó, 
hogy Magyarországon az értelmiség egyoldalú gondolko­
zása folytán csak az úgynevezett lateiner pálya Dir vonzó­
erővel és ennek következtében oly pályára tódul a kívá­
natosnál nagyobb számban a tanuló ifjúság, mely egy 
tanult, mi veit kereskedelmi és iparos osztály keletkezésé­
nek egyenesen útját vágja. Es ennek az akkori felfogás 
szerint káros iránynak az ellensúlyozására azt a hatásos 
eszközt alkalmazták, hogy uj középiskolák fölállítását 
egyáltalán nem engedélyezték.

Sok szülő fájdalmasan volt kénytelen tapasztalni, hogy 
gyermeke, midőn a polgári iskolából kikerülve, tanul­
mányai folytatása czéljából valamely szigorúan kezelt 
állami gimnáziumba ment, a szükséges alap hiányában

nagy nehézségekkel volt kénytelen küzdeni vagy so|- 
cselben épen nem boldogulhatott. Neki ezen a téren uz 
a tapasztalata van, hogy iskolák állításával vagy 
állításának megtagadásával a pályaválasztás tekintetében 
létező közszellemet megváltoztatni nem lehet, mert annak 
egyedül és kizárólagos szabályozója az a körülmény 
hogy melyik pálya háladatosabb és . melyik kecsegtet 
nagyobb kilátással a boldogulásra. És ha egyáltalában 
létezik e tekintetben valamely nemzeti hajlam, enn^k 
átalakulása szintén csak a viszonyok behatásától várható. 
Téved, a ki azt hiszi, hogy a szerencsésnek egyálta­
lán nem mondható középiskolai politika bukásával* rö«% 
tön beállott a kedvező fordulat. Nem! Az eddigi tév­
eszme helyét ismét elfoglalta egy másik, nem kevésbé 
veszélyes, tudniillik az árverezés. Tekintet nélkül a szük­
séglet mérvére, igen sok esetben az a hely kapott kő- 
zépiskolát, a mely a legtöbbet Ígérő volt. Az arány az 
hogy az érdekeltség adja a telket, 20.000 frt, emeli az 
épületet 100.000 frt, fizet 10,000 frtnt évenkint, mely 
tőkésítve 200.000 írtnak felel meg, fizeti a tandíjat 
mely körülbelül szintén 200.000 írtnak felel meg töké’ 
sitve. Az érdekeltségnek tehát megterheltetése 520.000 
frt. Az államé csupán az épület emeléséhez való hozzá­
járulás körülbelül 50.000 írtba és a fentartási költsé­
geknek 20.000 irtot meghaladó részével, vagyis évenkint 
szintén csak 10.000 frt, mely tőkében szintén csak 
200.000 írtnak felel meg. Így tehát az állam 250.00«) 
frtnyi terhével szemben az érdekeltség 520.000 frtnyi 
terhet visel. Azt hiszi, hogy ez mégis egy kissé túlhaj­
tott módja az állami intézetek létesítésének. Jól tudja 
hogy a miniszter, valamint elődei ezen eljárásának az 
állam pénzügyi helyzete határt szab és e tekintetben 
nem volt szabad kezük, azonban mégis kötelességének 
tartotta ezen dolgokat felemlíteni.

Papp Géza: A gimnáziumi oktatásrendszerrel fo?. 
lalkozik. Ajánlja, hogy a gimnáziumokban a két 
osztályban ne tanítsák a latin nyelvet, s hogy a görög­
pótló tanfolyamok töröltessenek.

Viaontal Soma: Felhívja a miniszter figyelmét egy 
vidék tanügyére, a mely majdnem válságossá válik a 
gimnáziumi kérdés tekintetében. Ez Gyöngyös város ál­
lami gimnáziumának az ügye. A mint a miniszter is bi­
zonyára tudja, már 1880-ben, tehát ezelőtt nyolez esz­
tendővel, felhívta a közoktatásügyi kormány Gyüncvös 
városát arra, hogy tegyen valamit a gimnázium üivé- 
ben. A város abból az alkalomból azt az óhaját fejezte 
ki, hogy a hat osztályú gimnáziumot nyolez osztályúvá, 
főgimnáziummá szeretné fejleszteni és áldozatok á,*h h 
óhajtja, hogy állami gimnáziummá legyen. A közök? á s- 
ügyi kormány akkor magáévá tette ezen eszmét, annyira 
hogy ma már csakis a szerződésnek aláírása és vvgle»e- 
sitése volna hátra.

Már most nagyon természetesen, minthogy az í>y 
megérlelődött és a város a telket is kijelölte, a legna­
gyobb válság állt be a gimnázium ügyében, mert eddi? 
a Szent Ferencz-rendi szerzetesek közül kikerült tanárok 
teljesítették a tanítást. Reméli, hogy a közoktaíLüzvi 
kormány hozzájárul Gyöngyös város azon óhajtásához, 
hegy minden esetre figyelmére méltatja az ottani Sz-.-nt 
Ferencz-rendi szerzetes-tanárok eddig szerzett nagy érde­
meit és azokat, a kik kellő kvalifikáczióval bírnak, az 
állami gimnáziumi tanárok testületébe is belevonja.

A város részéről most már tehát semmi sem vár el- 
intézésre, sőt a közoktatásügyi kormánynak műszaki 
közegei helyesnek találták a tervet. Másrészt Gyöngyös 
város egy nagy kölcsönt vett fül közoktatásügyének ren­
dezésére, a mihez annak idején a vallás- ,és közoktatás- 
ügyi és pénzügyminiszter is hozzá járultál. Tessék mi­
előbb véglegesíteni a gimnázium kérdését és tessék talán 
megengedni, hogy — habár az anyagi eszközökről csak 
a jövő évi költségvetésben fog gondoskodni — az épít­
kezés mielőbb foganatba vétessék.

Major Fe ránéz: Az egységes középiskoláiról szó!?« 
az egységesítés eszméjével foglalkozik.

Elnök : Többen feljegyezve nem lévén, a vitát Le­
zárom.

Wlac3ics Gyula vallás- és közoktatásügyi rráni-z 
tér : Az e tételnél felmerült nagy fontosságú pedagógia 
kérdésekre nem szándékozik kiterjeszkedni. Mmd-n-S'érí 
jelzi azt. hogy a Papp Géza képviselő által feihozottakkal 
habár vele sok tekintetben egyetért más kérdésekben 
ezekben a kérdésekben, melyeket kifejtett, legnagyobb­
részt egyet nem ért. (Helyeslés.) A Major Ferenc.: álla. 
felhozottak közül sem reflektál másra, de egv i.- ly: r. 
zitással tartozik abból a szempontból, hogy 
kontemplálja 6 az egységes jogositásu közép sk- ki?. .v a 
ugv mondta, hogy egyikben a mathematika. a ni. siki-ai 
a klasszikus nyelvek, a harmadikban a modern ny ivei 
praedominálnak.

Visontai a gyöngyösi gimnázium ügyét hozta fel, i 
mire ki kell terjeszkednie.

Teljesen ugv áll a dolog, hogy az ügyben régebbel 
már csaknem perfektté vált a szerződés, úgy, : _y : 
város alkalmas helyen uj épületet emel, e::t felszereli 
évi 10.00Ü forinttal járul a feniartáshoz és igy az 
mositás körülbelül 15.000 frt teherrel szaporitaná költ 
ségvetésünk mérlegét. Ez már annyira elő volt készítve 
hogy ő az 1896-iki budget előkészítése alkalmával azot 
gimnáziumok közé vette föl a gyöngyösit, a mely4 
államositandók : azonban ezt neki pénzügyi sz- : ;r r‘: í 
nem sikerült fenn is tartani a budgetben. Hason’á.ar 
járt 1897-ben is. De már most igen ternv-sz-A- s 
ha kiszorult 1896-ban és 97-ben, minthogy bizuny..-. 
programmot követ arra nézve, hogy gimnáziumot t: 
mily sorrendben dilit be az államositandók sortba. e< 
oly előre jutott, hogy minden valószínűség szerint 
189S-iki budgetbe föl fog vétetni. Azon kérdési, : 
maga az építkezés megkezdhető-e, - minthogy maca 3 
város építi a gimnáziumot — konzideráczió t.lrgy.-ms 
teszi és a kellő módozatok megtartása mellett, a pénz­
ügyminiszterrel egyetértve intézkedni fog.

Hódúnak akar még egy megjegyzést tenni. Az ő be­
széde oda kulminált, hogy nagyon sok áldozuL-! 
nimk a községektől akkor, a midőn gimnázium k :A 
állitásáról van szó, természetes dolog, hogy sok ír. k-n.

rk

egy gimnázium, mert csak ha, a modern hieb! 
vetelményeknek meg akarunk felelni és rm-g 
általában felelni a pedagogikus modern követe 
nek, ez bizony mindenesetre nem olyan, a mit e. 4 
pénzzel lehetne előállítani. De viszont egészen termesze 
tes. hogy azok a községek áldozatot is hozzanak, a no 
egy középiskolát alkotunk, a mennyiben a lakess a 
négy ötöd része oly helyen lakik, a hol nincsen v :a: • 
ziurn. A ki tehát ott lakik, az az egy ötöd : -'-a
nagy előnyt húz a gimnázium ott létéből és em ..; lö 
vetkeztében méltányosnak tartja, ha azok a k. _ > 
áldozatot hoznak.

Elnök: A tétel maga meg nem támadtatván. elfő 
gadfatik.

Kép nevelési ta nfe l i't gyei őségek.
Hócsy Antal: Vitatkozik a miniszterrel, vajon c\o 

az egyháznak van-e joga a tanításra. Az államnak m :: 
denesetre az egyházzal egyetértésben kell oktatnia. I ta­
lálkozik a népiskolákban elért eredményekkel.

Elnök: Több feliratkozott nem lévén, a vitát b".::ix::i. 
A tétel maga meg nem támadtatván, azt elfog I á; k 
jelentem ki. Az idő előre haladván s a kővetkező lei­
tekhez meg többen lévén feliratkozva, a hóin;!!-: 1 ’ 
napirendjére a vallás- és közoktatásügyi ni-D ' ! i 
tárczújának folytatólagos tárgyalását, esetleg az ;.a:- 
ságügyminiszterium költségvetését tűzöm ki. Az üu-'t 
bezárom.

Az ülés végződik délután 2 órakor.
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A szabadelvű Morzsányi-párt ma este a Ml. R’r- 
erzsébetvárosi kör helyiségeiben pártestélyt rendezett. 
Maga a jelölt dr. Morzsányi Károly is megjelent. A- 
Csszes szónokok, közt ik Yajdalíy Ernő polg. isko n 
igazgató, tóvárosi Fischer Ignácz, Horvay Árpád bno, 
Rátli Károly iparos sth. mind Morzsányi érdemeit *v-• 
telték és azon ragaszkodását, mclylyel a választok 
mélye iránt eltelvék. Morzsányi Károly poharat cmeiuii. 
kifejtette, hogy ö bár szegény szülök gyermeke es m - 
ilyen sok küzdelmen és szenvedésen ment keresztül, oe 
az utóbbi napok izgalmaihoz mindazt hasonlítani "[rl 
lehet. Egy körülmény azonban bátorságot és kitartást ad 
neki és ez a tiszta lelkiismeret. Most azonban kimerő.t 
és fáradt, miért is elutazni kénytelen ; bucsnt vesz a 
választóktól, kiket kér, hogy tartsák meg jóindulatukat 
iránta. Lelkes éljenzéssel búcsúztak ezután a jelölttől: a 
választók még soká a legjobb hangulatban maradlak 
együtt.

y—
1 A román nemzet 
gége. A lugosi és gyulJ 
pökségek és a balázsfalv 
mányügyi alapból évek j 
tak szegény papok és ta 
kűl, hogy a fölvett ossz 
kimutatást adtak volna, 
pénzt s hovaforditásáról 
moltak el. A mult I 
küldötte be az egyik pül 
nemzetiségi botrány ki 
Jcovics volt közoktatási 
a kinek hatáskörébe 
látta, hogy a segély | 
pök nem küldötte föl. 
kitűnt, hogy Trefort mii 
segélyfölvétel módja. F.lí 
temek, hogy a segélyt cf 
ha a püspökségek azok 
kiknek a pénzt szánták,! 
magyar államtól anyagi! 
zetiségi agitácziókban j 
fogadta az elűterjesi 
támadt a román papi 
rom egyházmegye előli 
reformról s a balázsfalrj 
püspökség betöltését is, 
tért szándékától. W las 
miniszter azonban 
pontjához és a püspöki! 
tendeig tartó tiltakozás, | 
delmeskedtek. Az idén] 
magyar hazafiságához 
a magyar állam ily mii 
az,5— mint a «Hirl 
Gyula miniszter a képvl 
izédében röviden czélg 
reflektálva.

A ruthének

Az a bizottság, mell 
alján lakó ruthén nyf 
nyalnak elősegítése és 
tegnapi üléséből kitolj 
egyes minisztereknél é 
egyes miniszterhez és [i 
közoktatásügyi-, kereske 
ügyi és pénzügyi minis! 
külön memorandumot, | 
át az egyes szakminisj 
képet nyerjenek az cg 

A .bizottság tagjai á 
voltak : Firczák Gyul| 
Szaplonc: nj Miklós, 
Szentpály .Rnü. báró 
Sándor, Lúnyay Cl 
Ödön. Tomcsányi 
Komjáthy Béla. fled 
megye zsolvvai járásán! 
tálytanácso? és Denku 

Firczák püspök rül 
beszéd kíséretében nyujl 
nek a memorandumol 

Legelőször báró BáA 
telegtek. A memoraml 
emeli, hogy mindnyájul 
müveit világ elismerési 
a mult 1K9C. ev folyj 
emlékezetének megürülj 
összes tényezői egyel 
készségben versenyezed 
hogy a szegénység es i 
mutatta be, a hol a hl 
sokkal nagyobb, a vesd 
szabad lenne bevárnia) 
társadalom lassan mölí 
túlterheltség által meg! 
enyhülést nyújthatna, 
fejlesztendő olynemii i 
összes tagjainak figyeli 
nek a magyar állam I 
magyar haza szeretetél 
fentartúsára való kép- 
kül, hogy a hozandó 
legét jelentékenyebb n 

Báró Bán]fy Dezsl 
ismeri a ruthén népül 
ságukat is s úgy a ss| 
mány feje is, mindent! 
viszonyok közt, a rutll 
mindaz, a mit a men| 
menjen.

Ezután Wlassicshl 
dumnak hozzá intéze| 
azon községekben, 
mindennapi tanköteíq 
vagy mert a létező 
törvényes oktatásban 
állami iskolák uliitta! 
újonnan létesítendő 
tanítás teljesen dijmed 
a kellőleg szervezeti I 
gazdasági irányú ismét! 
ben a növendékek jövJ 
főleg gyakorlati ismerel 
peztetést. Ezen czél ti 
már a folyó évben al 
lennének rendezendl 
métlőiskolák körében! 
ségi (Slüjd-) oktatás. I 
fordítandó azon ipari! 
ben, könnyen feltalál 
oktatást teljesítő lelki 
az eddiginél kedvezd 
nyoknak megfelelő 
délyezendő. hogy 
lelkészek nemes feli 
felelhessenek. MindJ 
kath. felekezeti iskola 
les tanító van alkalnl 
még el nem éri, a [ 
írtig egészittessék ki 
pezö — községekben] 
kisdedóvodák ; egyéb! 
tag javadalmazott gvl 
sitendők. Külön t 1 
sitmdó mindazon 
m v ósitést megszerej 
mellett tanitványaika 
sik-resen oktatják, 
mérvű segélyezése i 
nép viszonyaival isnj 
gyen a vidék mindéi 
kében a tanitóképezd 
lyamokkal is kibúj 
elemi oktatása az ej 
lenne teendő, mi véj 
biró régibb tanítók 
zendűk.

Jf'lassich kijeién 
6 már eddig is a sq 
nevelés tekintetében | 
a mit egyetlen egy 
Biztosította a küldőt] 
ezután is igyekezni 
különösen a mi a 
egyes iskolákban al]

. '.'i
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jizdeni vagy SQ,
K ez:n a téren u, 
tavai vagy a2Q,
T?tS> tehntetében

lehet, mer: annak
r f .. k 'f-iménv, 

melv.k kecsegte
r t!1 ,j“?yáltalában
f, hajiam, ennek 
Ihat-isatól várhat,; 
mesésnek egyá!ta! 
ji bukásával" r^„.
I -t7- eddigi tev. 

k. nem kevésbé 
tel nélkül a szük- 

I hely kapott kő- 
bit. Az arány az 
P"'-1 frt. emeli az 
I évenkint, m*i“ 
péti ^ a tandijat, 
t felel meg tőké’ 
Mtetése 520 unj 
lséhez való hozzá- 
|fen tartási köitsé- 
I v"ac)"15 évenkint 
I n szintén csak 

állam -25o.tA.it I 
520.-.,«> frtnvi 

b?y k.sset tulhaj- 
hck. Jói tudja, 
eljárásinak az 

5 f. ^kintetb^

sren lézerre! fou.. 
ban a két ei*G 

s hogy a srörbu»

Ppr figyelmét e«y

-n. a vitát Le-

a

H s'

be*

követeid ry-k

^'• ízen termtSz.13
ózzanak, a b 

poén a laKC-- - 
nincsen gtmná* 
ötöd rész. igei 

:1 és ennuk Lu 
I azok a kuzs-c >

hm adtatván, elfő

|a holnapi ütés 
miDisztPfiuin 

-
km ki. * Az u • -t

e a Vií kér.
it rendezett.
legjelent. A: 
e>ig. iskolai 
Árpád bíró.

»lasztid, sze­
nt emelvén.
ke és mod 
eresztül, de 
ilitani sem 
kitartás! au 
in kimerült
sut vesz a
iindulatukat 
jelölttől: 3

a maradtak

A román nemzetiségi törekvések újabb vere­
sége. A lugosi és gyulafehérvári görög katholikus püs­
pökségek és a balázsfalvi érsekség a vallás- és tanul- 
tnányügyi alapból évek sora óta nagyobb összeget kap­
tak szegény papok és tarátok segélyezése fejében, a nél­
kül, hogy a fölvett összegek felhasználásáról részletes 
kimutatást adtak volna. Egyszerű nyugtára vették föl a 
pénzt s hovaforditásáról csak általános tételekben szá­
moltak el. A múlt év elején éppen a nyugtáját 
küldötte be az egyik püspökség, mikor valami román 
nemzetiségi botrány került nyilvánosságra s Iváti- 
kovics volt közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsos, 
a kinek hatáskörébe az ügy tartozott, megütközve 
látta, hogy a segély felhasználásának tervét a püs­
pök nem küldötte föl. Utána nézett a dolognak és 
kitűnt, hogy Trefort miniszter óta mindig ez volt a 
-egélvfölvétel módja. Előterjesztést tett Wlassies minisz­
ternek, hogy a segélyt ezentúl csak akkor engedélyezze, 
ha a püspökségek azoknak a névsorát is folterjesztik, a 
kiknek a pénzt szánták, nehogy olyanok kapjanak a 
magyar államtól anyagi támogatást, a kiknek a nem­
zetiségi agitácziókban részük van. A miniszter el­
fogadta az előterjesztést és óriási konsternáczió 
t.madt a román papok és dászkálok között. A há­
rom egyházmegye elöljárósága hallani sem akart a 
reformról s a balázsfalvi érsek megnehezítette a lugosi 
püspökség betöltését is, csakhogy eltántorítsa a minisz­
tert szándékától. Wlassies Gyula vallás- és közoktatási 
miniszter azonban liajthatatlanul ragaszkodott állás­
pontjához és a püspökségek az érsekkel együtt egy esz­
tendeig tartó tiltakozás, húzódás után végre is — enge­
delmeskedtek. Az idén olyan pap és tanító, a kinek 
magyar hazafiságához szó fér, nem részesülhet mar 
a ni-war állam ily módon való támogatásában. Ez volt 
a . — nunt a «Ilircsarnol» írja — a mire Wlassies 
Gvula miniszter a képviselőházban tartott legutóbbi be­
redt fien röviden ezélzott, Dózsa képviselő beszédére 
reflektálva.

A ruthének ügye a miniszterek 
előtt.

A: a bizottság, mely az »északkeleti kárpátok közt és 
a „n lakú rutlien nyelvű nép szellemi és anyagi v iszo­
ny,,.nak elősegítése és felvirágoztatása ezéijabói alakult, 
tegnapi üléséből kifolyólag ma délelőtt tisztelgett az 
er.-.J minisztereknél és benyújtotta emlékiratát. Minden 
...-vcs miniszterhez és pedig a miniszterelnök-, vallás és 
k „utásiigyl-. kereskedelemügyi-, belügyi-, földmivelés- 

és pénzügyi miniszterekhez terjesztettek be kölün- 
kL. űa memorandumot, a melyeket egy befűzve nyújtottak 
á: .. egyes szakminisztereknek, hogy azok is világos 
kip-.t nyerjenek az egész ügyről.

A J.lzultság tagjai által megválasztott küldöttség tagja» 
tojtak : Firczák Gyula munkácsi püspök vezetése mellett 
Szaploncz :y Miklós, Vrányi Imre. jfyegre László, 
Szelitpil 11 .lenó. báró Pertuin Zsigmond, Lónyay 
s . Lónyay Géza, Medeczky János, Parta 
tjd a, Tomcsányi László, gróf Sztdray Gábor, 
Komjáthy Béla. Hegedűs Béla. Balajthy Bereg­

i-ve zsolvvai járásának fószolgabirája, Halász osz- 
tu.vtanavsos és Deskú főesperes.

Fircz ik püspök rövid, a memorandumot ismertető 
bes-rd kíséretében nyújtotta át az egyes szakminiszter- 
n-k a memorandumot.

Legelőször báró Bánffy Dezső miniszterelnöknél tisz­
telegtek. A memorandumnak hozzá intézett része ki­
ll.éli. hogy mindnyájunknak, kik részt vettünk az egész 
r. .veit világ elismerésétől kisert diadalünnepben, melyet 
a mult 1896. év folyamán hazánk ezeréves fennállása 
emlékezetének megörökítése czéljáből a magyar a lain 
sszes tényezői egyetértőleg s egymással az áldozat- 

k-szségben versenyezve rendeztek, méltán feltűnhetett, 
rogy a szegénység es elhagyotíság élő kepét azon vidék 
mulatta bej a hol a honfoglalás kezdetét vette. A baj 
.okkal nagyobb, a veszély sokkal immmensebb, semhogy 
szabad lenne bevárnia az államhatalomnak azt, mi 
társadalom lassan működő, de lassú működésében i 
túlterheltség által megbénított tevékenységével legalább 
enyhülést nyújthatna. Azért államilag létesítendő, illetve 
i-,.esztendő olynemü intézményekre hívja fel a kormány 
összes tagjainak figyelmét, mely intézmények ezen nép­
nek a magyar állam szervezetében való megtartását, a 
mozvar haza szeretetében való megerősítését s a haza 
tentartasára való képesítését fogjak eredményezni, a nél- 
k.i hogy a hozandó áldozatok az államháztartás mér­
leget slentékenyebb mérvben befolyásolnák.

Báró Bánjjy Dezső miniszterelnök kijelentette, hogy 
ismeri a rutlién népnek helyzetét, de ismeri az ő hazaii- 
sázukat is s uzy a saját hatáskörében, de mint a kor­
mány feje is. mindent el fog követni, hogy a fennálló 
v.izonvok közt, a ruthén népen segítve legyen és hogy 
mindaz, a mit a memorandum előterjeszt, teljesedésbe 
menjen.

Ezután Wlassicshoz ment a küldöttség. A memoran­
dumnak hozzá intézett részében azt kérik, hogy mind- 
a. on községekben, a melyekben legalább uO olyan 
mindennapi tanköteles van. a k,k — iskola hiányában, 
vagy mert a létező iskola őket be nem fogadhatja — 
törvényes oktatásban nem réezesülhetnek, lokozatosan 
állami iskolák állíttassanak. Úgy a mar létező, mint az 
újonnan létesítendő összes állami elemi népiskolákban a 
tanítás teljesen díjmentessé tétessék. Az állami, valamint 
a kellőleg szervezett felekezeti iskolákkal kapcsolatosan 
gazdasági irányú ismétlő-iskolák szereztessenek, a melyek­
ben a növendékek jövőbeli életfoglalkozásuknak megfelelő,
tu.eg gyakorlati ismeretekben nyerhetnének nagyértékü kiké- 
pezt-test. Ezen czél megvalósítása érdekében lehetőleg 
már a íolvó évben a tanítók kiképzésére póttanfolyamok 
lennének rendezendők. Ugyancsak a gazdasági is- 
métlőiskolák körében meghonosítandó lenne a kézügyes­
ségi (Slüjd-) oktatás, a melynél különös figyelem lenne 
fordítandó azon iparágakra, a melyekhez az aúvag hely­
ben. könnven feltalálható. Az állami iskolákban hit­
oktatást telj esi tő lelkészek számára ezen fáradozásukért 
az eddiginél kedvezőbb tiszteletdíj és a helyi viszo­
nyoknak megfelelő közlekedési pótlék lenne enge­
délyezendő. hogy a íiliáhs egyházakkal túlterhelt 
lelkészek nemes“ feladatuknak minden időben meg­
felelhessenek. Mindazon községben, a hol a görög- 
katli. felekezeti iskola épülete megfelelő s a hol okleve­
les tanitó van alkalmazva, kinek fizetése a 400 forintot 
még el nem én, a tanító fizetése államsegélylyel 400 
frtig egészittessék ki. A nagyobb — góczpontokat ké­
pező — községekben fokozatosan, rendes állami jellegű 
k sdedóvodák ; egyéb népesebb községekben pedig állami­
lag javadalmazott gyermekmenedékházak lennének léte­
sítendők. Külön és megfelelő díjazás lenne bizto- 
=:t«ndó mindazon tanítók számára, kik a megfelelő 
m v ősitést megszerezvén, a rendes iskolai tanítás 
mellett tanítványaikat a gyümölcsészet és méhészet terén 
sik-résén oktatják. Az ungvári tanitóképezde nagvobb- 
mtrvü segélyezése mellett lehetővé volna teendő,_ hogy a 
nép viszonyaival ismerős ezen vidékbeli tanerőkkel le­
gyen a vidék minden iskolája ellátható ; ezen czél érde­
kében a tanitóképezde gazdasági és kézügyességi tanfo­
lyamokkal is kibővitendő lenne. Az egészségtan 
elemi oktatása az elemi és ismétlő-iskolákban kötelezővé 
lenne teendő, mi végből az e tárgyban képesítéssel nem 
birú régibb tanítók póttanfolyamokon lennének kiképe- 
zendük.

Wlassich kijelentette a hozzá intézett beszédre, hogy 
6 már eddig is a saját hatáskörében, különösen a nép- 
nevelés tekintetében megtette azt a ruthének érdekében, 
a mit egyetlen egy nemzetiséggel szemben sem tett meg. 
Biztosította a küldöttséget, hogy a mint eddig, úgy 
ezután is igyekezni fog a kivánalmaknak eleget tenni, 
különösen a mi a községi iskolák államosítását és az 
egyes iskolákban alkalmazott tanítók fizetésének kiegé"

szitásét illeti, oda fog hatni, hogy a gazdasági ismétlő 
iskolák és ideiglenes tanfolyamok létesittessenek, a hol a 
gyümülcsészetet és a méhészetet sikeresen oktatják.

A Dániel Ernőnek átnyújtott memurandiimban kívá­
natosnak tartják a nők körében a vidék nagy részén, 
bár primitiv alakban gyakorlatban levő szövés! háziipar 
szakszerű kifejlesztését és a kifejlesztendő szövés! ipar 
termékei gyors és méltányos értékesítésének állami közre­
hatással leendő előmozdítását. Nagy képesség és hajlam 
található a vidék lakossága körében az úgynevezett 
halina- és guba-anyag szövése terén is.

Az év legnagyobb részében parlagon heverő férfi 
munkaerő alkalmas foglalkoztatásának nemzetgazdasági­
lag is jelentékeny tényezőjéül szolgálnának oly tanmű­
helyek, melyekben a nép minden rétege saját hajlamai­
nak és öröklött képességeinek megfelelő munkát és ezzel 
kapcsolatos kiképzést nyerhelne.

Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter kije­
lentette, hogy a legmelegebb érdeklődéssel kísérte eddig 
IS a ruthén nép érdekében alakult mozgalom működé­
sét, beható tanulmány tárgyává fogja tenni a memoran­
dumot, különösen pedig a mi az ipar és kereskedelem 
és az utak hálózatára vonatkozik és a mennyiben az 
ország által neki engedélyezett budget megengedi, 6 a 
maga részéről el fog követni mindent, hogy idegen 
nyelvű bár. de azért a magyar haza iránt nagy szere­
tettel viselkedő nép helyzetén javíthasson.

Perczel belügyminiszterhez a következő memorandu­
mot terjesztette a küldöttség:

Kegyelmes urunk !
Az északkeleti Kárpátok mentén lakó honfitársaink ér­

dekében ma már felette fontos és elodázhatta»» állami 
feladatot képez, hogy azon óriási zsidóbvüzünlés, mely 
Oroszország felől a galicziai határról egy egész nagy 
népvándorlás jellegével bir és mely különösen az utóbbi 
évtizedek alatt az összes felső megyéket elárasztotta, szigorú 
ellenőrzés alá vétessék és törvényeink intézkedései szerint 
kezeltessék. Idegen államok, anyagi és testi erő hiányá­
ban szenvedő és már ezért is munkaképességgel nem 
birú oly feleslege, mely szellemi elmaradottsága, 
teljes elszigeteltsége és előítéletei folytán az állampolgári 
kötelmekre fogékonysággal nem bir, ezrekre menő 
számmal mind sűrűbben lépi el hazánkat, a nélkül, 
hogy e beözönlőitek, kik itt előbb liitsorsosa k könyörü- 
lctességét zsákmányolják ki, későbben pedig élelmessé­
gükkel a különben sem termékeny földterületről már is 
leszorult parasztgazda keresményén közvetítőkként leg- 
többnyire munka és töke hozzáadása nélkül osztakoznak, 
ezer eset közül csak egyetlenegyszer is honosságot kér­
nének, osztályosai lesznek az állami előnyüknek, kérelem, 
letelepedési jog és az állampolgári hűség fogadalma nélkül!
A csendőrlétszám szaporítása által nemcsak a beözönlés 
ellenőrzésénél nyer a falusi birú és jegyző egy ellenőrző 
társat, ki feladatát megkönnyíti és biztosítja s az igazol­
ványnélküli kósza egyént a tolonezolás utján eltávolít­
tatni segíti, hanem a közerkölcsük, a közbiztonság, a 
féktelen uzsora és a furfangos kijátszás üzletszerű gya­
korlása is azonnal alábbhagyna, mihelyt a közbiztonsági 
közegek éles megfigyelő képessége a közigazgatási tiszt­
viselőt feladatában kellően szolgálhatna.

Perczel Dezső belügyminiszter is megígérte, hogy 
mindent el fog követni abban az irányban, a meddig az 
ö működése terjed. A galicziai bevándorlásra vonatkozó­
lag kijelentette, kogy a mennyire csak lehet, redukálni 
fogja e bevándorlást az által, hogy a csendőrjáratokat 
megerősíti és a mennyire szükség van, szaporítani fogja 
s miután a memorandum az elszegényedésnek egyik 
főokát abban találja, hogy az uzsora igen nagy mérték­
ben van elterjedve, e tekintetben is mindent el fog kö­
vetni közigazgatási utón a saját hatáskörében, hogy en­
nek eleje vétessék. Igyekezni fog a munkásosztályt olyan 
helyeken konczentrálni, a hol a munkáskezekre szükség 
van. Egyébként biztosítja a küldöttséget, hogy ő is szivén 
viseli ennek a népnek anyagi és szellemi felvirágoztatá­
sát s át van hatva attól a tudattól, hogy 4 —500.000 
embert meg kell menteni a haza és társadalom számára.

A Darányi lenárz földmivelésiígyi miniszter­
hez intézett kérvény vázolja a vidék gazdálkodási hely 
zetét, mely a sik- és dombos vidékek gazdálkodásának 
csak torzképe. A tűrhetetlenné vált nyomor egyik főoka, 
hogy.e vidéknek egyedül és kizárólag mezőgazdálkodás­
sal foglalkozó népessége, ugyanazon idő alatt, míg szám­
aránya a galicziai beözönlés által óriásilag szaporodóit, 
egyidejűleg az úrbéri rendezés következtében az állat- 
tenyésztés üzését azelőtt inkább biztosító nagykiterje- 
désü erdei és havasi legelők használatúban is kor­
látolva lett. Így állott elő az, hogy a Márma- 
ros. Bereg, Ung és U gocsa vármegyék hegyvidé­
két lakó nép, csekély kivétellel, tényleg képtelen jelen 
helyzetében magát továbbra föntarlani. Most már csak 
a mezőgazdasági kormánynak állhat hatalmában, s 
csakis ennek lehet föladata a kérdéses vidéken, iiol az 
ébredő közgazdasági öntudatnak ma még az első lehel­
teié sem érezhető, a haladásnak utat nyitni, az évszá­
zadok óta téves irányban folytatott és minden változta­
tás és javítás nélkül apától fiúra öröklött gazdálkodási 
rendszert a helyes mederbe terelni 1

Darányi kijelentette, hogy már eddig is figyelemmel 
kisérte a bizottság működését és ebből kifolyólag még a 
memorandum beadása előtt, különösen Be'rcgmegye te­
kintetében már több intézkedést foganatosíttatott, különö­
sen azt, hogy a &/ióniom-hitbizoinányt az állam vegye 
bérletbe és minden közvetítés kizárásával önárban ki­
sebb részekben a ruthén nép közt, mely Beregmegyé- 
ben mintegy ötvenhat községet tesz ki, bérbe adja, ez 
irányban a tárgyalások már javában folynak. Nem­
különben Ungmegyének azon részében, hol kincstár 
birtokok vannak, a bérleti szerződés megkötését US
községben már el is rendelte oly módon, hogy a 
kisgazdák e birtokokat közvetlenül kapják meg
az évi adónál alig valamivel magasabb haszon­
bérért. Az állattenyésztés tekintetében egyik főgoud-
át fogja képezni az, hogy e vidékeken az ál­
latanyag nemesítését és szaporodását előmozdítsa. Úgy­
szintén egyéb gazdasági ágak kultiválásában megtette 
az intézkedéseket, mert szerinte egy jói rendezett gazda­
sági politika ennek a népnek anyagi jólétét elő fogja 
mozdítani és ezt annál szívesebben megígérte, mert úgy 
tudja, hogy ez a szegény nép, a nemzetiségi mozgalmak­
ban soli a semmiféle részt nem vett és igy a kormány 
jóakaratát minden tekintetben megérdemli.

Lukács László pénzügyminisztert arra figyemeztette 
a küldöttség, hogy a gazdasági válság és nyomasztólag 
hatott helyi körülmények okozták, hogy a köztartozások 
összehalmozódása mellé a szegény füldmives népnek 
egyedüli megélhetési forrását képező csekély birtoka oly 
adósságokkal van megterhelve, melyektől a jelenleg 
fennálló intézmények keretében szabadulnia lehetetlen s 
melyek évi kamatai nem a tartozási összeg nagysága, 
hanem a kamatteher és járulékainak súlyossága miatt a 
nép egész elérhető jövedelmét absorbealja. Azért azt 
kérik, intézkedjék, hogy — az egyesek külön kérvénye- 
zésének bevárása nélkül — a kárpátalji vidék érdekelt 
lakosságának azon adóhátralékai, melyek üt évnél régibb 
időről vannak üsszehalmozva, minden külön eljárás mel­
lőzésével egvszersmindenkorra töröltessenek. Az utolsó 
üt év alatt felgyűlt adóhátralékok pedig tiz év alatt 
részletekben befizethető teherré alakíttassanak át. Má 
sodszor, hogy akár az állampénztári feleslegek egy- 
részének, akár az állami kezelés alatt álló alapok meg- 

vV.c-'/tinnL- kfilntiim alakiíthan való felhasználósíi.

rendszabályról gondoskodjék, mely a közlerheknek
negyedévenkinti behajtása helyett megengedhetővé tenné, 
hogy a kizárólag íüldmivesekből álló községek lako­
saira kivitelt és kivetendő közterhek évenkint 
egyszer, a legalkalmasabb időpontban hajtassanak 
be s igy e nép a közterhek súlyos járulékát 
képező kézedelmi kamatok és behajtási illeték általi 
tehet-növelés veszélyétől megóvassék. Általában elodáz­
hatatlan sürgősségűnek tartják az egyenes adók reformját. 
A csekély értékű birtok nagymérvű megterhelése daczára 
is ritkaságszámba megy, hogy valamelyik adózó az álta­
lános jövedelmi pótadó alóli mentességet élvezné. Egészen 
szükségesnek vélik, hogy az adólapot képező birtokok 
bekeblezett terhei hivatalból összeiratván a terhek figye­
lembe vételével ezen eladósodott szegény népet törvény 
szerint megillető általános jövedelmi pótadómentesség 
hivatalból állapíttassák meg; a teherbejelentés elmulasz­
tása miatt ez idő szerint előírva levő s hátralékként 
szereplő állami jövedelmi pótadó pedig hivatalból töröl­
tessék. Szigorított adminisztratív intézkedéseket kérelmez­
nek arra nézve, hogy a törvény szerint le nem foglal­
ható a család élelmezésére szükséges csekély értékű 
élelmi czíkkek és ezekkel egy tekintet alá eső egy tehén 
az államkincstár követelései fejében le ne foglaltassanak. 
Végre kiemelik, hogy kívánatos lenne, hogy ezen vidék 
italinérési jövedékének bérlete a megvállási összeg öt 
százalékos kamatoztatásának megfelelő évi bérért ma­
goknak a községeknek engedtessék át, mi által egyszer­
smind azon helyzetbe is jutnának, hogy az esetleges 
jövedelemfelesleget saját községi czéljaik előmozdítására 
fordíthatnák.

Lukács László pénzügyminiszter szintén rokonszenvez 
a mozgalommal és azt már kezdettől fogva élénk figye­
lemmel kisérlc; megígérte, hogy a mennyire az állam- 
háztartás egyensúlya engedi, azon lesz, hogy e mozga­
lomhoz szükséges pénzt, a mi az egyes szakminiszterek 
budgeljében szükséges, pártolólag elő fogja terjesz­
teni. Az adóra vonatkozólag szintén megígérte, hogy 
a legméltányosabb eljárást fogja alkalmazni.

Erdély Sándor igazságügyminiszter, kinél, habár a 
küldöttség memorandumot nem nyújtott be hozzá, tisz­
telgett, hogy támogatását kikérje, kijelentette, hogy min­
dig ürömmel gondol vissza a vereczkei napokra. Ott 
tartózkodása alatt személyesen is volt alkalma meggyő­
ződni a ruthén nép szomorú helyzetéről és őszinte 
űrömmel vette tudomásul azt a mozgalmat, a mit ennek 
a szegény népnek érdekében megindítónak. Ismeri e 
népnek vonzalmát és ragaszkodását a magyar haza iránt.

Ezzel a kihallgatások véget értek.

A krétai hadjárat.
Görögország, a mennnyire válasza immár nyil­

vánosságra került, visszautasította a hatalmak fel­
hívását, hogy vonja vissza csapatait. Egész az 
utolsó óráig kihasználta a gondolkodási határidőt 
és Európa — ámbár az események eléggé elő­
készíthették a tagadó válaszra — egész az utolsó
óráig kétségben volt, vájjon 
hatalmak fellépésének vagy nem 'í 
ország ugyancsak felhasználta a

foganatja alesz-e
? Mert bár Görög- 

megfontolásra
adott hat napot, a mennyiben serényen mozgó 
silóit és minden módon készült az ellenállásra, 
Parisban és másutt is azt reményeitek, hogy mégis 
meggondolja a dolgot és nem fog daczolni 
Európával.

Úgy látszik azonban, hogy éppen ez a szán­
déka. Alább egy beszélgetést közlünk, melyet egyik 
tudósítónk folytatott a budapesti görög konzullal 
és a mely Görögország elhatározását azzal menti

felelelő részének kölcsön alakjában való felhasználása, 
akár pedig egy e czélra sürgősen alapítandó földmives- 
bank közvetítésével, akár az agrár- és járadékbank ügy­
körének megfelelő átalakittatása utján alkalmas módon 
és sürgősen intézkedjék az iránt, hogy a kárpátalji nép 
birtokát terhelő súlyos adósságok akként konvertáltassa­
nak, hogy ezen teher legalább 30 évre szóló annuitá­
sokban oly évi járulékokkal váljék törleszthetővé, me 
lyek a földbirtok relativ jövedelmezőségével arányban 
állván, a megélhetést is lehetővé teszik.
A nép speeziális viszonyaira, a keresetforrások silány 
voltára s az adófizetési részletek elmulasztásából folyó 
súlyos következményekre való tekintettel kérik, hogy oly

hogy a jelenlegi állapot Görögországnak nagyon 
sok pénzébe kerül.

Hú Kréta autonómiát kap, ennek az oknak 
vajmi nagyon megcsökken a jelentősége és hogy 
Görögország nem egyezik bele az autonómiával 
való megoldásba, eléggé bizonyltja, hogy Athén­
ben nem az állampénztár érdekei, hanem 
hatalmi törekvések inspirálják a kormányférfiakat, 

Görögország válaszának egy jó eredménye azon­
ban mindenesetre van: véget vetett a helyzet 
bizonytalanságának. A hatalmak immár tudhatják, 
miként áll a dolog és ha az egyetértés csakugyan 
oly erős közöttük, mint a legutóbbi táviratokban 
világgá kürtölik, rajtuk a sor, hogy a sok tanács­
kozás után tegyenek is valamit.

A legközelebbi eseményekre nézve már elev 
jellemző azonban két tény. Az egyik az, bog 

y maczcdon banda ICraniánál megtámadott eg 
török csapatot és megverte, a másik pedig, bog 
i Krétánál állomásozó hadihajók parancsnokai 
endclkezésükre álló erőt még csak Kréta bloká 

dozására sem tartják elegendőnek. Úgy látszik. 
Görögország jobban elkészült az eseményekre 
mint a hatalmak és ez, ha az erők aránytalanok 
=, nem lehet következmények nélkül.

Görögország válaszú.
Berlin, márcz. 8.

Athénből és Parisból ideérkezett jelenté­
sek szerint Görögország a hatalmak jegyzé­
kének a csapatok visszahívását illető pont­
jára elutasító választ adott, arra hivatkozva, 
hogy ha csapatait visszahívja, ez anarchiát 
idézne elő a szigeten.

Berlin, márczius 8.
Athénből nagyon harczias lúrek érkeznek; a 

város tele van önkéntesekkel, kik nemzeti ruhát 
viselnek, saját fegyverükkel vannak ellátva és 
mellükön ezüst keresztet hordanak. Athénben 
nagy lelkesedést kelt, hogy az Akropoliszon egy 
ősrégi olajfa újra hajt; ezekkel a hajtásokkal 
akarják a háborúból győztesen visszatérő harezo- 
sokat díszíteni.

Paris, márcz. 8.
A Havas-ügynökség jelenti Athénből ma 

délről: Görögország válaszát, melyet Görög­
ország külföldi képviselőinek megsürgönyöz- 
tek, másolatban ma délután adják át a 
hatalmak itteni követeinek. A válasz pontos 
szövegét még nem hozták hivatalosan nyil­
vánosságra, de, mint biztos forrásból hír­
lik, a válasz a következő pontokból áll: A 
hatalmak kívánságaihoz képest Görögország 
azt ajánlja a krétaiaknak, hogy fogadják el 
azokat a reformokat, melyeket a mohamedá­
nok lehetetlenné tettek. Görögország kény­
telen volt az újabb zavarokban közbelépni, 
hogy a testvérnemzetet megvédje. Az auto­
nómia nem vezet a megoldáshoz. Az autonó­
miát főleg a krétaiaknak kellene elfogadniok, a 
kik azt pedig elutasítják. Görögország a kré­
taiak elhatározásához csatlakoznék. A flotta és 
a csapatok visszahívása újabb kihágásokra adna 
alkalmat; ezekkel szemben azonban a görög 
nép nem marhat tétlenül,

Róma, márcz. 8.
A Tribuna athéni tudósitójának György király- 

lyal lefolyt interview-ját közli, mely szerint a 
király úgy nyilatkozott, hogy Görögország csak 
úgy virágozhatik, ha az őt illető határokat meg­
tarthatja, melyek neki a szabad mozgást megen­
gedik. Szavaztassák meg a népet Kréta ügyében.
Ha a krétaiak a Görögország unnexiója ellen sza­
vaznának, Görögország rögtön visszavonná hajóit és 
csapatait.

Köln, márcz. S.
A Köln. Ztg arról értesül, hogy a görög kor­

mány londoni bankároktól nagyobb előleget kert 
aranyban. Görögországban Anglia viselkedéséből 
azt következtetik, hogy az angol kormány Krétát 
anncktálni akarja. Athéni újságok azt állítják, hogy 
az Olaszországban, Francziaországban és Angliá­
ban nyilvánuló népáramlat könnyen megbuktat­
hatja a kormányokat és ezzel kedvező fordulat 
állhatna be Görögország javára.

Kanea, márcz. 8.
Vassos ezredes parancsot kapott György király­

tól, hogy föltétlenül Krétában maradjon.

A görög kormány felhívása.
A budapesti görög királyi konzulátus kor­

mánya rendeleté alapján hivatalosan fel­
hívja a magyar korona országai területén 
tartózkodó mindazon görög alattvalókat, a 
kik mint tartalékosok a görög hadsereg 
kötelékébe tartoznak és 18GG., 18G7., 18G8.,
18G9., 1870., 1871., 187-2. és 1873. évek­
ben születtek, hogy haladéktalanul hazá­
jukba térjenek vissza és zászlóaljaikhoz vo­
nuljanak be.
Jleszélgetés a budapesti görög főkonzuliad.

Mikor ma megjelent az egyik kőnyomatosban a 
görög kormánynak felhívása — melyet fentebb 
közöltünk — a külföldön időző görög hadkötele­
sekhez, egyik munkatársunk felkereste Haris 
Pált, a budapesti görög főkonzuli, hogy annak a 
felhívásnak hivatalos jellege iránt hozzá kérdést 
intézzen. Haris készséggel kijelenté, hogy hozzá 
az athéni kormánytól parancs érkezett, hogy a 
Magyarországban időző görögöket szólítsa fel 
arra, hogy haladéktalanul vonuljanak a zászlók 
alá, s hogy ő tette közzé a kőnyomatosban a 
felhívást.

Ez tehát olyan faktum, a melyből épen nem 
téliét azt következtetni, hogy Görögországnak 
békés szándékai volnának. Munkatársunknak arra 
a kérdésére, hogy mit gondol: eleget fog-e tenni 
Görögország a hatalmak parancsszavának, ki is 
jelenté, hogy nem hiszi s a véleménye, hogy lesz 
háborít, mert Görögország sokkal inkább van 
Krétán érdekelve, semhogy a csapatait egyszerűen 
visszavonhatná.

Az igaz — monda — a hajókat valószínűleg 
vissza fogja hívni a görög kormány Krétából, mert 
annak haszna sem lenne, ha azok továbbra is ott 
maradnának, de a csapatokat aligha fogják Krétá­
ból visszavonni.

Az európai sajtó helytelenül van informálva a 
görögországi viszonyokról. A görög nép nem azért 
kényszeritette György királyt arra, hogy Krétát 
okkupálja, mintha neki Kréta ok nélkül és jog­
ellenesen kellene, hanem két okból. Először azért, 
mert a lakosság legnagyobb része, sőt túlnyomó 
része görög nemzetiségű, s főleg azért, mert a 
krétaiak eddig is naponta 30.000 frankjába kerül­
tek a görög állampénztárnak. Mert a törökök eddig 
is, évtizedek óla mészárolták már Krétán a ke­
resztényeket. Akkor aztán a külföldi hatalmaknak 
a krétai kikötőkben horgonyzó hajói az üldözött 
keresztényeket hajókra rakták s elvitték Görög­
országba, a hol partra tették őket a nélkül, hogy a to­
vábbi sorsukkal törődtek volna. Görögországnak most 
el kellett ezeket élelmiszerekkel s ruházattal látni. 
Annyi volt a menekülő, hogy ezeknek ellátása na­
ponta .90.000 frankot emésztett fel. így ment ez 
már évtizedek óta s nem csoda, ha a görög ál­
lampénztár üres. Németország egyre azt hangoz­
tatja, hogy Görögország fizesse az államadósságok 
kamatait rendben, de nem akarja tekintetbe venni 
ezt az óriási terhet, a melyet még egy gazdagabb 
állam is megsinylcne.

Végül rámutatott a külföldi lapoknak arra a 
tévedésére, mintha Vassos ezredes, a krétai görög 
csapatok parancsnoka szerb származású volna. 
Vassos telivér görög, apja is görög volt, anyja is, 
süt ez a legszebb asszony volt Görögországban, s 
szépsége közmondásossá vált. Maga Vassos Epirus- 
ban született. Csakis a nagyanyja volt montene­
grói nő, de már az is kora ifjúságában Görögor­
szágba került.

A heígzet Krétában.
Kandia, márcz. 8.

A beyck meglátogatták a N. Fr. Pr. itt járt le­
velezőjét és arról panaszkodtak, hogy a nyomor 
a környékbeli menekültek nagy száma következté­
ben fokozódott és tetőpontra hágott. Jelenleg 
Kandiában mintegy 15.000 ember van, az élelmi 
szerek pedig csak 10 napra elegendők. Ma dél­
után 2 órakor az a bir érkezett ide, hogy a lei- 
kelők az ultimátumban megállapított határidő le­
járta következtében Kandia ellen vonulnak. A tű­
rök csapatok kivonultak. Jelenleg három helyen 
harezolnak : Firaltiában, Agiosz Valesszivóban és 
Tilamoszban. Mind a három hely Kandia közelé­
ben van. (N. Fr. Pr.)

Kandia, márcz. 8.
A N. Fr. Pr. levelezője meglátogatta a 

kórházat, a hol török asszonyokat és gyer­
mekeket látott, kik a szitiai öldöklések alatt 
súlyosan megsebesültek. A török katonaság­
nak van még kevés elesége, de ruhában és 
czipöben nagy a hiány. A török kormány már 
nem küld több segélyt a lakosságnak, melyet 
éhség és betegségek mind jobban pusztíta­
nak. (N. Fr. Pr.)

A hatalmak akcziója.
Kandia, márcz. 8.

Az összes idegen hajók parancsnokai lepecsételt 
rendeleteket kaptak, a melyeket az ultimátum lejárta 
után fognak felbontani.

Hamburg, márcz. 8.
A Hamburger Nachrichten ezt írja: Ha a 

Kandárosz ellen induló vegyes szakaszban 
német katonák is lesznek, akkor megtör­
ténhetik, hogy német katonák öntik ott vé­
rüket és hagyják életüket. Kiért? A krétaiak, 

görögök, vagy a törökök ügyéért? Azt 
hiszszük, hogy az egyik annyit ér, mint a 
másik és igy nekünk teljesen közöm­
bös lehet, hogy ha ez a társaság Kré­
tában egymással kölcsönösen levágja a 
nyakát, úgy, hogy ember se marad meg. 
Hogy Németország részvétele a krétai operá- 
czióban az európai béke fentaiiása érdekében 
szükséges volt, ezt hihetetlennek tartjuk. Mi az 
európai békét Kréta által egyáltalán nem tart­
juk veszély esettnek. Nem tartjuk a német po­
litika feladatának, hogy akár csak egyetlen 
német katona csontjait veszélyeztesse állí­
tólagos keresztény humanitási érdekek miatt 
vagy oly állítólagos érdekek miatt, melye­
ket Anglia saját önző érdekeinek leplezése 
miatt előtérbe tol. (N. Fr. Pr.)

Paris, márcz. S.
A képviselőház mai ülésén Goblet és Delafosse 

interpellálni akartak a krétai kérdésben. Hanoteanx 
miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány még 
nem kapott választ a hatalmak együttes jegyző­
kére. Semmiféle tényleges lépést nem tesznek a 
nélkül, hogy a képviselőházat elébb meg ne kér­
deznék. Ezek folytán kéri a miniszter, lialaszsza 
el a ház az interpellácziút. Goblet képviselő azt 
feleli, hogy a kormánynak a képviselőház dön­
tése nélkül nem szabad olyan kötelességekbe 
belemennie, a melyek tetteket vonnának ma­
guk után. liléiinn miniszterelnök azt mondja, 
hogy a kormány nem szándékozik fontosabb 
lépést tenni. Görögország válasza ma este ismere­
tes lesz és holnap reggel nyilvánosságra kerül. A 
kormánynak meg kell ismernie a hatalmak szán­
dékait. A jegyzék kényszerrendszabályokról szól 
ugyan, de nem mondja meg, hogy milyenek legye­
nek azol;. Az ilyen dologban való elhamarkodás- 
nak nagyon hátrányos következései lehetnének. 
(Tetszés.) A kormánynak kötelességét kell teljesí­
tenie. Majd csütörtökön nyilatkozik a kérdésről. 
(Tetszés.) A kamara 325 szóval, 194 ellenében 
határozatlan időre elhalasztja az interpellácziót.

Paris, márcz. 8.
A krétai vizeken állomásozó hajóig parancsnokai 

figyelmeztették a hatalmakat, hogy ha esetleg Gö­
rögország ellen erőszakos rendszabályokat kell al­
kalmazni, a hajóhadat meg kell erősíteni, mert 
Kréta és Görögország blokádja csak igy lesz ered­
ményes. Csak Kréta blokádja végett is 40 hadi­
hajóra van szükség. (Pol. Gorr.)

Mozgalmak a ital kánon-,
Berlin, márcz. 8.

Az idevaló diplomácziai körök nézete 
szerint a jelenlegi kritikus helyzet súly­
pontja a Balkán-félszigeten van. Maczedóniú- 
ból érkező, hitelt érdemlő jelentések kétség­
telennek mondják, hogy a legkisebb szikra 
elegendő az ott felhalmozott gyú-anyag 
lángralobbantására. Attól tartanak, hogy 
bármiként oldják is meg a krétai kérdést, 
a tavasszal nagy horderejű események fog­
nak történni.

Konstantinápoly, márcz. 8.
Ilakkai bég szófiai küldetésének az a czélja, 

hogy Ferdinand fejedelemtől, mint vazallustól, fel­
világosítást kérjen Sándor király szófiai látogatása 
alkalmával folytatott tárgyalásokról és a megálla­
podások felől. A török kormányhoz ugyanis az a 
jelentés érkezett, hogy Ferdinand fejedelem az első 
adott alkalommal királyh/á fogja magát kikiált aim 
és a szultánkoz való hűbéri viszonyát egészen 
megszünteti, a mi az itteni politikai körökre ter­
mészetesen kinos benyomást gyakorolt. E kikül­
detéssel pedig azért bízták meg 1 lakkal béget, ki a 
szultán titkára, mivel a bég Ferdinand fejedelem­
nek Konstantinápolyban való időzése alkalmával 
teljesen megnyerte ennek bizalmát.

VIDÉK.
* T cm esni egye rendkívüli közgyűlése Molnár 

Viktor főispán elnöklete alatt ma tartott ülésében fog­
lalkozott Hevesmegyének a kvóta felemelese ellen 
tiltakozó átiratával. Rövid vita után, melynek folyamán 
Vargies Imre és Mayer Károly országgyűlési képvise­
lők is felszólaltak, elfogadta a közgyűlés az állandó vá­
lasztmány javaslatát, hogy Hevcsmegyc kérvénye tudo­
másul vétetik. — Vargies Imre hosszabb indokolás 
kapcsán azt indítványozta, hogy a Béga-csatornának 
államköltségen való szabályozása, kiépítése és hajózha­
tóvá tétele végett felirat iutézlessék a kereskedelemügyi 
és füldmivelésügyl miniszterekhez : kifejtette a hajózható 
Béga-csatorna gazdasági, földmivelési és kereskedelmi 
előnyeit és a jelenlegi állapotból eredő tarifa fis viszás- 
ságokat, melyek a délvidéki forgalom fellendülését aka­
dályozzák. Azt a reményét fejezte ki, hogy a Temes- 
Béga-szabályozó társulat ügyeinek küszöbűn levő rende­
zése kapcsán ezen nagy horderejű kérdés is megoldható 
lesz. Bessenyei Ferencz országgyűlési képviselő is be­
hatóan tárgyalta e kérdést, mely a délvidék, de első 
sorban Temesvár létérdekeit közelről érinti. Indítványára 
Vargies javaslata elfogadtatott. A feliratokat az érdekelt 
kerületek országos képviselői küldüttségileg fogják a mi­
nisztereknek átnyúltam. — A vármegye a vidéki hírlap­
írók szövetségének kétszáz forint alapítói adományt 
szavazott meg, a szövetség czéljai iránt rokonszenves 
elismerését fejezvén ki.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. S.

— Személyi hírei:. A király Cap-Martinben 
tegnap a községi notabilitásoknak ebédet adott. — 
Alfréd szász-koburgi és golliai lierczeg tegnap este 
Bécsbut Nizzába utazott. — Badeni osztrák mi­
niszterelnök ma reggel Budapestről Becsbe érke­
zett. — Frigyes fűherczeg baranyai jószágaira való 
utaztában ma este több óráig a fővárosban időzött. 
— Károly István főherczeg nejével és két gyer­
mekével az „Osscro“ yaebton a spalatoi kikötőbe 
érkezett. Mária Terézia fűherezegnő gyermekei­
vel délután kirándult Salonába.

— Filantróp four. Gróf Wenckheim Frigyes a kifj 
Jenői kerület országgyűlési képviselője tudatta a kisjenói 
községi elöljárósággal, hogy élete végéig évenkint 500 
forintot adományoz a községnek azzal az utasítással, 
hogy ezt az összeget a község iskolaköteles árvagyerme­
kei közt vallás- és felekezetkülőnhség nélkül ^ ossza szét. 
Egyszersmind a kis-jenői ipartestületnek 1500 foriulo* 
adományozott az t lyesületi épület renoválására.



— Ferencz Ferdinand főherczeg a Ri­
viérán. Ferenci Ferdinand főlierczeg e hó 5-én 
elhagyta Algírt. Távozásakor a mairenek kijelen­
tette, hogy nagyon jól érezte magát Algírban s 
mindig örömmel iog visszaemlékezni ott töltött 
napjaira. A főherczeg Algírból a Riviérára utazott 
s e hó 7-én meg is érkezett Canuesba.

— Gróf Apponyi Albert házasságához. A zem- 
plénmegyei nemzeti párt gróf Apponyi Albertet egy 
Olaszországban készült gyönyörű csokron kívül — mint 
nekünk Írják — tizenkét palaczk ötvenéves tokaji aszú- 
borral is meglepte. A zamatos tokaji netlii, gróf Szir- 
may Gvörey, a zetnplénmegyei nemzeti párt elnökének 
és Ambrózy Nándor, a párt alelnökinek pinczéjébő1 
való. Apponyi és neje Weidlingauból a következő 
Ambrózv Nándorhoz intézett táviratban válaszoltak a párt 
üdvözlésére:

«Szivünk mélyéből köszönjük a Zemplén megyei ellen­
zék szives üdvözletét és gyönyörű adományait. Ragaszko­
dásukat azzal érdemeljük ki, hogy erőnket egyesitjük 
szeretett hazánk szolgalatára.

Apponyi Albert és Clotilde.»
— Márczius 15-ike Kolozsvárott. Kolozsvárról 

táviratozzak nekünk, hogy a márczius 15-iki bizottság 
Horyd Béla indítványára elhatározta, hogy a kolozsvári 
redoutépületet, a melyben l$4S-ban az uniót kimond­
ták, emléktáblával jelölik meg. S ha a régi épület he­
lyére újat építenek, az emléktáblát az uj épületbe fog­
ják befalazni.

— Szent István-ereklyék. Hímmel ezredes 
és Szid}6 hadnagy tegnap Raguzába érkeztek. 
Utazásuk r 7 élj a rendkívül érdekes, mert mint a 
„P. Lloyd“ írja, a Szent István-ereklye gyűjteményt 
néhány érdekes darabbal fogják gazdagítani. Mi­
kor Csúszka György kalocsai érsek, az ezredéves 
kiállításon bemutatta a Szent István király ezüst 
mellszobrát. Himmel ezredes már akkor megkísér­
tette, lépéseket tenni a raguzai Domokosoknál, 
hogy a tulajdonukban levő Szent István-ereklyék 
egy részét engednék át Csúszkának ajándékképen, 
tekintettel arra a régi szívélyes viszonyra, a 
melyben Himmel a renddel már évek óta van, 
Tudvalevőleg a budai királyi várpalotában és 
Székesfehérváron levő Szent István-ereklyék is 
Raguzából származnak és sok értékes darab van 
még ott a Domokosok kolostorában, melyeket 
féltékenyen őriznek. Raguzából táviratozzak, hogy 
Himmel ezredesnek csakugyan sikerült a gyűjte­
mény egy részét megkapni a mellékelt eredetisé­
géről szóló okiratokkal együtt. S az átvétel és 
nyugtázás után. Hímmel ezredes és Szállá hadnagy 
már a napokban megérkeznek Budapestre, az ér­
tékes és érdekes erek!vekkel együtt.

— Ováczíó Bókái Árpádnak. Az orvosi egyetem 
egyik nagyérdemű tanúra : Bókái Arpud ellen, egy or­
vosi szaklap éles támadást intézett. A megtámadott tu­
dást ma hallgatói fényesen rehabilitálták az egyetemen, 
a mennyiben mai előadásán meleg ováczióban részesí­
tettek. A tanterembe lépő tanárt szűnni m%m akaró él­
jenzés és taps fogadta. Bókái néhány szóval reflektált 
az őt ért inzultusra és kijelentette, hogy az igaz utón 
haladó ember nagyon ki van téve a bántalmazásoknak 
és meghurczoltatásoknak. U azonban semmiképen sem 
érzi magút a támadás által találva és mindig, a mikor 
ilyen támadás éri, Pulszky Ferencinek a karavánról 
szóló mondata jut eszébe. Az ifjúság a beszédet teszés 
sei fogadta és ezután a tanár folytatta előadását.

— Felolvasás a szobrászat technikájáról. Bán 
Zsígmond ma érdekes felolvasást tartott a műegyete­
men a faragott, öntött, vert (trébelt) és az égetett 
terrakotta szobrok kcszitésmódjárol. Az előadó nem- 
tsak elmondta, hanem meg is mutatta, hogy miként 
készülnek a különféle szobormüvek. Előadása kezdetén 
a modell készítését mutatta be több jőnetü szobrász 
müvével. A köbül faragott szobrokról tartott elő­
adása szinten érdekes volt. mert mutatványaiból a laikus 
is nagyon könnyen megérthette, mint viszi at a munkás 
a kőbe a minta pontos és megbízható méreteit. Az 
öntött szobor mii vek készitésmódjának bemutatásánál 
elmondta, hogy mint készültek a legrégibb öntött szobrok, 
tüzetesen ismertette Cellini. Giovanni da Bologna 
és a többi hires olasz mester öntési eljárását és meg­
mutatta azt is, hogy a modern technika legújabb v.v- 
m anyai alapján mint készülnek most a különféle öntött 

A • : t (trébelt) szobrok készítésének külőn­
ie i- módját is bemutatta. A terrakotta szobrok készités- 

1..... behatóan tárgyalta a tizen­
ötödik századbeli nagy olasz művészek remekműveit. Leírta 
Guido Mazzoni és Antonio Begarelli zománezozott re- 
r. ke it, végül pedig ismertette a modern terrakották 
ké>?.itésmódját.

— Ezüst eldorádó. Amerikában van már kristály- 
palota, van sópalota, sőt Kanadában minden évben jég­
palotát is építenek. Ez azonban mind kevés az ameri­
kaiaknak. mert a jövő évre tervezett omakai kiállításra 
ezüstpalotát szándékoznak építeni. Ez lesz a fő vonzereje 
a kiállításnak s «Ezüst-eldorádó»-n ak fogják nevezni. Az 
épület 120 négyszögméterre van tervezve, többemeletes 
lesz tornyokkal és erkélyekkel. A palotát vastag ezüst, 
lemezekkel vonják be.

— A .Saht Jioryia“ restaurálása. Rómá­
ban — mint nekünk táviratozzék — a pápa a

it ma nagy ünnep­
ségek között nyitotta meg. A megnyitáson 24 
bibornok. a üplomácziai kar és a prelátu-
sok voltak jelen. A pápa meghívására Seitz tanár 
ismertette a Piaturiechio-féle festmények restau­
rálását.

— Gyógyszerára a sárgaláz ellen Tudományos 
körökben bizonyára nagy érdeklődést fog [kelteni a hír, 
hogy dr. Sanarelli Giuseppe, Behring és Roux tanít­
ványa fölfedezte a sárgaláz mikrobáit. Sanarelli 1895-ben 
a montevideoi közegészségtani intézet igazgatója lett és

nyarán Rio de Janeiróban befejezte a sárgalázra 
vonatkozó kutatásait. Készített már antitoxinos savót és 
immunizált két ezernél több állatot, nyulat, juhot, maj­
mot és néhány lovat. A vizsgálatok eredménye kedvező. 
Ha a további kutatások igazolni fogjak azt, hogy az uj 
szérum csakugyan hatásos, akkor Sanarelli megkapja azt 
a 750.000 frankos jutalmat, a melyet a brazíliai kor­
mány annak szánt, a ki a sárgaláz biztos orvosságát 
megtalálja.

— A műegyetem költségvetése. A 5József» királyi 
műegyetem kéltségvetése a jövő évre mintegy 300.000 
forintban van megállapítva. Az intézet tanácsa pénteken, 
e hó 12-én ülést tart, a melynek főtárgya a költségelő­
irányzat lesz.

A kerékpár a király-gyakorlatokon. Az
idei huszonnyoicznapos király-gyakorlatok alkalmával 
nagy fontosságú kísérleteket fognak tenni a hadügymi­
niszter rendeletére a bicziklivel. Az eddig végzett kato­
nai kisérlelek oly szép eredményeket mutattak fel, kü­
lönösen a felderítési és előőrsi szolgálatban, hogy a kö­
zös hadügyminiszter a biczikhnek katonai czélokra való 
felhasználása végett a bécs-ujhelyi katonai vivóiskolával 
párhuzamosan biczikli-akadérmát állíttatott fel a tisztek 
és legénység kiképzésére. A körülbelül egy év óta fenn­
álló intézet nem csak a már tett kísérleteket fejlesztette 
tovább, hanem harczászati gyakorlatokat is végzett — 
A katonai biczikli-iskoia tagjainak létszámát a fegyver- 
gvakorlatokra behívásra kerülő biczikliző tartalékosok 
közül egészítik ki. E czélból a biczikliző tartalékosokat 
külön szólítják fel arra, hogy gépeikkel együtt, vonulja­
nak be, a miért is külön 20 forint géprongálúsi költsé­
get kapnak. A nagy érdekű királygyakorlatok Tata kör­
nyékén lesznek.
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— A japán trónörökös Európában. Az utóbbi 

időben szó volt . róla, hogy a japán trónörökös a 
a jövő nyáron nagy európai körutazást fog tenni, hogy 
a nyugati kultúra bölcsőjével megismerkedjék. Mint azon­
ban japáni táviratok jelentik, a trónörökös utazása egy­
előre elmarad, mert a legutóbbi betegségéből még nem 
épült fel annyira, hogy az ilyen nagy utazás fáradalmait 
kibírhassa. Jelenleg egy Yokohama mellett lévő fürdő­
helyen üdül, a melyet csak teljes felgyógyulása után fog 
elhagyni. A trónörökös nagyon felvilágosodott intelligens 
fiatal ember, a kitől Japánban nagyon sokat várnak.

— A kínai császár és franozia mestere. A
kínai császár nemrég meg akart tanulni francziául s 
erre alkalmas mestert keresett. Egy udvaroncz erre a 
czélra egy Li nevű urat ajánlott, a ki állítólag kitünően 
tud francziául. Li-t az udvarhoz hitták s abban a sze­
rencsében részesült, hogy megkezdhette a tanítást. Az 
első óra azonban egyszersmind az utolsó is lett, mert a 
hírneves franczia tanárról kiderült, hogy alig tud vala­
mit francziául. A császár már tudott valamit fran­
cziául s igy hamar észrevette, hogy szédelgővel van 
dolga. A szerencsétlen franczia tanár, látván, hogy 
hányat ütött az óra, attól félt, hogy a császár 
megbünteti, térdre esett s bocsánatot kért. A császár 
úgy látszik jó hangulatban volt. mert a szokásos bün­
tetések helyett arra ítélte Li urat, hogy addig a bör­
tönben üljön, mig meg nem tanul francziául. így 
most a pseudo-nyelvmester nagy igyekezettel forgatja 
Ollendorfot. hogy minél előbb ott hagyhassa a börtönt. 
Jó szerencse, hogy a császárnak volt már fogalma a 
franczia nyelvről, különben úgy járhatott volna, mint a 
«Szökött katona» egyik hőse, a ki franczia nyelvmestert 
tartott s évek múlva derült ki, hogy a mester a fran­
czia nyelv helyett a tót nyelve tanította.

— Félhivatalos stilvirág. Az «Országgyűlési Érte­
sítő» ma a következő félhivatos értesítést teszi közzé:

A képviselőhöz mentelmi bizottsága Chor in 
Ferencz elnöklete alatt ma tartott ülésében tárgyalás 
alá vette a pozsonyi kir. ügyészségnek Szalavszky 
főispán megbízásából nyomtatvány utján elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés vétsége czimén Rakovszky 
István képviselő ellen tett panasza folytán a pozsonyi 
törvényszék vizsgálóbírójának azt a megkeresését, hogy 
a nevezett képviselő mentelmi joga függesztessék fel. 
A bizottság gróf Zichy Aladár szavazata ellenében 
valamennyi tagjának szavazatával elhatározta, hogy 
Rakovszky István mentelmi jogának felfüggesztését 
hozza a háznak javaslatba. Az ügy előadásával Schmidt 
Gyula bízatott meg s ezzel az ülés véget ért.
Ez a közlemény kissé homályos ugyan, de annyit 

mégis világosan meg lehet belőle érteni, hogy a po­
zsonyi királyi ügyészség a rágalmazás vétségét követte 
el Rakovszky István képviselő ellen. Elkövette pedig ezt 
nem a saját jószántából, hanem Szalavszky fő­
ispán utasítása folytán. Kissé szokatlan dolog ugyan, 
hogy egy királyi ügyészség egy főispán utasítása 
folytán rágalmazzon, de hát a nil admirari 
elvét szem előtt tartva, ebbe még bele tudnánk nyu­
godni. Abba azonban már nem tudunk belenyugodni, 
hogy a pozsonyi törvényszék vizsgálóbírója mért kérte 
a panaszttevő megrágalmazott képviselő mentelmi jogá­
nak a felfüggesztését ? és még kevésbbé értjük, »hogy a 
mentelmi bizottság mért felelt meg ennek a merőben 
jogtalan kívánságnak ? Egy homályos sejtés azonban azt 
súgja nekünk, hogy a dolog tulajdonképeu máskép-n áll. 
A rágalmaz: st ugyanis Rakovszky István követte el 
Szalavszky főispán eilen, a ki aztán utasította a főügyész­
séget. hogy tegyen a törvényszéknél panaszt a rágal­
mazó képviselő ellen. Ezért kérte a vizsgálóbíró a 
nevezett képviselő kiadatását. Hiába, a félhivatalos stílus­
nak meg van az a sajátsága, hogy annak mélységeit 
halandó embernek csak sejteni lehet — megérteni nem.

Csalás a fogadott gyermekkel. Nem minden­
napi csalást fedezett fel a napokban a bécsi rendőrség. 
Milliók jogtalan tiíiiiajdon.'lisát akadályozta meg a fel­
fedezés. a mely egyszersmind egy nagyszabású csilónő 
özeiméiről is lerántotta a leplet 1892-ben egy Uxsi lap­
ban következő apró hirdetés jelent meg:

«Szép, egészséges, szőke, 7—8 
hónapos gyermeket fogad fel egy elő­
kelő család. Ajánlatokat <Kék szem> 
jel alatt fogad el a lap kiadóhivatala.*

Ezt az apróhirdetést olvasta egy Sklenár Jozefa nevű 
döblingi kézműves asszony s rögtön irt. hogy a kívánt 
feltételeknek megfelelő gyermekét hajlandó örökbe adni. 
Néhány nap múlva meg is jelent nála egy feketeruhás, 
előkelő asszony, a ki miután 50 irtot adott az asszonynak, 
nevét se mondta meg, elvitte a gyermeket. Sklenár 
Jozefa azóta semmit sem hallott gyermeke felöl. Most, 
öt évvel az elmondott esemény után egy Walcher 
Ferencz névü bécsi milliomos halala alkalmával az 
örökbe logadott gyermek sorsa s a feketeruhás, előkelő 
asszony személyazonossága nyilvánosságra került. Mikor 
ugyanis a Walcher végrendeletét felbontották, családja 
nagy megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy az elhunyt 
összes vagyonát ötéves természetes gyermekére hagyja, 
kivéve 1 00.000 forint készpénzt, a mit egy Hörl Bor­
bála névü hölgyre hagy. A család kérésére a rendőrség 
az öröklő személyek után nyomozott, a minek az lett az 
eredménye, hogy a döblingi kézmüvesné elveszettnek 
hitt kis gyermeke ismét felszínre került. A titok­
zatos történet a következő: liörl Borbálának, a ki 
jelenleg 5'.* éves negyven év óta viszonya volt 
az elhunyt milliomossal, mely viszonynak hat év 
előtt egy fiúgyermek lett a gyümölcse. Erre a 
gyermekre építette Hörl Borbála összes reményeit. Az 
öreg Waieliert annyira hefonta, hogy az megígérte neki, 
hogy családtagjait mellőzni fogja s összes pénzét fiára 
hagyja. A gyermek azonban alig egy éves korában meg­
halt. A szép remények oszlóféiben voltak s mert Hörl 
Borbála nem akarta a milliókat elszalasztani, a bűnös 
útra tért. Minthogy az ő gyermeke meghalt, szüksége 
volt egy másikra. Ekkor adta a fentebbi apróhirdetést a 
lapba s néhány napra rá a gyermeket magához vette. 
Ot évig minden szépén ment s az öreg Walcher azt hitte, 
hogy a szőkefürtíi. kékszemü gyermek az övé s Hörl 
Borbála már a milliók korlátlan kezelőjének képzelte 
magát. A rokonok óvatossága azonban reményeit meg­
hiúsították. A csalás kiderült, a kis gyermeket visszavitlek 
anyjához Döblingbe, Hörl Borbálát pedig fogságba he­
lyezték.

— Kivégzett testrérgyi/kos. Borzalmas bűn­
tény miatt halt meg ma hajnalban Eszéken a 
bitófán egy Abrámovics Mariján nevű ember. Öcs- 
csét Mátyást gyilkolta meg még a múlt év októ­
berében oly bestiális körülmények között, a me­
lyek a bünkrónikában csaknem páratlanul állnak. 
Múlt év szeptember havában történt, hogy Abrá­
movics Mariján összezördült az ócscsével. a ki a 
lovakat nagyon gyorsan hajtotta haza. Mariján a 
házból baltát hozott ki és megtámadta vele Má­
tyást. a ki csak az ostorral védekezett. A harcz 
egyenlőtlen volt és Mátyás csakhamar vérző se­
bekkel borítva esett össze, de nem halt meg. A 
felesége gondosan ápolta, mialatt az emberte­
len testvér eltűnt hazulról. A beteg állapota 
már-már javulóban volt, úgy, hogy az orvosok 
reményleni kezdték, hogy életben marad. Egy hó­
nap múlva visszakerült a házba Mariján s mikor 
megtudta, hogy a öcscse nem halt meg, baltát 
fogott, a védetlen beteghez berohant és addig 
vagdalta agyba-főbe, mig meg nem halt. Mikor a 
gyilkost elfogták, daczosan igy szólt:

— Készen vagyok: megöltem.
Ez a dacz nem hagyta el utolsó útjában sem, 

mikor ma Eszéken a bitófához vezették, hogy 
végrehajtsák a törvényszék halálitéletét. Fölemelt 
fővel, összeránczolt homlokkal lépett a vesztő­
helyre a bünbanat legcsekélyebb jele nélkül. 
Vrpolje hóhér gyorsan és biztosan végzett. Inczi- 
dens nem történt s a gonosztevő öt perez lefolyása 
alatt megszűnt élni.

— Véres kardpárbaj. Három hadnagy párbajáról 
és megsebesüléséről értesítik lapunkat táviratilag Sze­
gedről. Tegnap ott Cseresnyés Zoltán huszárhadnagy 
Perczel és Markovits hadnagyokkal verekedett meg. 
Perezel fején súlyos vágást kapott, Markovits ajkán és 
Cseresnyés karján sérült meg. A párbaj okát eddig nem 
tudják.

— Elfogott zsebmetazők. A mai nyíregyházai or 
szagos vásár alkalmával — mint nyíregyházai tudósítónk 
táviratozza — az odavaló rendőrség jó fogást tett. Négy 
hírhedt zsebmetszőt fogott el a vasútnál. Kiderült, hogy 
a vasúton már kifosztottak egy vásárra érkezett embert.

— Benzin-robbanás. Nagybecskerekcn ma nagy 
benzin-robbanás történt. A távirati tudósítás arról értesít 
bennünket, hogy Rózsa Géza odavaló kereskedő pin- 
ezéjében egy hordó benzin felrobbant s a pincze falai 
összedőltek, sőt a ház fala és a szomszédépületek is 
erősen megrongálódtak. A romok közül eddig két sú­
lyosan megsebesült embert ástak ki, de valószínű, 
hogy több emberélet is esett áldozatul.

— Foliea Caprice. Lapunk mai számában az Angol- 
osztrák bank kárára elkövetett sikkasztással kapcsolatban 
olyan híreket hoztunk a Folies Caprice czimü mulató­
helyről s az itt évek óta működő Schönberg R. A. 
komikusról, a melyeket épen nem lehetne hízelgőknek 
nevezni. A mint ma teljesen megbízható helyről értesülünk, 
e hírek téves informáczión alapultak. Schönherg jellemé­
hez immár 30 éves művészi pályája alatt valami tisztes­
ségtelen üzelemnek még a gyanúja sem férhet, a mulató­
hely igazgatósága, valamint a müvészszemélyzet korrekt 
voltát pedig minden kétségen felül helyezi az, hogy a 
mulatóhely egészen nélkülözi a fővárosban már annyira 
felkapott cliambre szeparék intézményét és 12 órakor, 
az előadások végeztével bezárják a helyiséget s kiki 
megy dolgára, úgy a vendégek, mint a mii vész- 
személyzet.

— A Somossy-mulatóban ma ugyancsak nagy 
örömmel fogadta az egész házat zsúfolásig megtöltő 
közönség a szép (és igazi) /torz'Zsoft-lányokat, a kik 
amerikai vendégszereplésükről visszatérve Európába, rö­
vid időre ismét Somossyhoz szerződtek. A közönség a 
bájos leányokat minden egyes számok után perczekig 
tapsolta. A műsor többi száma is kitűnő. A Barrisono- 
kat valóságos virágüzönnel fogadták.

Rövid hírek, liény határában a Garam 
folyóban egy gyennekholttestet találtak. A csend­
őrük kinyomoztak és elfogták a lelketlen anyát, 
Gasparik Anna, hajadon személyében. — Őrsödön 
Izbék Bálint fuvaros, ittas állapotban egy árokba 
bukott és bele fűlt. — Kytregyítázán Pozsonyi 
György városi rendőrbiztos 3 éves kis lánya a 
Nyirviz-csatornába esett és ott halt meg. — 
Szegeden Dóra Amália pénzhamisítást követett 
el s midőn c miatt elfogták, megmérgezte magát 
és meghalt.

= Halott a cineken. Ma reggel Rákospalota és 
Budapest között a vasúti síneken egy férfi holttestét talál­
ták összevissza roncsolva. A vizsgálat megái lapította, 
hogy az illető Gregor Tódor pinezér, a ki a 1G5. számú 
személyvonat elé vetette magát. Ország Sándor lakatos­
inas, a ki a vonat mozdonyán volt, látta is. a mint a 
téli kabátját levetve, a sínekre feküdt, de a vonatot nem 
lehetett megállítani. Az összeroncsolt holttestet bevitték a 
bonezolu intézetbe.

— A Duna halottja. Megírtuk, hogy márczius 
4-ikén e Ferencz-József-hidról egv fiatal ember a Du­
nába ugrott s a habok között nyomtalanul eltűnt. A 
hídon hátrahagyta kalapját és t:írczáját. Wertheimer 
bécsi lakos most levelet irt a rendőrségnek, hogy az 
öngyilkos alighanem a fia, Wertheimer Szigfried bécsi 
születésű 19 éves kereskedősegéd, mert fia Budapestről 
levelet irt neki, hogy zavart anyagi helyzete miatt meg­
öli magát. Az apa meg is nézte a hátrahagyott kalapot 
és tárczát s ebben fölismerte, hogy a fiáé volt. Az ön­
gyilkos fiatal ember holttestéi még nem találták meg.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Öngyilkosság. 
Ma délután üt órakor Kőbányán az egyik téglagyárban 
Hander Antal gráczi születésű lakatos-segéd forgó- 
pisztolyával mellbe lőtte magát. Eszméletlen állapotban 
vitték a dolog-kórházba. Tettének oka ismeretlen. — 
Baleset. Rosenvatter Izidor 23 éves hivatalnok ma 
délelőtt az Andrássy-ut és az Izabella-utcza sarkán 
biczik Ívéiül leesett s a fejét betörte. Bevitték a zsidó 
kórházba. — Kifogott holttest. Ma délelőtt az össze­
kötő vasúti lódon alul a soroksári Dunaág torkolatánál 
egy ismeretlen, jól öltözött férfi holttestét fogták ki a 
Dunából. >

A főváros közbiztonsága. A főváros közigazga­
tási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen Riulnay 
Béla főkapitány részletes jelentéssel számolt be a fővá­
ros múlt havi közbiztonságáról. A jelentésben Riulnay, 
mint minden ülésen, úgy most is kijelentette, hogy a fő­
város személy- és vagyonbiztonsága kedvezőbb volt mint 
az előző hónapokban. A bizottság a főkapitány jelenté­
sét tudomásul vette.

Az osztály sorsjáték ügye.
A klubbok és kávéházak közönségének megint 

van miről beszélni. Napok óta suttogtak egy má­
sodik Morzsányi-féle esetről, a melybe több or­
szággyűlési képviselő van belekeverve és ma a 
ház folyosóján is szájról-szájra járt a hir, hogy a 
kis lottónak a budapesti takarékpénztár és zálog- 
logköiesűn részvénytársaság részére való megszer­
zésénél különösen egy kormánypárti ügyvéd kép­
viselő van érdekelve. A Magyar Estilap kipattan­
hatta a titkot és mai esti számában többek közt 
a következőket Írja:

Régen Ilire járt, hogy a magyar kormány meg akarja 
szüntetni a kis lottót és ezt ősztől ysorsjátékkal pótolni. 
Ennek a hírnek az alapján az elzászi bank utnak in­
dított két megbízottat Budapestre, hogy tájékoztassák 
magukat, vájjon nem volna-e lehetséges az osztálysors- 
játék-üzletet valamely magyar bankkal együtt megsze­
rezni.

Franczia tőkepénzesek egy ajánlatot tettek, a mely 
dr. Neumann Armin országgyűlési képviselőnek szó­
lott. azzal az intenczióval, hozná őket kapcsolatba vala­
melyik nagy bankkal, hogy azzal együtt próbálhassák az 
üzletet megszerezni.

Dr. Neumann Armin, a ki a budapesti takarék- 
pénztár és országos zálogkölcsön-intézet igazgatósági 
tagja és ügyésze, azt mondta a francziáknak, hogy kár 
volna nagy bankkal szóba állani, mert az nagyon nagy 
részt kérne magának és ezenfelül nem is ért az ügyhöz. 
Az egyedüli intézet, a kivel szerinte ez az üzlet köthető, 
a nevezett takarékpénztár, mivel ez csinálta a millenniumi 
osztálysorsjátékot is és igy már gyakorlott e téren.

A francziák elfogadták az. ajánlatot és szerződést is 
kötöttek a budapesti takarékpénztárral, a melyben az 
intézetnek az esetlegei haszon 2ö százalékút kö­
tötték le.

Dr. Neumann Ármin most már a takarékpénztár 
nevében eljárt előbb Gränzenstein Béla államtitkár­
nál, utóbb Lukács László pénzügyminiszternél, a kikkel 
sikerült neki több heti tárgyalás után arra az ismert 
eredményre jutni, hogy az elzászi bank a takarékpénz­
tárral egyetemben 20 évre megkapta az osztálysorsjáték 
bérletét, a mi azóta már törvénynyé is vált, melynek 
alapján legközelebb külön részvénytársaság alakul.

A közvetítő tehát kétségtelenül dr. Neumann Armin 
ügyvéd és országgyűlési képviselő volt.

*

Erre az ügyre vonatkozólag a következő két nyilatko­
zat közzétételére kérettünk fel:

A «Magyar Estilap» mai száma az osztálysorsjátékról 
alkotott törvénynyel foglalkozván, nevem megemlítésével 
azt állítja, hogy mint a Budapesti takarékpénztár és 
országos zálogkölcsön-részvénytársaság igazgatósági tagja 
és ügyésze közvetítettem az osztálysorsjátékra vonatkozó 
ügyletet s habár lappangva, gyanúsít azzal, hogy a 
«francziáktól» províziót kaptam volna.

Ezzel szemben határozottan kijelentem, hogy ez ügy­
ben mint közvetítő nem szerepeltem, hanem azzal csakis 
mint a nevezett takarékpénztár ügyésze — igazgatósági

tagja nem is vagyok — hivatás és Lötelességszerüen
foglalkoztam.

Kijelentem továbbá, hogy én a «francziáktól» vagy 
egyáltalán a szerződést kötő konzorcziumtól magamnak, 
akár provízió, akár más czimen semmit ki nem kö­
töttem, nem is kaptam és a jövőben sem fogok 
kapni.

Minden ezen nyilatkozatommal ellenkező álllitást alap­
talan rágalomnak nyilvánítok.

Budapesten, 1897 márczius 8-án.
Dr. Neumann Armin.
•

Egyes lapok az osztálysorsjáték létesülése alkalmából 
oly közleményeket hoznak, melyek a Budapesti takarék- 
pénztár és országos zálogkölcsön részvénytársaság eljá­
rását és az igazgatóság, illetve egyes igazgatók ténykedé­
sét gyanúsítják.

Ezen közleményekkel szemben, mint a Budapesti ta­
karékpénztár és országos zálogkölcsön részvénytársaság 
igazgatóságának elnöke, kötelességemnek tartom határo­
zottan kijelenteni: hogy a Budapesti takarékpénztár és 
országos zálogkölcsön részvénytársaság igazgatósága sem 
mint testület, sem pedig annak egyes tagjai, egyetlen 
olyan lépést sem tettek, mely a korrektség legszigorúbb 
szabályaival is bármi ellentétben volna.

Különösen pedig kijelentem, hogy nincsen ezen igaz­
gatóságnak egyetlen egy tagja som, a ki a szóban forgó 
ügyletből, akár províziót, akár alapítási nyereséget, vagy 
bánni más hasznot élvezett, vagy a jövőben ilyenre jo­
gosultságot szerzett volna magának.

Ennek folytán minden ezen nyilatkozatommal ellen­
tétben álló híresztelést, minden ténybeli alapot nélkülöző 
valótlanságnak jelentek ki.

Budapesten, 1897. márczius 8-án.
Tolnay Lajos.

— Legszebb kivitelű czimerek, czimtáblák és 
díszletek festésére Linhart Vilmos festő mii intézetét 
ajánljuk. Budapest, Vili. Hunyadi-utcza 27. Telefon.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Kirándulás a holdra. Az operaház márványos 

csarnokába ma estére a csillagászat komoly tudománya 
költözködött be s oda, a hol máskor a magas c lovagjai 
és a múzsa papnői vitézségről, szerelemről dalolnak, le­
szállóit a hold a maga kietlen pusztaságaival és sötét 
krátereivel. A csillagászat kezet fogott a színpadi tech­
nika modern vívmányaival s mindaz, a mit Jules Verne 
ragyogó tollával képzeletünk elé varázsolt, ma szemléltető 
alakban állott előttünk. Szinte Verne lövegűben éreztük 
magunkat, a mely kirepülve a föld légköréből, körülfutja 
a poéták csillagát, hogy feltárja annak minden rejtel­
meit. A díszes közönség, a mely ma, a poliklinika jólé- 
konyczélu előadásán az operaház minden zugát megtöl­
tötte. rövid hirmadfél óra alatt mulatva tanulta meg 
mindazt, a mit a csillagászat évezredes megfigyelések 
után ma a holdról tud s a mai este meggyőzhetett 
mindenkit arról, mily áldásos az eszme, a mely 
a tudományos színház felállítását pendítette meg 
s mennyire megérdemli, hogy a magyar főváros 
társadalma felkarolja és megvalósítsa. Mily megbecsülhe­
tetlen szolgálatokat tenne a tudományos színház a fő­
város közműveltségének s mily nagy lépéssel vinné kö­
zelebb a mi metropolisunkat ahhoz, hogy magát a 
világvárosok közé sorozza! Az előadást, a mely a 
theatre páré külső képét nyújtotta, Mendelssonnak 
«Atália» u vert űrje nyitotta meg, a melyet az operaház 
zenekara adott elő Kerner István vezénylete alatt. 
Majd megkezdődött a tudományos előadás. Dr. Mayer 
népszerűén, költői lendülettel megirt szövegmagyarázatát, 
a melyet gróf Csáky Albinná fordított magyarra, 
Mihályfi Károly, a nemzeti színház művésze olvasta 
fel, mig a háttérben feláliitott díszletek szemléltetően 
tárták elénk mindazt, a miről a felolvasás szólott. Gyö­
nyörű volt az első kép, a mely egy teljes nap- 
fogyatkozást mutatott be, a földről nézve. Lassan 
bukkant fel a nap a láthatáron, vörös fényben 
égő sarló alakjában , a pirkadó hajnal rózsás 
fényét terjesztve szét maga körül. Majd hirtelen 
fénylő fehér szint váltott, lassan eltűnt a hold mögött s 
csak a kürüskürül égő protuberancziák voltak láthatók. 
Mindezt megfelelő határvilágitás kísérte, a melyért külö­
nös dicséret illeti Nitsche világitófelügyelőt. A második 
kép teljes napfogyatkozást mutatott be. A háttérben a 
sötétkék, csillagos ég volt látható, mig az előtérben egy 
nagy és kis gömb, a föld és a hold tűntek fel, a me­
lyeknek féloldalait a nap fénye világította be. A harma­
dik kép egy holdfogyatkozást ábrázolt a világűrből nézve, 
mig a következő képek a hold egyes részleteit, puszta­
ságait és hatalmas krátereit mutatták be. Érdekes volt a 
tizedik kép, a mely ismét visszavezetett bennünket a 
földre s holdfogyatkozást mutatott be egy magas hegy­
ségről nézve. Az utolsóelőtti kép a Mauna Loa kráterét 
mutatta be s a «Hazatérés», egy holdfényben úszó re­
gényes táj zárta be az érdekes képsorozatot. A tanulsá­
gos előadást a közönség csöndben, figyelemmel hallgatta 
és nézte végig s zajosabb hatása csak a szünetek alatt 
előadott zenekari számoknak: Bach-Abert Choral és 
fugájának, majd Schubert-Liszt Lovasindulójának volt, 
a melyeket a zenekar művésziesen adott elő.

— Hugó Károly a nemzeti színházban. Franki 
B., Hugó Károly korán elhalt drámaírónk egyik rokona 
több darabot nyújtott be az elhunyt költő müveiből elő­
adás végett. Eddig csak a «Báró és bankár» volt mű­
soron, de az igazgatóság a benyújtott müvek közül még 
egyet színre hoz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— TJJ plébánia a fővárosban. A főváros szom­

szédságában levő Rákosfalva község egyházi tekintetben 
eddig a VII. kerülethez tartozott. Mivel azonban az 
erzsébetvárosi plébánia Rákosfalvától igen messze van s 
az egyházi teendőket ilyen távolságtól igen Lajos ellátni 
a község polgársága már réggebben folyamodott egy uj 
plébánia fölállításáért. Bogisich püspök, kerületi főespe­
res most tárgyal ez ügyben Tóthfalussy Béla erzsé­
betvárosi plébánossal. Valószínű, hogy rövid időn szer­
vezik az uj plébániát, a melyre plébánossá Novák 
István erzsébetvárosi főkáplán van kiszemelve.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
után Haberhauer János alpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. Előadó dr. Sacher István tanácsjegyző 
volt. A tárgysorozat első pontját a partbeosztó bizott­
ságnak előterjesztése képezte a dunai kőpartoknak az 
1897-iki évre leendő beosztása tárgyában. E szerint a 
partok változatlan beosztása marad meg a folyó évre. A 
kérdéshez Kamermayer Károly szólt hozzá,"a ki tu­
domásul vette az albizottság javaslatát, de felhívja az 
elnök figyelmét arra, hogy a Dunagőzhajózási-társaság 
területén a lánczhid pesti oldalán, a vaskorlát mint­
egy 20 méternyire be van dőlve. Minthogy ez mai 
hosszabb idő óta van igy, kéri, hogy intézkedjék 
az elnök az iránt, hogy a korlátot a bajózó­
társaság helyreállittassa. Fölszólal az ellen is, hogy a 
dunaparti korzón a gázlámpákat a megszabott időnél 
később gyújtják meg s végre az ellen, hogy — mivel 
az alsó köpartról fölvezető utak nincsenek kikövezve — 
a fuvarosok rendkívüli módon kínozzák a lovaikat a 
teherszállításoknál. Kívánja tehát, hogy ezeket a följárókat

kövezzék ki. Az elnök megígérte, hogy mindezekben elp
Az I. kér. Lipótmezőn levő elemi iskola ez idő szép t 
czélszerütlen, rossz épületben van elhelyezve, s igy S2i™ 
ségessé vált az, hogy uj iskolaépületet emeljenek. \ t„." 
vezet szerint a költség 33.500 írtra rúgna. A bizotsá" 
abban a nézetben van. hogy ez az építkezés, ha ljT”’ 
lemmel lesznek a takarékosságra, 30.000 írtból kifce'-u 
s ezt az összeget meg is szavazta, az 50 milliós kölest' 
terhére. — A Császárfürdő előtt levő partterület 
részét a magyar athletikai klub kéri átengedésre oson 
kázó ház és játszótér ózdijaira. A bizottság Medrei 
Zsigmond és Rupp Imre felszólalása után hozzájárult 
a kérelem teljesítéséhez azzal, hogy a klub a földe- 
úri jog elismeréséül évente egy darab 20-írankos a, 
nyal fizessen; a főváros pedig ezenkívül fenlartt 
magának az egy évi fölmondás jogát. A sertés-konzum 
vásár, sertésküzvágóhid. szabad vásárszállások és az „■ 
hizlaló-telep czéljaira kiszemelt területre vonatkozó ad 
tok beszerzésének költségeire 1742 írt lesz szükséges- 
ennek a pénzbeli fedezetét a bizottság kimutatta A 
külső soroksári-iit gránitburkolására 392.732 Irt 93 ki­
van előirányozva. A főszámvevő erre az összegre nézve 
azt javasolja, hogy 20 évi időre vegyenek föl külön ön- 
álló kölcsönt, 4u/o kamatozás mellett. Dr. Hátai 
Ferencz nem járul hozzá a javaslathoz, egyrészt azért 
mert ez az útépítés még nincs minden fórumtól elhati’ 
rozva, de azt sem lehet tudni, hogy a kormánv mivel 
járul hozzá a (Mártáshoz. Azt is kifogásolja," ho»v 
csupán a gránit van javasolva anyagul, holott _ 
ha ugyan ezzel egyforma minőségű — nem le.
bet mellőzni a keramitot, a mely hazai gvárt. 
mány, holott a gránitot Ausztriából kell behozni. y"é»üi 
nem tartaná helyesnek, ha kisebb függő külssünület 
vennének föl: sokkal helyesebb lenn», ha ezt az {j«ze- 
get átmenetileg az 50 milliós kölcsönből fedeznék, annál 
is inkább, mert biztos kilátás van rá, hogy már a közel 
jövőben külön kövezést kölcsönt fog a főváros fölvenni" 
A bizottság helyesléssel fogadta Hc-ltai felszólalását s 
felhívja a tanácsot, hogy tegye meg a lépéseket a külön 
— rövid lejáratú — kövezési kölcsön felvétele iránt 
Kisebb költségfedezeti kimutatások elintézése után az 
ülés véget ért.

A közigazgatási bizottság ülése.
A székes főváros közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

tartotta rendes havi ülését Ráth Károly főpolgármester 
elnöklete alatt.

Első sorban is a miniszterelnökhöz és a miniszterek­
hez a törvény rendelete szerint felterjesztendő évi jelen­
tések kerültek tárgyalás alá, de minthogy e jelentétek 
igen nagy terjedelműek és másrészt minden jelentésből 
összesíteni kell a külön-külön miniszteri tározókhoz tar­
tozókat. az összesítő jelentést Márkus József polgár- 
mester fogja megszerkeszteni és a márczius hónap utolsó 
napjaiban összehívandó rendkívüli közigazgatási bizott­
sági ülés elé terjeszteni, fölülbirálás végett. Innen azUa 
április hónapban terjesztik föl a kormányhoz.

A polgármesteri jelentéssel kapcsolatosan dr. Vagner 
Géza azt az óhajtását fejezi ki, hogy a polgármester terjesz­
kedjék ki a jótékony egyesületek működésének 
ellenőrzési kérdésére. A helyesléssel fogadott felszólalás 
után Havass Imre kir. főügyészi helyettes éles szavak­
kal kelt ki a jótékony egyesületek működése ellen, sze­
rinte csak szédelgők foglalkoznak jótékonyczélu egyesü­
letek alakításával, természetesen főleg abból a czélból, 
hogy ünmagukon gyakoroljanak jótékonyságot. Szükséges 
tehát, hogy ezek ellenében a legszigorúbb ellenőrzés tör­
ténjék, még pedig nem csupán az alapszabályaik meg­
tartása, hanem az állandó működésük tekintetében is. 
Rúd na y Béla rendőrfőkapitány a szigora ellenőrzést 
nemcsak a jótékonyczélu, hanem egyáltalában az összes 
egyesületekre is ki kívánja terjeszteni. Most például a 
munkásegyesületek ki vannak véve a rendőrség felügye­
lete alól s az ellenőrzést csakis a fővárosi hatóság gya­
korolja. Ezt az ellenőrzést szükséges tehát, hogy tör- 
vényhozásilag, esetleg kormányrendelettel szabályozzák. 
Javasolja tehát, hogy a közigazgatási bizottság kérje SÍ 
a kormányt a megfelelő intézkedés megtételére. A köz- 
igazgatási bizottság eme felszólalásokat helyeslők» fo­
gadta s fölkérte a polgármestert, hogy a jelentést ezek­
hez képest szerkeszsze meg.

Következett a rendes havi jelentések előterjesztése.
A rendó'r-főkapitány jelentését, a melyet lapunk más 

helyén közlünk, Schreiber titkár terjesztette elő.
A főkapitány jelentésével kapcsolatosan dr. Kollár 

Lajos a bejelentő hivatal s a közönség közt való 
érintkezés egyszerűsítését kívánja, a többek közt 
pedig azt. hogy ezentúl a bejelentés egyszerűen posta 
utján is történhessék. De az is kívánatos lenne, ha. a 
bejelentőhivatal a feleknek díjmentes szóbeli értesítéseket 
adna, mert most ezért 15 kr jár. A főkapitány kijelen­
tette, hogy a bejelentés könnyítésére máris sok történt, 
mert most bármely örszobában lehet ezt teljesíteni; 
intézkedés történt az iránt is, hogy a bejelentés posta 
utján történhessék. A mi pedig a szóbeli értesítést iiélt, 
ez alig kivihető; mert hiszen az értesítés csakis akkor 
lehet hiteles, ha irásbelileg s a kiadó alkalmazott alá­
írásával történik. Ezért pedig csakugyan nem sok a lő 
krajezár. A választ tudomásul vették.

Az irásbelileg beterjesztett jelentésen kívül, reflektál a 
főkapitány a villamos közúti kocsikkal történt számos 
szerencsétlen elgázolás esetére s kijelenti, hogy a leg­
szigorúbb felügyeletre van e tekintetben szükség. Mert 
igaz ugyan, hogy a közönség vigyázatlansága és könnyel­
műsége az oka a legtöbb esetben a szerencsétlenségnek, 
de ez nem mentheti teljesen a vasúti társaságokat s 
azok alkalmazottait. Ennélfogva szükségesnek tartja a 
főkapitány, hogy a kocsik mentőkosárral láttassanak el 
s a menetsebességre a legnagyobb felügyelet legyen és 
ez a sebességmérőkkel ellenőriztessék.

Tabódy József kir. adófelügyelő bejelenti, hogy 
február hónapban Közvetlenül az állampénztárnál 
1,044.557 Irt 92 kit fizettek be, mig 1S9G. februáréin 
995.827 frt 25 krt: az idén tehát 48.730 fit Öli 
több folyt be. A fővárosi adópénztáraknai az n 
februárban 2.9S7.345 forint 75 krt fizettek he. lő 
februárban 2,707.574 frt 55 krt, az idén tehát 219.< H 
frt 20 krral többet.

Dr. Schermann Adolf tiszti főorvosi helyettes jelenti, 
hogy 1897. évi január hónapban 11 IS halálozás történt, 
februárban pedig 1002. Élve született 1803 gyerne 
meghalt 1002 ember ; a születések száma tehát 741-gyei 
több, mint a halálozásoké. A közegészségi viszonyok ál­
talában kedvezőek; a hevenyragályos betegségek szülői­
ben vannak.

Reischl Károly államépitészeti hivatali főnök, a i - 
vényhatósági közutak állapotát kielégítőnek mond-a. 
Gőzkazánvizsgálatot a hivatal 1315 esetben teljesített; 
kazánrendőri kihágás nem fordult elő. A posta- és táv­
író intézményei örvendetesen fejlődnek.

Dr. Veretig Károly budapesti kir. tanfelügyelő jelen­
tése szerint 23 napon át 31 iskolalátogatás történt s a 
tanfelügyelő intézkedései főleg az inasiskolák fej­
lesztésére vonatkoztak. A főváros részéről fenntartott 
inasiskolákban ugyanis egyes tantárgyakat, például: a 
technológiát és vegytant — tanszerek hiánya miatt — 
nem is tanítottak. A rajzoktatás pedig, a kellő számú 
rajztermek hiánya folytán, kifogás alá esik s ezen a e.,jon 
csak néhány önálló rajzterem kibérlésével, vagy ber-n- 
dezésével lehet segíteni. Az iskolába járó és nem h.ru 
tankötelesek nyilvántartásának módozatai még min­
dig nem lévén megállapítva, a tanácsot a megfelelő 
intézkedések megtételére sürgősen fölhívta és a keiio 
utasításokkal ellátta a bizottság. Major Gyula zene­
tanárnak azt a kérelmét, hogy a magán zeneiskolájá­
nak a nyilvánossági jog megadassuk, teljesíthetőnek nem 
találták, mert ez a közigazgatási bizottság hatasküréb. 
nem tartozik. A fővárosban működő tanítók ötödéves 
pótlékai ügyében, a miniszteri rendelkezés szerint, a 
tárgyalások az iskolafünutartókkal április bú végéig 
befejezendők. Az ismétlő gazdasági iskolák szervezeti 
szabályzatát, az összes elöljárók számára, azzal rendelek 
meg, hogy a lehetőség szerint foglalkozzanak emez is; 
kólák felállításával. Úgy látszik, hogy a rákost elemi 
iskolánál lesz legkönnyebben szervezhető ilyen gazdasági 
iskola.

Fölebbezések elintézése után az ülés véget ért.

_A vivóversel
Santelli. a jeles olas 
klub égisze alatt nagvj 
melyre Európa egyik j 
is megígérte eljövetelén 
hó 11-én, csütörtökön! 
vjsadó nagytermében. I 
közül: Cav. Pint EuJ 
Iliiből, Volpini Attilio 7 
Ceclierini Santi harsas^ 
ler.náris nemzetközi 
Dénes, Iványi Gyula, 
dr. Posleleki László, 
magyar athletikai kiül 
Kornél, Klmnach Lász 
Andor, a magyar vívd 
és Hállay Béla.

EGYLE*]
— A magyar tucj

ma délután Pauler 
A programmon 
Lipót emlékbeszéde a 1 
Caesarról, a ki az aki 
beszéde nemcsak Canl 
szépen megkomponáld 
ismerteti azt az egész 
élt, működött s melyd 
volt. Ismerteti történél 
neti. kritikai munkáit.| 
képet rajzol róla, min 
imádta a gyermekeké 
makkor maga köré g| 
megajándékozott. Mill 
valóságos irodalmi üif 
gek kötelesek volta 
maga is felolvasott. 
Cantu életéről tér j eszi 
Ellenségei vallásosság 
meit hazafiatlanságn| 
híjával vannak 
megéljenezték.

— Az országos 
tegnap tartotta rendd 
egyetemi jogtanár ebi 
működéséről Katóié 
be s előterjesztésében 
programmot ismerté 
lázas munkásság, ed 
tása már is mutatkol 
nemcsak anyagi, ha 
vidék nagyobb városi 
galom szövetségek (fii 
Aradon, Szegeden, 
nemzeti szövetség el 
Bernáth Béla orsz. f 
Paszlavszki Sándq 
zeti szövetség, a 
helyzetét igyekszik rd 
szövetség agilis vezeti 
möritése által ért el f 
szintén megkezdték 
zeti szövetség irodája] 
ban nyilvánított kézi 
bályait.

— A budapesti | 
közgyűlést tartott, Ír 
fennállását megüt] 
egyesület 30 éves évi 
vetett az 1848-iki dz| 
18ÍS-as füilobbaná 
az osztrák és orosz 
mozgalmat vezető fél 
után elősorolta az el 
siiiet múlt évi müku| 
Az eilzunyt honv 
ezredesek és Kou| 
litette fel az 
trk. hogy a min:^ 
a honvédigazolások 
honvédmenedékhi 
az évben megtörtéi™ 
várat alakítják át ni 
det helyeznek el ba 
Reményi Antal ésl 
elhatározták, hogy 
tanúsított júmduiatá!

törvénI
— A százéin 

Imre vizsgálóbíró 1 
Gábor orsz. képvl 
gáttá ki. A kihallj 
és igy Váradvt hl 
k-vűleg dr. 
az ügyvédi kam aj 
maga ellen. A vz| 
tétele végett dr. 
adta ki. a ki mai 
m arának, hogy j 
irattárba tétetni 
törvényszéknél bl 
kamarának rendi 
hivatalból fog a 

— Sajtópör. Ifl 
delmi tudakozó iroj 
állott Bauer J. G j 
szintén egy tudakol 
azt hallotta, hogy 
vei, sokat igyeksz.ti 
levélben figyelmeztj 
semmi köze és ezej 
pénzt felvenni. Bal 
nyi Vilmos ügyvél 
a kit a ma megtal 
taló verdikt alapjáj 
tésre- ítélt.

Ml
— Erdélyi pij

ifjúsága, hogy a 
a mely mindt-n éi 
goknak. Ma is nal 
nagytermében, ho| 
Viktor teljesítette 
szerepét. A fénye: 
jelent meg s a re) 
renddel kedveskedj 
pár díszített.

A hölgyek közt] 
kezőket :

Asszonyok : 
Mihályné. Bakod 
lyovszky Gyuláné. 
Czerjék Imréné. U 
Fáy Lászlűné, Faj 
Horváth Károlyntj 
Jenőné, Hühner 
Herczegh Mihail 
láné. Kenessey 
báró Klingspomnj 
Kralitz Béláné, gi 
bersberg Yilmosn 
Lánczyné, Ladám 
láné, Mocsárv Bö 
Károlyné. Papszaj 
kovszky Istvánné, 
Béláné, Szebasztii 
dorné, Szilágyi Bj 
Artumé, Verebeh 

Leáruyok: Aj 
Ilona és Margit,
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SPORT.
A vivóverseny. Megírtuk már, hogy Itallo

Santelli. a jeles olasz vivómester, a magyar athlelikai 
klub égisze alatt nagyszabású vivóakadémiát rendez, a 
melvre Európa egyik leghíresebb vívója, a franczia Pini 
is megkérte eljövetelét. A nemzetközi vivóakadémiát e 
h > 11-én, csütörtökön délután hat órakor tartják meg a 
vigadó nagytermében. Résztvesznek benne a mesterek 
k :űl: Cav. Pini Eugenio Parisból, Sestini Luigi Ber­
lin ö l. Volpini Audio és Santelli Itallo. Amateurök: 
Cecherini Santi barsaglieri kapitány Florenzből, a mil- 
lennáris nemzetközi kard verseny győztese. Boronkay 
pt.nes, Iványi Gyula, Mészáros Ervin, Pankovics Ervin, 
Jr. Festeleki László, Tasnády Endre, Tóth László, a 
magvar athlelikai klub tagjai. Gáspár Artúr, Hűvös 
Kornél, Kimnach László, dr. Rósa Ferencz, Pálmay 
Andor, a magyar vívókor tagjai, azonkívül Molnár Mór 
és Haliay Béla. ________

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ A magyar tudományos akadémia 11. osztálya 

jna délután Pauler Gyula elnöklete alatt ülést tartott. 
A programmon egyetlen felolvasás volt: Ováry 
Lipót emlékbeszéile a nagy olasz történetíróról: Cantu, 
Caesarról, a ki az akadémiának kültagja volt. Óváry 
f.. nemcsak Cantu Caesarral foglalkozott, hanem 
s;- pen megkomponált korrajz volt, melyben a felolvasó 
ismerteti azt az egész történeti korszakot, melyben Cantu 
élt. működött s melynek mozgalmaiban cselekvő része is 
volt. Ismerteti történelmi munkáin kivül, irodalomtörté- 
m ti. kritikai munkáit, pedagógiai működését. Megható

ki bár nötelen volt, 
nden lehető alkal­

makkor maga köre gyűjtött, megvendégelt s könyvekkel 
m-íaiaoJ-'-kozű!!. Milánóban vasárnapi fogadó napjai 
vahs.igvs irodalmi ünnepek voltak, melyekben a vendé- 
r,k köteles-k voltak felolvasásokat tartani. Néha ő 
masa is felolvasott. Óváry különös figyelmet fordított 
Cantu életéi ól ter jesztett téves adatok fölvilágositására. 
L er- sei vallásosságát klerikalizmusnak, guelf érzel­
meit hizafiatianságnak tüntették föl, pedig e vádak 
hl ival vannak minden alapnak. A felolvasót élénken 

“ nézték.

képet rajzol róla, mint emberről, 
imádta a gyermekeket, a kiket

megt-
— Az országos nemzett szövetség igazgatósága 

tegnap tartotta rendes havi ülését dr. Herczeg Mihály 
tevei-’in. ioztanár elnöklete alatt. A szövetség egy hónapi

verői Katona Béla ügyvezető főjegyző számolt 
be s előterjesztésében egyrészt a nagy arányú munka- 
p:oorammüt ismertette, "másrészt az egy hónapi lefolyt 

. munkásság, eredményeit méltatta, melyeknek ha- 
; .sä mar is mutatkozik, a mennyiben a szövetségnek 
o ■ sak anvagi, iianem erkölcsi ereje is emelkedett. A 

;..k nagyobb városaiban egymásután indult meg a moz- 
_ szövetségek (fiókok) alakítása végett, Így újabban 
Áradon. Szegeden, Orsován, Makón stb. A szerencsi 
nemzeti szövetség e hó 1-én alakult meg véglegesen 
liernáth Béla orsz. képviselő védnöksége alatt, s elnökké 
Pa<zlavszki Sándort választották meg. A brassói nem­
zeti szövetség, a nemzetiségek közé ékelt magyarság 
h lyzetet igyekszik megerősíteni, míg a bécsi nemzeti 
szövetség agilis vezetőségé, a becsben éió magyarok tö- 
r rlt-se aital ért el nagy sikereket. A szövetség osztályai 
szintén megkezdték mar működésüket. Az országos nem­
zeti szövetség irodája (Vll. kér. akáezfa-ut.za 32.) Írás­
ban nyilvánított kérelemre bárkinek megküldi alapsza- 
- -- - '

— A bnüapestl honvédegyesiilet ma rendkívüli
lést tartott, hogy az egyesület harmincz e'ves 

j-.tnállá*át megünnepelje. Balogh Sándor elnök az 
rzv-cíct 30 éves évfordulója alkalmából visszapillantást 
v tolt az l»4>-iki dicső harezokra és kiemelte, hogy az 
1 - in-as fűi lobban ásnak és mozgalomnak nem annyira 
a: osztrák és orosz hadsereg győzelmei, mint inkább a 
mozgalmat vezető férfak egyenetlenkedése ártott. Ez­
után elősorolta az egyes filet létrehozóit. Ezután az egye­
sület műit évi működéséről szóló jelentést olvasták lel. 
Az eihunvt honvédek közül Csérey, Hauser, Beke 
ezredesek es Kcmáromy _ huszárőrnagy nevét em­
lítette fel az elnök. Örvendetes tudomásul vet-
t-k. hosry a miniszterelnök kedvező módon intézte el 
a hunveifigazoiások ügyét, továbbá, hogy a másik 

nvédmenedékház felállítása valószínűleg még ebben 
az évben m-irtürténik. Szóban van, hogy a munkácsi 
varat alaki: p.k at menedék házra és mintegy 200 honvé- 
I 1 heiv. znek el benne. Utoljára Raksámji Dénes, 
Reményi Antal és Bellagh Imre felszólalásai után 
• hogy a kormányhoz a honvédek iránt

Liisitott oindulatácrt köszönő iratot intéznek.

lvovszky Lili, Bökönyi Ilon és Margit, Borbély Elza, 
Czerjék Csilla, Csáky Elza és Manczi grófnő, Duka 
Aga bárónő, Dárday Olga, Fáy Vilma, Fáy Szerafm, 
Fejér Izidora, Fejér Gizi, Horváth Margit, Ham­
mersberg Anna, Hammersberg Elza, Hübner Olga, 
Holier Ella (Becs), Herczegh Ella, Illyés Margit, 
Ivádv Antónia, Ivády Sarolta, Kenessey Ilona, Ko­
rányi Ella, Keszlerffy Ella, Kun Juliska grófnő, 
Kende Dzelma, Kraiitz Malvin, Kralitz Alma, Klé- 
besberg Valéria grófnő, Kossy Teréz, Landherr Elza, 
Lyubibratich Istvánné, Lánczy Etelka, Ladányi Margit, 
Losonczy Margit, Laszkáry Irma, Mocsáry Viola, 
Matlekovits Róza, Papszász Kató, Papszász Ida, Papszász 
Eszter, Papszász Mari, Pilisy Gézáné, Petheő Elza, 
Rakovszky Judit, Rakovszky Margit, Rakovszky Etel, 
Ragálvi Ilona, Szirmav Maliid, Széli Maliid, Szilágyi 
Macza, Szüts Andrásné, Szondy Margit, Sarits Janka, 
Soós Zeila és Izabella, Thuróczy Margit. Vinczmándy 
Izabella, Végh Adél, Pass Hortens grófnő, Verebély 
Margit, Vecsey Ilonka.

GYASZROVAT. 

CSELKA NÁNDOR.
A magyar főpapság egyik kiváló tagja hunyta le 

hosszú, munkás élete után örökre szemeit. Cselka 
Nándor czimzetes püspök, Budapest székes főváros érseki 
helvnüke ma délután fél két órakor meghalt s estére 
már a fővárosi plébániatemplomok harangjai széliében 
tompa zúgással hirdették a magyar klérus gyászát. 
Cselka Nándor mintaképe volt a modern fülfogásu ma­
gyar papnak ; erősen vallásos, de józan fő, a mely a 
legnemesebb szívvel párosult. Előtte minden ember 
egyenlő volt. A papnevelő intézet növendékei rektorukat 
veszítették benne. Ő volt Budapest első érseki liely- 
nüke s az öt esztendő alatt, a melyben e tisztét viselte, 
nem egyszer bizonyította be, hogy nemcsak igaz katlio- 
likus, tetőtől talpig magyar, hanem politikailag is kiváló 
szerepre van hivatva.

Nagy képzettségű, széles látókörű ember volt és bár 
legnagyobb mértékben őszinte, szókimondó, ezt annyi 

gyöngédséggel tette, hogy ellenségei épenséggel nem vol­
tak. Egyik emlékezetes s nagylontosságu ténykedése volt, 
hogy a fővárosi kórházakba ő hozta be az apácza-ápolu- 
nőkat s ezzel a közegészségügynek, de különösen a hu­
manitásnak óriási szolgálatot tett. Ő dolgozta ki az erre 
vonatkozó tervezetet, hanem mikor a főváros közgyűlé­
sén az indítványt meg kellett volna tenni, azt egy bizal­
mas emberével tétette. A közgyűlést megelőzőleg így 
szólt dr. Tatay Adolfhoz:

— Barátom, ha én indítványozom, felekezeti szem­
pontokat fognak reám s bizonyosan megbuktatjuk a 
avaslatot. Hanem ha te, mint orvos és zsidó ember 
teszed meg az indítványt és én mellette szólalok fel, 
akkor meglesz.

Úgy is történt s Cselt a és Tatay egyetértése biztosí­
totta a nemes ügy sikerét.

Az utóbbi években Cselka sokat betegeskedett, előbb 
küszvénye kínozta, de a nyáron, mikor fürdőben volt, 
teljesen elmiill. Most nehány hónapja májbajt ka­
pott, mely tizenöt nappal ezelőtt ágyba is döntötte. Ke­
zelő orvosai Ángyán és Verébéiyi tanárok voltak, a 
kik még tegnap is örömmel konstatálták, hogy betegsége 
múló félben van. Ma délelőtt Demcny Dezső a papnö­
velde-intézet jegyzője egy halmaz aktával ment be hozzá, 
hogy azokat elreferálja neki, de Cselkát feltűnő rossz 
színben, aludva találta s ezért nem is költötte fel. Dél 
felé erős belső vérzés állt be a betegnél, a mely nagyon 
kimerítette s harmadfél órakor pár pillanatig tartó agónia 
után meghalt.

Az eihunvt főpap ravatalát a papnövelde-utczai szemi­
nárium nagytermében állították fel s temetése szerdán, 
délelőtt 10 órakor lesz az egyetemi templomból, a hol 
ezt megelőzőleg gyászmise lesz. A temetési szertartást 
valószínűleg Boltizsár esztergomi kanonok fogja vé­
gezni s nagyon valószínű, hogy a főváros a kiváló főpap 
tetemének befogadására díszsírhelyet ajánl fel. Az el­
hunyt püspök életrajzi adatai a kővetkezők :

Cselka Nándor 1834 julius 10-én született Hont- 
megyéiien, Yámos-Mikolán. Atyja Cselka Károly jegyző és

gyűlt össze a városház előtti téren és mihamar cziva- 
kodásra került a dolog Kozakiewicz szoczialista és Breit- 
ner radikális hívei között, daczára a rendőrség közbe­
lépésének a szóvita csakhamar verekedéssé fajult. 
A 12. huszárezred egyik szakaszvezetője, a ki vélet­
lenül került a tolongásba, kivonta kardját, de 
nem használta. Egy ott levő gyalogos jelentést tett erről 
a közeli kaszárnya őrségének; a kaszárnyából csakha­
mar őrjárat ment a helyszínére, letartóztatta a huszárt 
és a kaszárnyába vitte. Az utón az őrjáratot kövek­
kel dobálták. Egy Jersinszki nevű kőnyomdász be­
furakodott a katonák közé és rá akart ütni a huszárra. 
A katonák egyike elhárította a csapást és eközben a 
támadót fején megsebezte. Jersinszkit kórházba vitték. 
Egyéb baj nem történt.

Berlin, inárcz. 8. A „Norddeutsche Alig. 
Ztg." hire szerint a császár tegnap hallgatta meg 
a birodalmi kanczellár előterjesztéseit. Hohenlohe 
herczeg kanczellár ma hosszabb látogatáson fo­
gadta Szögyény-Marich-ot, az osztrák-magyar 
nagykövetet.

Paris, márczius 8. Páris város tanáesa Sautont 
(radikális) 40 szóval elnökéül választotta. Havarre 
(szoczialista) 29 szavazatot kapott.

Pétervár, márczius 28. A czár ünnepélyesen 
fogadta azt a rendkívüli perzsa követséget, mely a 
sah trúnraléptének notiükálása végett érkezett ide. 
A követ átadta a czárnak a sah levelét és aján­
dékait és pedig a czár részére egy régi, értékes 
kardot, Alexandra czarevna részére pedig egy 
gyűrűt.

Montevideo, márcz. 8. Brazíliából forradal­
már csapatok jöttek Uruguay-ba. A nemzetőrséget 
részben mozgósították. A sajtószabadságot külön­
böző rendszabályokkal korlátozták.

A közönség

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
__ .4 százezer forintos provízió. Bulonyi

!: Yiióbiró ma egész délelőtt dr. I árady
■: orsz. képviselőt. Bériek jogtanácsosát halt- 

- ki. A kihallgatást azonban be nem fejezhette 
gy Váradyt holnapra is magahoz idézte. 1 udva- 

dr. Síorzsánift Karoly beadványt intézett 
.-vvédi kamarához, fegyelmi vizsgálatot kérve 

.-a dien. A választmány a beadványt indítvány 
: vie végett dr. Polic'd: Illés kamarai ügyésznek 

■.'a ki. a ki ma oly értelmű jelentést tett a ka­
rórának. hogy Morzsányi kérvényét egyelőre 

, :“árla tétetni kéri. Majd ha a bünvizsgalat a 
; v-venvszeknél befejezést nyert, s az akták a 
kamarának rendelkezésére fognak állani, akkor 

italból fog a kérdésben állást foglalni.
— Sajtóper. Weisz Szigfriednél, a kinek kereske- 

'l-.Y.l tudakozó irodája van Budapesten, alkalmazásban 
állott Bauer J. Gyula. Ez nemrég Molnár Ödönnel 
s lton ecy tudakozó irodát nyitott és ettől kezdve 4\eisz 

hallotta, hogy a volt segédje, rossz hirek terjesztésé­
vé. sokat igyekszik ártani neki. Erre egy litografált kör- 
iveiben figyelmeztette ismerőseit, hogy a két úrhoz neki 
: --nmi köze és ezek nincsenek jogosítva az ő részére 
, -Jnzt felvenni. Bauerék e körlevél folytán dr. Vázso- 
nyi Vilmos ügyvéd utján sajtópört indítottak Weisz ellen,
.. a ma megtartott esküdtszék! tárgyaláson a marasz­
taló verdikt alapján a bíróság 100 forint pénzbünte­
tésre ítélt. ________

MULATSÁGOK
— Erdélyi piknik. Ma hetedszer gyűlt egybe Erdély 
;vghogy a böjt első hetében megtartsa a piknikjét, 

a mely minden évben egyike a legfényesebb mulatsá­
goknak. Ma is nagyon sokan gyűltek egybe a Royal 
nagytermében, hol a fáradhatatlan báró Thoroezkay 
Viktor teljesítette a háziúrnak kellemes, 
szerepét. A fényes teremben nagy és előkelő közönség 
jelent mez s a rendezőség a hölgyeknek csinos 
renddel kedveskedett, melynek első lapját havasi gyo- 
pár díszített.

A hölgyek közt ott láttuk a többek
kezüket : . „ ,

Asszonyok : Ajtav Sándorné, özvegy Andrássy 
Miilályné. Bakonyi Károlvné, Barcza karohme, tiu- 
Ivovszky Gvuláné. "Bökönvi Viktorné, Borbély V idomé, 
Czerjék' imréné. Csákv Dezső grófné, Gárday Sandorne, 
Fáv Lászlón«, Fay Bélané, Fejér Miklósáé, özv. Gerebyue, 
Horváth Károlyne, gróf Hugonnay Kalmanne, Hammesberg 
Jenőné. Hübner Ferenczné, Hoffer Borbála 
Herczegh Miliályné. Illyés Lajosné, Ivandy Be 
láné. Kenessey Pongráczne. Kun Karoly grófné, 
báró Klingspomné, Keszlerffy Jánosne. Kende Elemérne. 
Kralitz Béláné, gróf Klebersberg Belane es gróf Kle­
bersberg Vilmosné, Kossy N.-né Landherr Gyuláne, 
Lunczyné, Ladánviné. Losonczy Odonne, Laszkary Gyű 
lané, Mocsáry Béláné. Matiekovics Sándorné, Papszasz 
Károlvné. Papszász Lajosné, gróf Rédey Lajosne, 
kovszky Istvánné, özv. Rakovszky Aladarné, Ragályi 
Béláné, Szebaszíianiné, Szirmav Karolyné, Széli San- 
dorné, Szilágyi Béláné. Soós Pálné, Thuroczyne, Vegh 
Arturoé, Verebélyné. Mczmándy N.-né.

Leányok: Ajtav Margit és Sári, Andrási,y 
ilona és Margit, Bakonyi Margit,

közt a követ-

Barcza
Marian 

ílena, Bu

kántor-tanitó volt s ö vezette be fiát az ismeretek ele­
meibe. Később a rendkívül szorgalmasan tanuló Nándor 
Selmeczbánvára. a kegyes tamtórendiek gimnáziumába 
került s onúan a lV-ik gimnázium elvégzése után Esz­
tergomba ment. Olt találta őt a szabadságiiarcz szele s 

akkor még alig lf> éves ifjú az első Dirre beállt az 
olt állomásozó vadászzászlóaljba. Katonaélete azonban 
csak néhány napig tartott, mert az ezredes a testalka­
tára gvenge fiút jóakaró szavakkal visszaküldte az 
iskolába.

Cselka a hatodik gimnázium elvégzése után belépett 
az esztergommegyei növendékpapok sorába s Pozsony­
ban s később a nagyszombati szemináriumba került, a 
hol jeles tanárai: Hidassv, Samassa, Császka, Szuppao, 
nagv hatással voltak reá.

Theolcgiai tanulmányait a bécsi Pázmán-intézetben 
kezdte, de onnan az erősen magyar érzelmű s szóki­
mondó Cselkát — «nehogy a szellemet rontsa» — vissza­
küldték Budapestre. Áldozárrá 1857 julius 27-én szen­
telték fel s Hontmegyébe \ arbóra nevezték ki káplánnak, 
fél év múlva pedig Buda-Ujlakra helyezték at é-s pozsonyi 
kanonokká történt kineveztetéscig állandóan a fővárosban 
maradt. Újlakról a Terézvárosba, majd lS6i-ben a belvá­
rosba s innen ismét a Terézvárosba került. 1SG9-IŐ1 
1872-ig a Religio egyházi és irodalmi folyóiratot szer­
kesztette s LX. Pins pápa 1871-ben sajátkezű aláírással 
ellátott brévével tüntette ki. A Religion kivül még a 
«Kathollkus kérdések.-et, továbbá a «Fasciculi ecclesia­
stic!» és a «Társulati Értesítő» folyóiratokat is szer­
kesztette.

Közel húsz évi káplánkodásának ideje után 1877 
május 2-án óbudai plébánossá választották meg. 
Ó-Budán való működését az óbudai kápolna, a kál­
vária, a Mária- és a Damazus kápolna restaurálása, 
valamint az uj-temető újjáalakítása hirdetik. A főváros 
kórházaiban az ő indítványára hozták be az apác-za- 
ápolónőket. 1878-ban fővárosi bizottsági taggá válasz­
tották, 1882-ben a budapesti egyházkerület esperesévé 
lett s beigtatúsa napján, julius 27-én tartotta ezüst- 
miséjét.

Mint budapesti esperes ö rendszeresítette a magyar 
istentiszteleteket. 18x6-ban súlyos betegség vette elő s 
csak két év múlva javult egészsége, a mikor lelkipásztor- 
ságának 30 éves jubileumát meg is ünnepelték. Ez év­
ben ment Pozsonyba kanonoknak, a mi az ő liite_ sze­
rint is egyértelmű volt a végleges nyugalommal. Kellet­
lenül törődött bele s még a vaskoronarend. a mclylyel 
kitüntették, sem vigasztalhatta a munkás papot. Idő­
közben Esztergomban kanonok! állás üresedett s az 
uj herczegprimás Cselkát ismét 
galmából, kinevezén őt esztergomi kanonoknak, 
pesti érseki helynöknek.

kihozta kényszer nyu- 
buda-

Myilvános köszönet
Wilhelm Ferenc« gyógyszerész urnák Neun- 
kirchcnben (Alsó-Ausztria), az antirhenmati- 
kns és antiarthritikns (köszxrény és csnz-el- 

lencs) vértisztitó tea feltalálójának.
Ha itt a nyilvánosság elé lépek, teszem azt először 

azért, hogy Wilhelm neunkircheni gyógyszerész ur­
nák kifejezzem leghálásabb köszönetemet azon jó 
szolgálatokért, amelyeket az ő vértisztitó teája kínzó 
esuzos bántalmaimban nálam eszközölt; másodszor 
azért, hogy másokat, akik szintén ezen gyötrclmes 
bajban szenvednek, e kitűnő hatású teára figyelmessé 
tegyek. Nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
a gyötrő fájdalmakat, melyek 3 éven keresztül min­
den* időváltozás alkalmával tagjaimban jelentkeztek, 
kellőképen ecsetelhetném, s a melyektől semmiféle 
gyógyszer, sem a kénes fürdők használata (.Bécs mel­
letti Badenben) meg nem szabadítottak. Álmatlanul 
forgolódtam ágyamban egész éjszakákon át, étvágyam 
elenyészett, szemem vil.ága elhomályosodott s minden 
testi erőm szemlátomást megfogyatkozott. A most em­
lített tea négyheti használata után azonban fájdalmaim 
végkép megszűntek, egész testi állapotom pedig most. 
miután már 0 hét óta semmi teát nem iszom, szinte 
hihetetlenül jobbra fordult. Meg vagyok győződve, 
hogy a ki hasonló betegségben szenved, s bizalmát 
e teába fekteti, annak feltalálóját Wilhelm Ferencz 
urat ép úgy fogja áldani mint én. — kiváló tisztelettől 

Budsciiin-Streitfeld grófnő, alezredesné. 
Főraktár: Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél, Neun- 

I 29373 kirchenben. N.-Oe.
Egy csomag ára 1 frt, 8 adagra osztva.

Kapható Budapesten: Tűrök József gyógysz. Ki- 
rály-u. 1*2. Petri Ottó gyógysz. Váezi-körut 17. Tliall- 
mayer és Seitz. Koehmeister Fr. utódai. Neruria N. 
Becsben : cs. és kir. udv. gyógyszertár. Berlinben : 
Scherings Grüne Apotheke, Sehausse sír. 19. Mün­
chenben . Dr. Budai!, Thal 13. Vidéken minden 
jobb gyógyszertárban és dvogua-üzlctben.

Van szerencsém a n. é. közönséggel a legmélyebb tisztelettel 
tudatni, hogy képkiállitúsomnak ez évi május 1-én leendő 
Lezárása okából, az összes készletben levő

olajfestményeket,
melyek hírneves régi mesterektől származnak, a* raktár ki­
ürítése czéTjából minden elfogadható áron áruba bocsátom.

Ez által a n. é. közönségnek alkalom nyujtátik nemcsak 
díszítési daraboknak, hanem műremekeknek is olyan olcsó 
áron birtokába jutni, amilyenre alig nyílik többé alkalom. 

A n. é. közönség megtisztelő látogatását bizalommal kéri
Weinberger Izidor

30-200 Budapest, VI.. Andrássy-nt 21.
(Bemenet a Petöfi-utcza felől.)

Üzleti órák d. e. II—l-ig és d. u. 3-7 óráig.

Elsőrendű szakértők által SELTEILSI VIZ helyett ajánl 
29870 tátik. Főraktár :

Budapest, Teróz-körnt 37- 
és Diana-fürdö.Matton! és Wille

czélt érhetünk. A törvény módosítása több időt igényel
és több nehézséggel is van összekötve. (Igaz ! ügy van !)

E helyütt kívánom megjegyezni, hogy a kormány 
iparkodni fog, hogy azon főelvekre nézve, a melyeket 
ezen ügyben követni kívánok, lehetőleg az osztrák kor­
mánynyal is, a vámterület egységét és közösségét te­
kintve, egyetértőleg járjon el (Elénk helyeslés), nemkü­
lönben a nemzetközi forgalomnak igényeit is folyton 
figyelemmel fogjuk kisérni.

A mi az eljárást illeti, meg kell jegyeznem, hogy nem­
csak a mai értekezletre hivattak meg termelők, fogyasz­
tók és kereskedők egyaránt, hanem mind a három té­
nyező már ezen előadmányi tervezet előkészítési mun­
kájában is tevékeny részt vettek.

Én azt tartom t. értekezlet, hogy mi nekünk három 
érdeket kell védelmeznünk : a szolid termelő, a szolid 
kereskedő és a fogyasztó közönség érdekeit. (Elénk he­
lyeslés.) Ezek az érdekek, a mennyiben jogosultak, egy­
mást fedezik, egymást kiegészítik, egymást támogatják, a 
mennyiben pedig nem jogosultak, védelemre nem tart­
hatnak számot. (Helyeslés.)

Hogy reassumáljam a mondottakat, a mesterséges bo­
rok készítését és forgalomba hozatalát mi megakadá­
lyozni nem papíron, de tényleg és az életben is kíván­
juk (Helyeslés.), még pedig nemcsak a kereskedőnél, de 
esetleg a termelőnél is és ezt úgy akarjuk tenni, hogy a 
reális üzlet felesleges zaklatásokat és a reális forgalom 
bénitdst ne szenvedjen: szóval minden jogos érdeket ki­
elégíteni, az volna a mai tanácskozás feladata.

Köszönöm azon nagybecsű érdeklődést, a melyet ez 
alkalommal minden oldalról, t. kollegámmal, a keres­
kedelmi miniszter ur ő exczellencziájával tapasztalunk 
és ezek úján az értekezlet! ülést ezennel megnyitottnak 
nyilvánítom. (Éljenzés.)

Ezután az elnöklő miniszter előadóul Lónyay Fe­
rencz miniszteri titkárt, a jegyzői teendők teljesítésére 
pedig Vásárhelyi Zoltán miniszteri fogalmazót és 
Körös Lajos borászati felügyelőt kérte fel.

Az általánosságban való tárgyalás során elsőnek szó­
lalt fel

Láczai Szabó László, ki a létező törvény revízióját 
óhajtja, mert e törvény a türkölyborok készítését meg­
engedi.

Dr. Zárai Károly, a pécsi kamara titkára a követ­
kező javaslatot terjeszti elő : «Tekintve, hogy az 1893. 
XXIII. t.-cz. életbeléptetése óta lefolyt három év a hazai 
bortermelés tekintetében annyira abnormis volt, hogy a 
bortermelési és borkereskedelmi viszonyoknak ezen ren­
delet intencziója értelmében való rendezésére a nyert 
tapasztalatokból helyes alapot találni alig lehet; tekintve, 
hogy a közös vámterület mellett ez ügyben lényeges 
korlátozó intézkedéseket a hazai bortermelők és kereske­
dők súlyos károsítása nélkül csak Ausztriával egyetértő­
leg és egyöntetű leg lehet megtenni: ennélfogva nemcsak 
a mesterséges borok készítésének tilalmazása tárgyában 
kibocsátott 1893. évi rendelet szigorítása mellőzendő, 
hanem maga a rendelet is hatályon kivül helyez­
tessék és egyúttal utasittassanak az illetékes ható­
ságok a büntető- és közegészségügyi törvényeknek 
a borhamisításra vonatkozó rendelkezéseinek szi­
gorú alkalmazására, továbbá a belügyminiszternek az 
egészségre ártalmas tápszerek és italok lefogla- 
Iámról. elkobzásáról és meg semmisítéséről szóló 
1S76: 31.027, sz.. valamint ugyanazon minisz­
ternek a borhamisítása tárgyában kibocsájtoti 
1379 évi Ő7.02Ü. száma rendeletéinek szigorú 
végrehajtására. Az 1893 évi törvény pedig a viszo­
nyok alakulásához képest vétessék revízió alá és a szűk 
séges és megkövetelhető ellenőrzés érdekében moudassék 
ki abban, hogy a borkereskedők és korkimérők telepei, 
pinezéi, kimérő- és eladási helyiségei, kivétel nélkül é: 
évenkint legalább egyszer, rendes hatósági vizsgálat alá 
vétessenek. A törkölybor üzletszerű, nagyban való készí­
tése pedig engedélyhez kötött iparnak jelentessék ki 
melynek gyakorlása nemcsak egészségrendőri, hanem 
jövedéki, illetve külön adóztatási ellenőrzés alá is he­
lyeztetik, feltéve, hogy a közös vámterület mellett Ausz­
triában is mindez teljesen hasonló módon állapít­
tató meg.»

Az általános vitában részt vettek még Runyady 
Béla, Atzél Péter, Hanniversky Jenő, Szabó Gyula. 
Littke József, Kossuth János, Bernáth Béla, Dell 
Jenő, Lllmann Károly, Rubinek Gyula és Eöry 
Tivadar.

Most a végrehajtási tervezet pontjainak részletes tár­
gyalása következett. Az első szakasz ellen nem volt 
észrevétel. A második szakasznál vita volt a felett, hogy 

szőlőezukor használata megengedtessék-e ? A szónokok 
nagy része ellenezte a ezukor használatát. A harmadik 
szakasznál, a pezsgő, ürmös, gyümölcsbor és törköly- 
bor ismeretéről és kezelési módjáról szintén hosszabb 
vita fejlődött ki, a melynek befejezése után elnök a ta­
nácskozás folytatását holnap délután négy órára ha­
lasztotta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Yámmérséklós búzára. A lisszaboni cs. és kir. 

főkonzulnak ez évi február -2-én kelt jelentése szerint 
portugál kormány február 20-án kelt rendeletének az 

ottani molnároknak megengedte, hogy ez évi február 
20-tól kezdve, ez évi évi április 30-ig további 40 millió 
kgr. külföldi búzát vihessenek Le, kötelesek azonban 
az 1889. évi julius 15-iki törvénynek megfelelően iga­
zolni, hogy kétszer annyi belföldi búzát vásároltak, mint 
a mennyit a külföldről bevinni kívánnak. A bevitel 
vám, úgy mint odúig, kilogrammonkint 8 reist tesz. A 
portugál íormány ezenfelül még 1*3 millió kgr. búzá­
nak makarónigyártás ezéljából leendő bevitelét engedte 
meg, ugyanazon feltételek alatt.

* A sopron—pozsonyi helyi érdekű vasút köz- 
igazgatási pótbejárása. A sopron —pozsonyi helyi 
érdekű vasút engedélyokirata már kiadatott és a vasut- 
részvénytársaság az építési terveket jóváhagyás végett 
előterjesztette. Az első közigazgatási bejárás alapjaid 
szolgált tervek azonban a viszonyoknak meg nem telel­
nek egyrészt az engedélyezési tárgyalás alkalmával m 
állapított feltételek "következtében, másrészt a miatt, mert 
egye:

táviratok.
Mentone, márcz. 8. Ferencz József király ma 

dolgozott. Délelőtt 11 órakor fogadta a „Miramar“ 
yacht parancsnokát, kit a reggelihez is meghívott. 
Háromnegyed kettőkor a király egyedül ment 
sétálni: a sétáról négy órakor tért vissza. ’Ot 
órakor a király és királyné másfél óráig tartott 
sétán voltak. A különfutár Bécsből negyed hét 
órakor érkezett meg. Az időjárás állandóan
kedvező. ..... ,

Belgrad, márcz. 8. Sándor király Wilowsky- 
Stefanovics lovagnak, a posta- és táviróigazgató- 
ság osztályfőnökének, a fehér sas-rendet ado­
mányozta. .

Lemberg, márcz. 8. A néppárt itteni jelöltjei, Lewa-
kowski és Rewakowicz tngnap estére gyűlést hívtak 
egybe a városházára. Már délután nagy embertömeg

es
órakor dr. 
a foldmive 
L következő

KÖZGAZDASÁG.
Szakértekezlet a mesterséges bo­
rok tilalmazásáról szóló törvény 

végrehajtása tárgyában.
Ez értekezletet, melyen mintegy száz bortermelő 

kereskedő jelent meg, ma délután négy 
Darányi Ignácz füldmivelésügyi miniszter, 
lésügyi minisztérium nagy tanácstermében 
beszéddel nyitotta meg :

Tisztelt értekezlet ! Mai összejövetelünk czélja az, hogy 
az 1893. XXIII. törvényezikk a mesterséges borok készí­
tésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 
törvény végrehajtási rendeletének tervezetét ^ megbeszéljük 
Ezen törvény végrehajtása ugyanis sok kívánni valót 
hagyott hátra. Immár bárom évnek tapasztalata szól 
mellett, hogy azon czélokat, a melyeket szem előtt 
tartott a törvényhozás, ezen törvény niegalkotásával 
elérni csak csekély részben sikerült. Pedig kétszeresen 
fontos volna a jelen időben, hogy e törvény végrehajtása 
hatályos legyen, tekintve azon nagy áldozatokat, 
melyeket az állam és a társadalom egyformán hoz meg 
a szőlők rekonstrukeziója érdekében és ha a jelzett 
végrehajtásnak hatályosságát nem biztositanók, ezen 
áldozatok nagy részben hiábavalóknak mutatkoznának. 
(Úgy van !) . .

A kereskedelmi miniszter ur ő exczellencziájával ab­
ban állapodtunk meg, hogy ezen tervezetet, mely nem 
képez még kormányjavaslatot, hanem csak egy előad­
mányi tervezetet, egy értekezlet megvitatása alá bocsát­
juk. Az értekezlet folyamán azt hiszem ki fog tűnni, 
hogy elegendő-e a végrehajtási rendelet ujjászövegezésé- 
ről gondoskodnunk. Ha az határoztatnék, hogy ezen 
intézkedések nem elegendők, akkor t. kollegám, a ke­
reskedelmi miniszter ur ő exczellencziája velem együtt 
azon nézeten van, hogy a törvénynek esetleges módosí­
tásától sem kell visszariadnunk. (Helyeslés.) Annyi bi­
zonyos, hogy a végrehajtási rendelet megá.lapitasa 
könnyebb és gyorsabb lesz és ennélfogva hamarább

kedelem pang, a vállalkozó kedv a politikai aggodalmak
miatt teljesen hiányzik. Ilyen körülmények között a ka­
matlábak mindenütt lefelé menő irányzatot követnek. 
Londonban a pénzbőségnek még különös okai is van­
nak. A kifizetett vasúti osztalékok, melyek hosszú ideig 
nagy tőkéket kötöttek le, immár visszafolynak a piaczra, 
ezenfelül egy nagy tétel chilei kincstári váltó is a na­
pokban vált esedékessé. Ezenfelül Ausztráliából és a Fok- 
földről mintegy 2 miíló font sterling arany van útban 
Anglia felé. Aranyat már csak a nyílt piaczon keresnek, 
de ott is gyöngén és az arany ára 77 schilling 10 
pennyre csökkent. A múlt hét vegén a következő kamat­
lábak voltak érvényben: naponta esedékes pénz 1’ 2— 
vy470, nyolez napos pénz ls/4—2%, tizennégy napos 
2:,/4—3°/0, legjobb két- és jháromhónapos váltók 1 Y«%. 
hathónapos váltók ls/io%- Berlinben a pénz valamivel 
szőkébb, mert az értéktőzsdei üzletek sok készpénzt 
emésztenek fel. Ezenfelül aj. osztalékokra és a rendes 
negyedévi szükségletre is gyűjtik a pénzt. Naponta ese­
dékes pénzt azonban bőven kínálnak. A magánkamatiáb 
2V1%. Bécsben és Budapesten a pénzpiacz teljesen 
üzlettelen, a pénzkereslet olyan gyönge, a milyen már 
régen nem volt. A kamatlábak teljesen változatlanok.

♦* Kivitelünk Szerbiába. A belgrádi osztrák-ma­
gyar konzulátus jelentése szerint a szerb kereskedők a 
német birodalmi vasművek magas árai következtében 
vas-szükségletüket Magyarországból fedezték ; ez év ja­
nuár hóban, mintegy 100 vasúti kocsirakomány formás 

és 50 vasúti kocsirakomány drótszeg Magyarország­
ból rendeltetett meg. Ugyanezen hónapban 18 vasút 
kocsirakomány közönséges és három vasúti kocsirako­
mány csiszolt öblös-üveg tavaszkor leendő szállítására 
szintén magyar czégekkel történtek kötések.

A tőzsdetanács hirdetése. A budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa következő hirdetményt teszi közzé: 
Az Első budapesti gőzmalmi részvénytársaság abbeli je­
lentésére, hogy részvényeinek szelvényét márczius hó 8-ik 
napjától kezdve 35 forinttal váltja be, elrendeli a tanács, 
hogy e részvények márczius hó 8-ik napjának déli tőzs­
déjétől fogva szelvény nélkül áruitassanak s jegyeztesse­
nek a tőzsdén.

Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő íizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Fóliák és Metzl bejegyzett ezég Neustadt, Ildenyi Károly 
kereskedő Győr, Weitera és Fiáig bejegyz. óragyáros 
Becs. Zeitlberger L. unokája és társa bejegyz. ezukor- 
és csokoládégyáros Bécs, Grünberg M. kereskedöczég 
Radaucz, Selieibel M. F. kcreskedöczég Salzburg. Höhe­
rer Viktor kereskedő Villach, Schiff Lajos kereskedő 
Teplitz, Kazwiner és Lichtmann rövidárukereskedő Sta­
nislao, Neumann Ferencz czipőgyáros Bécs, Sternberg 
Adolf L. szabókellékkereskedő Stanislau, Theil Gusztáv 
füszerkereskedö Médiás, Risky Antal (hagy.) butoráru- 
kereskedö Budweiss, Glaser Emil be nem jegyz. kereskedő 
Pirkeukammer.

(x) Az Országos magyar kölcsönös biztosító 
szövetkezet vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg 
második rendes évi közgyűlését, melyen a vidék is szá­
mos taggal volt képviselve. Gróf Teleki Géza elnök 
magas lendületű megnyitójában vázolja a szövetkezet 
műit évi történetét, utal arra, hogy még azon tényezők 
is, melyek kezdetben némi tartózkodást tanusitottak a 
szövetkezettel szemben, a kielégítő eredmények folytán 
a szövetkezetei támogatják, mint oly intézményt, mely 
közvetlenül és közvetve a magyar gazdaküzünség javát 
szolgálja. De éles bírálat tárgyává teszi azon támadáso­
kat, melyekkel a szövetkezetnek megküzdenie kell. Nem 
hiszi, hogy azon tiszteletre méltó férfiaknak, kik a ver­
senyintézetek igazgatóságának tagjai, tudomásával és 
hozzájárulásával történnének a heves és minden alapot 
nélkülöző támadások, melyekkel a szövetkezés életrevaló 
eszméjét diszkreditálni akarják ; miután azonban a tör­
téntekért első sorban az intézet élén állok felelőssel;, 
elérkezett az ideje, hogy most, midőn a biztositó szövet­
kezet életképességét minden kétséget kizáró módon iga­
zolta, figyelmeik ezen minden reális és erkölcsi alapot 
nélkülöző támadásokra felhivassék. Az elnök bejelenti 
végül, hogy a szövetkezet a gazdasági egyesületek orszá­
gos szövetségébe tagul belépett és épen ezen szövetség 
működéséhez a szövetkezet sok reményt fűzhet. Szönyi 
Zsigmond vezérigazgató beter jeszti ezután az üzleti jelentést, 
ineiy szerint a múlt évi tiszta nyereség 20.013 frt 79 
kit tesz ki, a tagok száma 1S9G. év végével volt 97.810, 
a mi a múlt évvel szemben 38.427 szaporodást mutat. 
A kárarány a múlt évben is igen kedvező volt. 
és az előző évivel szemben 50/0-kal javult, mert 
daczára az olcsó dijaknak, a kárarány csak 
alig 40 százalékot tesz ki. A szövetkezet a múlt évben 
kifizetett 83.742 forint 07 krajezár tűzkárt, 3S.5GÜ frt 
S3 kr jégkárt. Maszák Hugó felolvasván a felügyelő- 
bizottság jelentését, a közgyűlés egyhangúlag hozott ha­
tározattal tudomásul vette a jelentést, jóváhagyta a zár­
számadást és a mérleget és úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta, a 
20.013 forint 83 krajezár nyereséget pedig az első üz­
letév veszteségének fedezésére rendelni határozta. A 
felügyelő-bizottságba az eddigiek egyhangúlag újból meg­
választattak Meskó Pál nyitramegyei gazdasági egyleti 
titkár utalván a nehézségekre, melyeket a szövetkezeti 
eszmének hazánkban kell leküzdenie, indítványozza, hogy az 
elnöknek, mint az igazgatóságnak és különösen a vezérigaz. 
gatónak önfeláldozó működésükért a közgyűlés jegyzőkönyvi- 
i„„ L-noiot éc elismerést szavazzon. Dr. Halász Sán-

vonalrészeken a birtokviszonyokban és a gazdasági 
utakban változás történvén, a bejárás megállapításai is 
módosulnak. E miatt a kereskedelemügyi miniszter az 
egész vonalra nézve uj közigazgatási bejárást rendelt el, 
a melyet márczius hó 15-én reggel kilenez órakor 
kismartoni községháznál kezdenek meg. A bejárás Sop­
ron, Moson és Pozsony vármegyék területeire terjed ki 
és hat napot vesz igénybe.

* Vidéki malomipar-egyesület. Tegnap Miskol- 
ezon a kereskedelmi és iparkamara helyiségében vidéki 
malmok képviselői értekezletet tartottak. A konferenczia 
összehívói nevében li. Deutsch Károly fejtegette a 
malomipar érdekképviselete terég beállott helyzetet, 
melyre való tekintettel sürgősen szükséges, hc.y a Fel­
vidék tekintélyes malomipara is állást foglaljon érdekei­
nek megóvása tekintetében. Az értekezlet egyhangúlag 
magáévá telte a kifejtett eszméket és a napi rend értei­
mében azonnal ki is mondta az egyesület megalakulását, 
elnökké hatvani Deutsch Károly (losonczi és hatvani 
gőzmalmok), alelnökké Mayer Emil (Debreezen), Bielek 
Eászló (Eperjes) és Ktibics Gusztáv (Szolnok) választat­
ván meg. az értekezleten képviselt malmok közül pedig 
az igazgató választmányba Rottenberg (Kassa), Rajner 
(Vácz), Lossonczy (Szatmár), Póka (Putnok), Seiler 
(Ungvár), Skultéty (Igló), Csing (Szegi), Weisz (Besz- 
terczebánya), Sehrecker (Miskolcz) és Weisz (Eger) urak 
küldettek ki. Az eképen megalakult egyesület az alap­
szabályoknak pontonkint való megvitatása után rátért 
konvencziúk kérdésére, melyek tekintetében kimondatott, 
hogy az egyesület elvileg hajlandó ezekhez hozzájárulni 
illetőleg azok felett tárgyalásokba bocsátkozni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiaczon a 

lefolyt héten alig történt változás. A politikai helyzet, 
mely az értéktőzsdének olyan mozgalmas napokat hozott, 
a pénzpiaczon éppen ellenkező hatást idézett. A tőkepén­
zesek minden áron megszabadulni igyekeznek értékeik­
ből, ellenben igen szívesen helyezik felszabadult tőkéi­
ket' váltókban. A váltó ma a legkeresettebb befektetés 
A pénz ma mindenütt bőségben áll rendelkezésre, a 
pénzkereslet azonban minimális, mert az ipar és kérés­

ié» köszönetét és elismerést szavazzon. Dr. Halász Sán- 
dor Miskolcz küldői nevében csatlakozik ez indítvány­
hoz. Ilj. Kepes József, boldog! Pusztai Sándor, komárom- 
szent-péteri gazdák hálájukat fejezik ki az igazgatóság­
nak azon üdvös működésért, melyet a szövetkezet a 
kisgazdák érdekében kifejt. Dessewfl'y Arisztid az igaz- 
gatóság nevében válaszol ez elismerő nyilatkozatokra és 
kéri a°megjelenteket, hogy a szövetkezeti eszmét minél 
szélesebb körökben terjesszék. Gróf Teleki Géza elnök 
végül köszönetét mond a megjelenteknek tanúsított ér­
deklődésükért, mire a közgyűlés az elnök zajos éltetésé­
vel véget ért. ________

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 8. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüzletben kész búzában meglehetős élérik 

forgalom fejlődött. A kínálat jó volt, melylyel szemben 
malmaink közül nehányan élénk vételkedvet tanúsítot­
tak, minélfogva az Irányzat szilárd maradt és elkelt 
mintegy 40.000 metermuzsa búza teljesen változatlan 
árak mellett. A jobb vételkedv azzal a körülménynyel 
hozható kapcsolatba, hogy a lisztüzletben is megindult 
a rég várt javulás, mert a kereskedők mindjobban igye­
keznek tavaszi szükségletüket beszerezni. Így tellát nem­
sokára el fog tűnni az a disparitás is, mely a búza es 
lisztkészletek között eddig fennállott. A mai forgalomban 
a makói, bácskai, bocskereki és fehérmegyei fajok ke­
rültek nagv tételekben eladásra, inig a tiszavidékibül 
j„en csekéív mennyiség kelt el. A legmagasabb ár 8.50 
frt volt SO "kilós liszavidéki búzáért, mig a legalacso­
nyabban, 8.02y.2 frton, 75 5 kilós bánsági búza kell el. 
Rozsban gyenge volt a forgalom, mert úgy a helyi, 
mint a küllöldi fogyasztás gyenge érdeklődést tanusd, az 
áiak változatlanok "a múlt szombathoz képest. Árpa 
gyenge forgalom mellett változatlan. Zab csak kisebb 
tételekben került eladásra és a gyenge vételkedv folytán 
az árak 10 krral csökkentek. Tengeri csendes forgalom 
mellett 3.50—3.60 frt helyben.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező eladá­
sok jegyeztettek:

Buiá. TiszaviAéki : 500 mm. 80 k. 8.50 frton, 
200 mm. 79-5 k. 8.40 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei : 550 mm. 77 k. S.22*/2 frton. 1300 
mm. 74-2 k", 650 mm. 74 k. 7.82'/2 Irton, 100 mm. 
74 k. 7.87>/„ frton, 1000 mm. 76 2 k. 8.10 frton, mind 
három hónapra.

Makói-. 14.000 mm. 79 2 k. 8.50 frton, 4700 mm. 
79 k. 8.50 frton, mind három hónapra.

Vásárhelyi: 4850 mm. 7S-5 k. 8.40 frton, három 
hónapra. _

Bácskai: 2100 mm. 76-5 k. 8.30 forinton, viOO 
mm. 76 k. 8.25 frton, 2300 mm. 75 k.. 300 mm. <4-3 
k S.H'/j forinton, mind három hónapra.
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Becskereki: 2000 mm. 75-2 k. 8.021/, forinton, 

három hónapra.
Felső tiszai : 400 méterm. 80 k. 8.45 írton, 100 

mm. 77 2 k. 8.15 írton, mind három hónapra.
Zab : 200 mm. 6.20 írton, 200 mm. 6.10 írton, 

100 mm. 6.— írton, készpénzen.

Hivatalos efféktiv-árdk:
bánsági új 
tiszavidéki uj 
pestvidéki uj 
íehérm. uj 
bácskai uj 
román „ 
szerb *
bolgár „
elsőrendű uj 
máso ír. e 
takarmány „ 
égetni való „ 
sörfőzdéi «

Zab
Tengeri bánsági

— másnemű 
Repcse káposzta

— bánsági
Kölee

Határidő tisiet.

aj

76—SÍ klg. 
76-81 jf 
76-81 „
76—81 „
76—Si ,
76-----,
70-----,

70-72 "

"tiO'-di" , 
62-64 „ 
64—66 „ 
39-41 „

trV& M|
7.8C-8.4Ü 
8.CD—8.50
8.-----8.45
8.------8.45
8.1C—8.55

6.50— 6.55 
0.45-6.50
4.50— 4.75
5.50— 6.—
6.50— 8 — 
5.90—6.35 
3.65—3.70
3.50— 3.60

.............. —.— „ 5.35—5.75
külföldi piaczokon az eddigi jó 

hangulatot bizonytalan, de lanyhasagra hajló irányzat 
váltotta fel. A newyorlti piaczon búza V, centtel csök­
kent, hivatalos zárlat után még 3, centtel esett. Tengeri 
*'—- centtel magasabban záródik. Liszt élénk kereslet 
mellett tartott. Chicagóban a hatissze realizálásaira 
csökkentek az árak és búza */,—5/s centtel alacsonyab­
ban záródnak, mig tengeri '/, centtel emelkedett. Lon­
donban inkább szilárd az üzlet. Liverpoolban nyugodt 
az irányzat. Párisban gyengébb az irányzat. A mi pia- 
özünkön az amerikai alacsonyabb jegyzésekre eleinte 
lanyha volt az irányzat, mely csakhamar megszilárdult, 
midőn a malmok a készárupiaczon igen jó keresletet 
tanúsítottak és az árak fokozatosan emelkedtek. A for­
galom különösen búzában igen élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány búza tavaszra mintegy 40.000 mm. 8.—, 

7.99. 7.9S. 7.99, 7.98, 7.99, 8.01, 8.02, 8.03, 8.04 
forinton.

Szokványhoz» május—júniusra mintegy 37.000 
mm. 7.1*2. 7.91, 7.93. 7.94. 7.95, 7.96 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.41, 
7.42, 7.43, 7.44 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 3.76, 
3.77. 3.78 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 5.90, 
5.91. 5.92 Irton.

Szokványzab május—júniusra mintegy 15.000 mm. 
5 94, 5.95. 5.96 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a spekuláczió kedvet kapott a meg­

javult kurzusokon eladásokat eszközölni, ugv hogy az 
. rős kínálat folytán az árak 2—3 krral visszaestek. A 
forgalom gyenge volt. — Köttetett -.

Szokványbnza tavaszra mintegy 20.000 mm. S.03, 
8.02. 8.01 forinton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 16.000 
mm. 7.96. 7.95. 7.94 frton.

Szokványbuza őszre mintegy SOUel mm. 7.43, 
7.4í. 7.45. 7.43 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 3.77, 
3.78 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1997. tavaszra ............... ... frt S.C2--8.04
Szokványbuza 1.-97 május—júniusra ... ... frt 7.9i--7.96
Szokványbnza 1897. őszre ..................... ... frt 7.42--7.44
Szokványrozs tavaszra ........................... ... irt GÜ3-—6.52
Tengeri 15>97 május—júniusra ............... ... frt «3.7C-—3.78
Szokvunyzab tavaszra................................. ... frt 5.9U--5.92
Kaposztarepcze ang.—szeptemberre........ ... frt 10.90--10.95

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban a berlini árcsökkenés 

fokozta a bágyadt hangulatot és gyenge forgalom 
lett az árak a megnyitási nívóra estek vissza. — 
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm.
8.0! forinton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 15.000 
7 94. 7.93 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm.
7.41 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. I
3.76. 3.75 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. í
5.90 frton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

csak
mel-
Köt-

iKvánvbuza 1897 tavaszra .................. .. frt w-----8.01
i 1897 május —j -r,. „ - ra ... . .. frt 7 91—7.93

k vány búza 1897 őszre ........................... frt 7 4C—7.4!
,. frt 6.52—6.5.3

ígéri 1897. t;:aju<—juniu-ra.................. .. frt 3.75-3 77
kványzab ldH7 tavaszra ........................ .. frt 5.90-5.92
josr.arepcze 1897 aug.—szeptemberre frt 10.85—1U.95

Ertéktözsde.
A tőzsde irányzata ma az egész napon át szilárd 

maradt. A spekuláczió higgadtan ítéli meg a külpolitikai 
helyzetet s egy esetleges görög török bonyodalomnak 
-cm tulajdonit az európai békét veszélyeztető jelentőséget. 
Görögországnak a hatalmak ultimátumára adandó vala-

.1! várta mára a tőzsde s minthogy a hírek ma nem 
voltak oly háborúsak, a contremine fedezni kezdett s 
már annak mérsékelt kereslete elegendő volt arra, hogy

: üzérkedés! értékek árfolyamát mintegy 2 — 3 forinttal 
megjavítsa. Ezen árelőnyt a két hitelrészvény s az 
osztrák-magyar államvasut mindvégig meg is tartották. 
A Ir-számitoldbank, jelzálog-hitelbank s a rimamurányi 
v-.smü helyi számlára szintén 3 írttal fölemelt árakon 
v - -.róhattak. A hangulat a helyi piaczon nyugodt; a 
forgalom kisszerű. Valuták és érczváltók nem változtak.

Előtözsde.
A külpolitikai hírek a helyzetet békésebb színben tün­

tetek fül, a spekuláczió fedezni kezdett s vásárlásaival, 
ír, .vekben a bécsi arbitrage kereslete is hozzá járult az 
üzerkedési értékek árfolyamát mintegy 2—3 írttal fel- 
-.u*Lette. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 352.25—
354.50- ,g, magyar hitelbank 387.----- 388.50-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváitúbank 242 —242.25-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 235 —236-ig, osztrák-
magyar államvasat 334.50----- 337.50-ig, rimamurúnyi
vasmű -29.50—230-ig. magyar koronajáradék 98.75— 
98.80-ig. budapes'i villamos városi vasút 271—271.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 353—353.10, magyar hitelbank 387 — 387.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 242 — 242.25, 
magyar jelzálog-hitelbank 236—236.25, osztrák-magyar 
á lamvasut 335.50—335.75, rimamuránvi vasmii 229.50 
-230.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat még jobban megszilárdult, 

a fedezések nagyobb mérvben folytatódtak s az üzér­
kedés! értékek árfolyama újból mintegy 2 írttal emel­
kedett. A jelzáloghiteibank, leszámitolóbank s a rima­
murányi vasmű szintén 2 frtnyi árjavulásban részesültek. 
A helyi piaczon a salgó-tarjám s a városi vasutak maga­
sabb jegyzéseken keresvék. Köttettek : Osztrák hitelrész-
vény ' 3Í2.30—354.60-ig, magyar hitelbank 386.------
38s!ű0-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 241 —
241.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.—
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kibocs. 236.50—
237.50- ig. osztrák-magyar államvasut 352.30—354.CO-ig,
déli vasút 85.----- 85.25-ig, rimamurányi vasmű 230—
230.50- ig. magyar keronajáradtk 98.75—98.80-ig, ma­
gyar aranyjáradék 121.75—121.80-ig, budapesti villa­
mos városi vasút 270.----- 270.50-ig. — Helyi értékek­
ben következő kötések jöttek létre • salgótarjánikőszén- 
bánva 556 — 561. mezőgazdasági gépgyár 180—180.50, 
közúti vaspálya 287 —289.

I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 354.10—354.20, magyar hitelbank 388.----- 388.25,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 241.----- 241.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 99.50 -100,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 237.----- 237.25, osztrák-
magyar államvasut 336.75—337.—, déli vasút 85.-----
85.25, rimamurányi vasmű 230.----- 230.25, magyar ko-
renjjáradék 98.75—98.80, magyar aranyjáradék 121.75 

resti villamos városi vasút 279.----- 270.50.

Praemlunatttiet. Osztrák hitelrészvény holnapra 5.50 
—6.50 frt, nyolez napra 12—13.— forint, márczius 
hő végére 22—24 forint.

Utótőiade.
Az utótőzsdén a nyugoli piaczokról is barátságos jegy­

zések érkeztek, a mi a contreminet fedezéseinek sürgő­
sebb folytatására bírta. Úgy a két hitelrészvényben, 
mint az osztrák államvasutban is a napi legmagasabb 
árnivó kerül felszínre s marad zárlatkor is érvény­
ben. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 354.-----
355.50-ig, magyar hitelbank 388—390.—ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 241.----- 241.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghiteibank 11. kibocsátás 237.----- 237.50-ig, osz­
trák-magyar államvasut 337.----- 337.75-ig, déli vasút
85.----- 85.50-ig, rimamurányí vasmű 230.------ 230.50-ig,
magyar koronajáradék 98.75—98.80-ig, magyar arany­
járadék 121.75—121.80-ig, budapesti villamos városi 
vasút 270.----- 270.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 354.40 
—354.50, magyar hitelbank 389.50—389.75, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 241.----- 241.25, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.25-lg, magyar
jelzáloghitelbank II. kibocs. 237.-----237.25, osztrák-
magyar államvasut 337.----- 337.25, déli vasút 85.------
85.25, rimamurányi vasmű 230.-----230.25, magyar
koronajáradék 98.75—98.80, magyar aranyjáradék 
121.75—121.SO, budapesti villamos városi vasút 270.— 
-270.50.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 8. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronsint 300
— 400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm suiyoan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- kr. II. Magyar az <i-tt: Nehez
(páronkint 280 kilogrammon telüli súlyban) —kr.
7. Közép .'páronkint 220—280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páromunt 320 
kilogrammon telüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —ár. 11. 
Könnyű (páronkint Zuő kilogrammig '.erjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) £2—53. lő. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) 51—52 kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
50-51 kr.

ilegjcyysés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokas.-zerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, ózok ésszerűi eg a hízott icrtések t ci­
tes 1 brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klirr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) aulya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi márcz. hó 5. napján volt 
készlet 10.262 drb, márczius 6—7. napján felhajtatott 1230, 
márczius 6—7. napján elszálhttatott 471 drb, márcz. 8. 
napjara maradt készletben 11.021 db. A hízott sertés- 
üzletirányzata : Változatlan.

Magánhajók forgalma.
— Márczius 6—7. —

Budapestre érkezett: «Esztergom* Szemendrlából 
4570 mm. búzával, «Irma» Szegedről 4282 mm. búzával, 
«Veronka» Dunaföldvárról 1915 mm. búzával és 308 
mm. tengerivel, «Tibori Rácz-Almásról 2718 mm. búzá­
val, «Szt-Märton» Becskerekről 4143 mm. búzával, 6. 
sz. uszály Opováról 1751 mm. búzával.

Szerb uszályok: 40. sz. u. Szemendriából 3427
mm. búzával, 41. sz. u. Obrenováczról 3474 mm. bú­
zával, 43. sz. u. Belgrádról 3523 mru. búzával, 60. sz. 
u. Sábáczról 4525 mm. búzával, 65. sz. u. Sábáez-. 
ról 4053 mm. búzával, 66. sz. u. Belgrádból 2150 mm 
búzával és 1750 mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtözsde.

Becs, márcz. 8. fAz Egyetértés távirata.) A szom­
bat esti tőzsdék javult zárójegyzései és a beállott nyu- 
godtabb hangulat hatása alatt a mai előtözsde szilárdabb 
árfolyamokkal és jobb vételkedvvel nyílt meg. Úgy a 
coulisseban, mint a sorompóban fedezési vásárlások tör­
téntek, melyek az árfolyamok további javulását idézték 
elé, később azonban, a mikor ezek megszűntek, ismét 
iizletlelcnség állott be, mert várták az athéni híreket és 
Görögország elhatározását. Valuták változatlanul fe­
szesek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 355.—, 
magyar hitelbank 3s7,—, Lánderbank 224.50. union 
bank 280.—, anglo-bank 153.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 335.75, déli vasút 86.—, elba völgyi vasút 261.50, 
dunagózhajózási részvények 456.—, alpesi bányatársa­
ság 78.—, rimamurányi vasmű 239.—, prágai vasipar 
635. —. dohány részvények 125.—, májusi járadék 
100.15, magyar koronajáradék 98.50, török sorsjegyek
40.25, huszfrankos arany 9.53,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok szilárdak. — Jegyez­

nek : Osztrák hitelrészvény 353.50, magyar hitelbank 
387.—t Lánderbank 226.50, unionbank 2S1.—, anglo- 
bank 153. . bankegyesület 250.50, osztrák-magyar
államvasut 336.50, déli vasút 85.25, elbavölgyi vasút
261.50, északnyugati vasút 260.—, alpesi banya­
társaság 78.50. rimamurányi vasmű 229.50. prágai vas­
ipar 638. . májusi járadék 100.20. magyar korona­
járadék 98.50, török sorsjegyek 40.75, német biro­
dalmi márka 58.81.

Később kedvező politikai hirek és magasabb londoni 
és berlini árfolyamok következtében az üzlet élénkebb. 
Az árfolyamok jelentékenyen emelkedtek.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 351.75. magyar hitelbank 388.50, anglo-bank 
153.—, union-bank 282.—, Länderbank 229. — , bank­
egyesület 250.25. osztrák-magyar államvasut 337.75, 
déli vasút 85.75, elbavölgyi vasút 262.—, dunagóz­
hajózási részvények 463.—, alpesi bányatársaság
79.25, májusi járadék 100.25, osztrák koronajáradék
100.25, török sorsjegyek 41.10, magyar koronajára­
dék 98.50, német birodalmi márka 58.82. Tartósan 
kedvező hangulat.

Béoa, márcz. 8. (Magyar értékek zárlata ) 4”/„-os 
aranyjáradék 121.50, tiszai es szegedi kölcsönsorsjegy
140.50. magyar vasúti kulcsúi: ezüstben 100.70, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.70, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 110. — , magyar kereskedelmi bank 
1165, magyar koronajáradék 98.60, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.—, magyar hitelbank-részvények 
389.—, magyar nyereménv-k.-sorsjegy 150 50, Kassa- 
oderbergi vasut-részvény 190.—, rima-murányi vasrnü 
230.-.

Bécs, márcz. 8. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2°/í-os 
papir-járadék 100.45, 4“/<,-os osztrák aranyjáradék 
122.35, 1860. sorsjegy 141.50, osztrák hitelsorsjegy
198. - , angol-osztrák bank 153.—, bécsi Bankverein 
251. — , osztrák-magyar bank 940.—, déli *asut rész­
vény 86.—, dunagőznajózási társulat 464.—, dohány­
részvény 120.—, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.72, 4'2’7,-os ezüstjáradék 100 50, osztrák 
koronajáradék 100.45, 1864. sorsjegy 167.—, osztrák
hitelintézeti részvény 355.—, umon-bankrészvény 282.—, 
osztrák Lánderbank 229.—, osztrák-magyar államvasut 
337.75, elbavölgyi vasút 262.—, alpesi részvények 79.50, 
20 frankos arany 9.53, londoni váltóár 119.95. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béoa, márcz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 354.75, 
magyar hitelbank 389.—, angol-osztrák bank 153.—, 
bankegyesület 250.—, unionbank 282.—, Länderbank 
223.—, osztrák-magyar államvasut 337.75, déli vasút
86.25, elbavölgyi vasút 261.50, északnyugati vasút 
261.—, török dohányrészvény 121.—, rima-murányi

vasmű 230.—, alpesi bányarészvények 79.60, májusi 
járadék 100.45, magyar koronajáradék 98.60, torok 
torsjegy 41.50, német birodalmi márka készpénzen 58.77, 
ultiméra 58.82.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Ki nem elégítő külföldi jelentések hatása alatt a tőzsde 
kedvtelen hangulatban nyilt meg. Később azonban a 
budapesti készáruüzlet kedvező jelentései javulást idéztek 
elő. Köttetett: búza tavaszra 8.22, 8.26 frton, búza má­
jus—júniusra 8.16, 8.19 frton, őszre 7.68 frton, rozs 
tavaszra 6.89 frton, tengeri május—júniusra 4.10, 4.09, 
4.20 forton.

Délután a forgalom gyenge volt, de az irányzat 
szilárd maradt, bár a párisi és londoni jelentések gyen­
gék voltak. Köttetett: búza tavaszra 8.26, 8.26 frton,
tengeri május—júniusra 4.09 frton, egyebekben jegyez­
tek : búza őszre 7.66, 7.68 irtot, május—júniusra 8.18, 
8.19 frtot, rozs tavaszra 6.88—6.89 frtot, zab tavaszra 
6.32—6.34 frtot, tengeri július—augusztusra 4.24, 4.26 
forintot, repeze augusztus—szeptemberre 11.30—11.40 
forintot.

Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentált szesz je­
gyez 15.90—16 frtot.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, márcz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén általában bizalomteljes volt a 
hangulat abban a hitben, hogy a politikai helyzet fő- 
nehézsége már eltűnt. Ezt a hitet főleg az erősítette 
meg, hogy görög számlára nagy fedezési vásárlások tör­
téntek. Ugyanezt jelentették Becsből, Párisiiül és Lon­
donból. Az árfolyamok az egész vonalon jelentékenyen 
emelkedtek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 222.87, 
Disconto-Commandit 200.75, darmstadti hank 153.50, 
Deutsche Bank 194.87, drezdai bank 154.80, Han­
delsgesellschaft 157.87, nemzeti bank 143.60, nemzeti 
bank 143.50, osztrák-magyar államvasut 143.60, osztrák 
déli vasút 37.40, varsó-bécsi vasút 265.—. — Svájczi 
vasutak drágábbak. Gotthard vasút 104.60, svájczi
északkeleti 
központi va

vasút 132.7" vasút 92.75, svájczi
iut 138.50. Olasz vasutak: meridionál vasút

122.30, középtengeri vasút 93.30. — Német vasutak
javultak. Magyar aranyjáradék 103.40, magyar korona-
járadék 99.10, orosz cousolok 102.— , orosz 4° ,,-os
államjáradék 66.30, orosz bankjegy 216.25 , olasz
járadék 88.10, török sorsjegy 90.40, mexikói (15.12.
Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 156.10, dortmundi 
47.—, bochumi 153.50, gelsenkirclieni 161.25, harpeni 
170.50, Hibernia 171.25, Trust 191.— észak német 
Lloyd-részvények 105.40, hamburg-amerikai csomag­
hajózási részvények 121.—. Magánkamatláb 2

Boriin, márcz. 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
1U3.40, magyar koronajáradék 99. — , osztrák hitelrész­
vény 222.90, osítrák-magyar államvasut 113.60, osztrák 
déli vasút 37.10. Szilárd.

Hamburg, márcz. 8. (Zárlat). Magyar aranyiára- 
dék 103.20, osztrák aranyjáradék 104.40, osztrák ezüst íra- 
dek 86.—, osztrák hitelrészvéuy 30U.—, osztrák 1800-as 
állami sorsjegy 125.60, osztrák-magyar államvasut 727.—, 
osztrák déli vasút 182.—, olasz járadék 87.25. Szilárd.

Hamburg, márcz. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 301.35. Szilárd.

Párls, márczius S. (Az. Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde hangulatát a kedvező bécsi és ber­
lini jelentések befolyásolták, mert azt hitték, hogy Gö­
rögország válasza nem lesz határozottan visszautasító, 
hanem módot nyújt a további tárgyalásokra. Ezeknek a 
híreknek tulajdonították a bécsi és londoni vásárlási 
megbízásokat és az egész vonalon jelentékenyen emel­
kedtek az árfolyamok. A tőzsde a legmagasabb árfolya­
mokkal záródott, csak spanyol külső járadék volt gyenge. 
Török B sorozatú járadék 30.30, C sorozatú járadék 17.90, 
50 centime-mal magasabb, D sorozatú 17.50, 4 centime" 
mal magasabb. — Jegyeznek : S^-os franczia járadék 
102.52, türleszthető járadék 100.75, 3’,/,%-os járadt-k 
105.70, Banquc de France 3600.—, Grédit Fonder 
691.—, Szuez-részvények 3177, egyiptomi kölcsön 
510.—, spanyol külső járadék 5Se,j0 magyar arany­
járadék 103'Vj, olasz járadék 88.27, orosz 102.90, 
uj 3°/„-os orosz kölcsön 91.50, portugál 3%-os kul­
csún 223' ottomán bank 504.—, osztrák Lánderbank 
506.—, osztrák-magyar államvasut 725. Rio-Tiuto réz­
bánya 671.50.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/,,-os franczia 
járadék 102.55, 3' -%-os járadék 105.70, türleszt­
hető járadék 100.75. magyar aranyjáradék 103.0G, osz­
trák aranyjáradék 104.80, olasz járadék 88.27, osztrák­
magyar államvasut 725.—, osztrák földhitelrészvény 
1210, osztrák Lánderbank 506.—, alpesi bányatársaság 
180.—, török dohányrészvény 280.—, Banque de Paris 
807.—, ottoman bank 523.—. Szilárd.

London, márcz 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
lu2.—, osztrák déli vasul 5S" v ezüst 292:: 4" ,,-os 
angol consol 112, uj spanyol járadék 58s/s, olasz 
járadék 87', 4 ' ,,-os rúpia 62*'.. Canada Pacillc-vasut
54j/4. Magánkamatláb V ,°/0. Szilárd.

London, márcz. 8. (Megnyitás.) 2I/1°/U-os angol consol 
11171c, osztrák déli vasul 8‘/2.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A: árfolyamok az illető helyi szokványok szerint é-tzpenzben medió vagy 
ultimúra értendők, e «Terhit mellékeit parita^ t< készpénzre vagy mediora, 
illető.eg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a mediora M-tnel, 
az ultimora L'-val vannak megjelölve. Magatói **rtetödik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakczió-költsvgek. továbbá a niedtó- es ultimo- 
arf‘-lyamokhoz. azonkívül még a mindenkori budapesti prolougucztó-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelólt értekék a budapesti tőzsdén o*«n 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ina.ka »ista 58 írt 7 J tr.

100 trank vista 47 ír* 0 3 tr

Márczius S. Ar- . Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest
i Buda- 

: egyen kg oszXtm eltekben

FÁRIS

•Franczia 3* ,-os járadék — — — —

Ositrak-magyar államvasut —
Osztrák deli vasút................. —
“U.zlrak fuldhitel-reszvvnytárs* 
“Franczia türleszthető jar-dék

•Osztrák Lánderbank — — 
Tiirúk dohánvieszvény — 
“Banque d** Pari»... — —

BERLIN.
Osztrák 4"2*’0-oa papir iáradft 

. 4 2° e-os ezüst) aradek .

. 4° ,-os aracyjaradék
Magyar 4" 0-os aranyjaradók .

. 4'/',-os koronajáradék
“Elbavölgyi vasút........... — .
Osztrák hitelreszveny — — 
Osztrák-magyar al lám vasat 
Osztrák deh vasút — — . 
“Károly-Laios vasút _ — 
Kassa-odsrbergi vasút — — 
“Orosz bankjegy — — — — 
Váltó bécsi piacira— — —

FRANKFURT.
Osztrák 4 ,-os papirj^radók 

„ 4"2°f,-o# «***lstjáradék—
. 4*,.,-os aranyjaradók

Magyar 4e ,-os aranyjaradók — 
„* 4°,e-os koronajáradék

Osztrák hitelrészvénv— — — 
Osztrák-magyar bank — — 
Osztrák-magyar allamvasut — 
“Károly-Lajos vasút — — 
Osztrák déli vasút — — — 
Váltó bécsi piacira— — —
Unionbank ... __ __ —- —
“Villamossági részvény — — 
'Alpesi bányatai saság — —

102 55
”_T 105 70
_ M 725.-

„Ji
M 1210.-

__U 100 75
__ u iu3.ee

_D í.o3 -
— K 5VŐ.—

__M 280.—
_ K 807.-

—U 181.-
— 104 8J

_Jt
— K 190.70

—K 193.60
- K 303.CC

~u S3.40
- ü

______U í 221 40 
144 — 

37 40
______U I

85 40 
85 70 

10.1 *0 
101.10 

99 45 
3'JO 53 
80G.— 
251 50

75 85
170 85

223*50

100.49 
121 92 
121.73 
99.19

354 66 
3-17.66 

SC 05

100 43 
103 65 
»22 28 
ISI 19
99.24 

354 54 
949.78 
337 67

87.66
58.67

+ 6.33

0.12 
0 12

3 Cff 
6 05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márcz. 8. Jiyersczukor készáru Aussigban 

11.70 frt, áprilisra 11,7» frt, finomított készáru Prágá­
ban 32.50 forint.

Hamburg, márcz. 8. Kávé márcziusra 48a/4, má­
jusra 48, szeptemberre 49%, deczemberre 499/4 fi|lér 
fontonkint. , . ..

pária, márcz. 8. Búza, liszt nyugodt, olaj bágyadt, 
szesz nyugodt; idő felhős.

Havre, márcz. 8. Kávé márcziusra 58Va. uégy hó­
napra 5972 frank.

Külföldi Árutőzsdék zárlat».
Számítási árfolyam nemet plarzokra 100 márka -ista 

100 fre vista = 47 a-t 60 <r.
: 58 frt 70 kr

Márczius 8.

PÁHIS.
Búza főivé hóra— — — — — —

— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra._ __ — — —

Ltsxt folyó hóra— — — — — —

— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra __ __ — —

Olaj folyó hóra — __ __ — — —
— áprilisra — — — — —
— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra __ _ — —

Szesz folyó hóra— __ — — — —
— áprilisra__ — —. — — —
— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — —

BERLIN.
Búza májusra — — — — — —

Rozs májusra — — — — — —

Zab májusra —— — — — —

Olaj januárra — — — — — —
— februárrá... — _ __ — —

Szesz 70-es, helyben — — — —

STETTIN.
Bnza helyben __ _ — — —

— jan.—februárra — — — —
Rozs helyben —

— j.in. —februárra __ __ — —
Olaj márcziusra __ — _ __

— májusra _ ... __________
Szesz 70-es helyben 70 in árka fogyasztási

— februárra 70 márka fogyasztási

— juniusrz 70 márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj helyben — — — — — —

BOBOSZLá
Bnza helyben __________ __ __ __
SArcra bnza helyben — — — —
Rozs helyben _ __ __ __ __ __
Zr.b helyben ... _____________ __
Repozo helyben— _ __ __ __ __
Szesz i50-es! m.trczimra _ __ _
Szesz iTf-es) márcziusra _ — —
Tengeri i'OO kilonkintj.„ _ _ _ 
Olaj februárra ... _ „ _ _ _

Ár­
folyam egyenleg

Különbözet a.
utolsó zárlat 

hoz kepest 
osztr. értékbe

21.80 10.29 - 0.27
21.80 10.37 — 0.05
21 30 10 62 - 0.09
52.30 19 62 — 0 14
45.30 13.50 — 0.14
45,40 13.53 — 0.14
45.90 13.68 — 0.14
4G.10 13.74 — 0.11
53.- 21.98 - 0.12
53.50 25.22 — 0 12
54.25 25.58 — 0.12
54.50 2Í.70 - 0 24
32.75 17.23 - 0.13
33.85 17.54
34.— 17.63
33 25 17.54 — 0.13

—-

—

22.78 + 0.13

161.- 9.62

113.— 9.98

54.20 31.83 — 0.13

37.J0 21.S4 + o.oc

--

- - --

53 30 34.22

15.30 9.95
1«'..70 -.«.30
12.10 7.10
13 20 7.75

55 0 32.65 -L 0.66
3-;.- + 0.C6
11.51 6.75

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Heti jelenté* a vásárcsarnokokban h'csini/ben {en detail) 
eladott éleimiczikkékröl.

Buűapect, márczius 8. (A székes fővárosi vá­
sárcsarnok igazgatóságának hivatalos jelentése az Egyet­
értés számára.)

Bus és húst érmék eh (kilónkinl). Vesepecsenye 
egész 48—250, tisztított 100—250, marhahús (itat. 
pecsenyének) GS--100, marhahús lews I. rendit 04—80, 
eleje II. rendű 48—7l\ III. rendit 41--(10, többi része
44 01, borjúhús hátulja 80—120, eleje I. rendű 58—00, 
eleje II. rendű 52 —SO, többi része 48 —80, birkahús 
hátulja 48—90, eleje 40—80, többi része 40 — 72. bá- 
ránylius 1 x hátulja GO—120, v4 eleje 50—100, sertés­
hús és h. ezomb 60 —72, gerincz 72—90, többi része 
50—68, kocsonyának 40—52, füstölt 48—80, sonka 
füstölt belföldi 72 — 90, külföldi 95—120. kolbász nyers 
64 -72, füstölt 64 —100, sertés-aprólék (hurka d arabon- 
kint) 6 — 12, szalonna sózott 56—64, füstölt 56 — 70, 
háj 56—64, sertészsír 58—64, marhazsir 56—4U. nyers 
faggyú 14 — 44, szalámi 120—200, paczal 12—14 
krajezár.

Baromfi, a) Élő (p.áronkint). Tyuk 100—200, csirke 
110—200. kappan hízott 150—280, kappan sovány 175 — 
190, récze hízott 525 -540, récze sovány 237—257, 
lúd hízott 650—775, lúd sovány 352—350, pulyka 
hízott 475—750, pulyka sovány 374—500, gyöngy tyuk 
135 —160, galamb pecsenyének 80 —SOkr. b) Tisztított 
(darabonkint). Tyuk GO— Í60, jércze 80—150, csirke 
60—100. kappau hízott 120—150, récze hízott 100—150, 
récze félkövér 110—134, ludhizott 300—340, lúd 
félkövér 140—253, pulyka hízott 265—313, pulyka 
félkövér 203—230, lúd ni áj hízott 67—130, lúd m áj 
hízott kiiograminonkint 200 — 250, ludzsir 90—105 
krajezár.

Vadak (kilónkint). Vaddlsznóczomb 80 — 100, vad­
disznó többi része 40—50 kr kilograminonkint, fenyő­
madár 1 csomó 20—20, nyir- és hófajd 150 —180 kraj­
ezár darabonkint.

Hal (kilónkint): a) Élő. Harcsa 70—120, csuka
45 — 100, ponty 60 — 120, süllő 100—120, kecsege 
150—200, márna GO—80, ezompó 40—70, angolna 
200 — 200, apró kevert 20—30, lazacz 500—GOu, rák 
(édesvízi) dbkint 3—7 kr. — b) Jegelt, nem élő 
(kilónkint). Harcsa 60—100, csuka 35 -80, ponty 
30—80, süllő (orosz) 50—80, balatoni 50—ISO, kecsege 
100—200, fajtok 120—160, viza 120—120, márna 
40—60, ezompó 32—36, apró keveri 16—30, lazacz 
(rajnai) 500—600, pisztráng 300—350, halikra 60—80 
kr. c) Tengeri (kilónkint): solle 200—230 krajezár.

Tej (literenkint) és tejtermékek. Tej (litcrenkint) 
8—12, lefölözött 5 — 8, szín 30 — 100, föl 32 — 50, 
tehénvaj (tea kilónkint): 120 — 160, I. rendű 100—
120, II. rendű 30—100. olvasztott vaj 110—120, mar­
garin I. rendű 60—70, tehéntúró 20—32, juh tu ró 
45—70, liptói túró 52—80, juhsajt 45—70, emen- 
thali sajt 100 — 140, groji sajt 75 — 100, habtejszin 
100, savanyutej 6 kr.

Liszt- és kenyérnemüek (kilónkint): daraliszt 
12 -16, zsemlyeliszt 13 — 16, kenyérliszt 10—13 kr, 
rozsliszt 9—13, tengeriliszt 8—13. tengerikása 12—14. fe­
hér kenyér 11 —15, barna kenyér 9 — 12, rozskenyér 
10—12, vizes zsemlye és kifli 14—20, 9 db 10, tejes 
zsemlye 18, 8 7 db 10, vajas sütemény 22 — 23, 
9 db. 10, száraz sütemény 16—30, 10-6 db. 10,
zsernlyemorzsa (1 lit.) 10 -12, tojásos tarhonya 24—32, 
tojás nélküli tarhonya 22—26 kr.

Hüvelyesek (kilónkint): Lencse magyar 12—20, 
külföldi 16—34, borsó héjas magyar 14—20, kopta­
tott 16—20, külföldi 16—26, bah fehér apró 10—12, 
nagy 10—24, szines 10—14, hajdina (pohánka) 16—24, 
árpakása 16—30, köles 8—16, köleskása 12—16, rizs­
kása 18—32 kr.

Tojás : friss tojás I. rendű 17 4 db. 40,100 db. 220— 
283, meszes tojás 20 db. 40, 100 db. 180—200 kr.

Zöldség (kilónkint): sárgarépa 5—10, petrezselyem 
3 — 14. zeller 6 — 12, kalaráb 2—7, kevert zöldség 6—12, 
kapor (1 csomó) 1 — 4, karliol 20—28, metélő hagyma 
(1 csomó) 1—2, póré (1 csomó) 1—2, vöröshagyma 
érett 4 — 6. foghagyma érett 10—17, vörösrépa 9—10, 
fejeskáposzta 10—20, kelkáposzta 15—20, vöröskáposzta 
20—28, fejes saláta (4-6 drb) 10 kr. fodros (endivia) 
saláta (4*6 drb) 10 kr, kötött saláta 1 db 5 kr, torma 
édes 24 —45, torma erős 15—24, burgonya (belföldi rózsa)
2— 3, sárga 2—3*5, külföldi (máltai olasz) 12 — 15, 
gomba friss (Champion) 2—10, gomba szárított 150— 
200, fekete retek (drb) 1—5, retek hónapos (1 csomó)
3— 5 kr, uborka savanyított (100 db) 150—200, 
zöld paprika (1 db) 10, paraj (25*5 deka) 10 kr, sava­
nyít káposzta 10—12, savanyurépa 10—12 kr.

Gyümölcs (kilónkint): Fajalma 20—50, közönséges 
alma 12—30, aszalt alma 24—50, faj körte 40—60, 
közönséges körte 20—30, aszalt körte 24, szilva (aszalt) 
25—32, szilvaiz 26 —32, csemege-szőllő 80—150, kö­
zönséges szőlő 80—90, dió (csemege) 16—40, dió (kö­
zönséges) 22—28, mogyoró 25—40, mogyoró (1 liter) 
16—22, mogyoró (hdjjazott) 56—100, mandula 80—120, 
mandula (héjjazott) 80—130, gesztenye (belföldi) 8—30, 
gesztenye belföldi (1 liter) 8—12, gesztenye külföldi 
15—28, gesztenye külföldi (1 liter) 16—20, narancs 
10—36, narancs (1 db.) 1—6, czitrom 12—18, czitrom 
(1 db.) 1—2, füge (hordós) 15—28, füge (koszorú) 14—20, 
datolya 56—100, apró szőlő 40—86 kr.

Fűszerek és italok : Paprika I. oszt. kg. 140—160, 
I. oszt. lit. 50—80, II. oszt. kg. 50—120, II. oszt. lit. 
30—60, köménymag kg. 40—60, lit. 28—40, boróka

1897
kg. 18-22, lit. 12-14, mák kg. 24-52, lit. 22-30 
méz csurgatott kg. 70—100, méz sejtekben (lépes)"{ 
lit. 100—200, szappan szin kg. 28—30, szappan közön, 
séges 24—29, fehér asztali bor lit. 40—55, Vön> 
bor lit. 40—55 kr.

Marhavásár.
Béoa (St. Marx), márcz. 8. (Távirat.) A mai vasárra 

felhajtatott 3004 magyar fajta, 591 gácsországi 24 
bukovinai, 078 németországi, összesen 4357 szarvas, 
marha, közte 1152 sovány állat. Lanyha irányzat mellett 
az árak V2 forinttal csökkentek. — Jegyeztek 10Q 
kilónkint élő súlyért: Magyar fajta hízott ökrük elsőrendű 
33—35 */2 frtot, másod rendűek 28—32 forintot, harmad, 
rendűek 24—27 forintot, gácsországi hízott ökrük első! 
rendű 33—35 forintot, másodrendű 28—32 forintot bar! 
madrendü 25—27 frtot, németországi hízott ökrök’első! 
rendű 37—40 frtot, kivételesen 41 forintot, másodrendű" 
33—30 forintot, harmadrendű 28—32 forintot bikák t, 
tehenek 19—30 forintot.

Napirend: 1897. márczius 9.
Naptár: Kedd, márczius 9. Róm. kath. Francziska — 

Prot : Francziska. — Gürőg-orovz : (február -15 ) Tani" 
— Zsidó: Veadar 5. — Nap kel: i; óra 10 perczkor 
nyugszik : 5 óra 39 perczkor. - Hold kél: 8 óra 1 perez, 
kor reggel, nyugszik : 12 órakor éjjel.

A földmiveléai miniszter fogad d. u. 4 órától ü-i».
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától lU-ig.°
A főváros pénsügyi és gazdasági bizottságának üH,e 

d. e. 10 órakor a régi városházán.
A fővárosi egylet ülése a régi városháza tanácstér- 

méhen d. u. 5 órakor.
Nemseti mnzenm, régiségtár. nyitva d. e. 9-től d. n 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett ’ 
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u 1 

tói 5 óráig.
Az 1848—49-iki Kossuth-múzeum Duna-utcza 16

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
A Feszty-társaság körkép-palotája (városliget) Krimim 

a keresztfán és Jeruzsálem körkép felállítása miatt zárva.

Kivonat a hiv. lap márcz. 7. számából,
Árverések a fővárosban. Madri .József 1S33 frtra 

becs. ingós. márczius 9. 11. kér. Zsigmond-uteza 8. szám. 
Lefkovits Ignácz 532 frtra bocs. ingós. márczius 9. 
VI. kér. uj-uteza 45. szám. Kőim Bernát 400 frtra 
becs. ingós. márczius 9. VI. kér. Szondy-utcza 43. szám. 
Morgenstern Henrik 372 frtra becs. ingós. márczius 9. 
VI. kér. király-uteza 14. szám. Beck Arthur 1282 
frtra becs. ingós. márczius 10. VII. kf*r. kerlész-utcza 23. 
szám. Forgács Ernő 1130 frtra bee.,*, ingós. 10. V. kér. 
Széchenyi-utcza 12. szám. Feledi Miksa 17SO frtra 
bees, ingós. márczins 15. VII. kér. Wesselénvi-utcza 
46. szám.

Árverések a vidéken. Özv. Besch Mária 4134 
f'itra becs. ingós. márczius 11. Lőrinczi (Szirák). Fürst 
Móricz 380 frtra becs. ingós. márczius 9. Pilis-Csaba. 
Vámosi István 2051 frtra becs. ingatl. márczius 22. 
Polgár (Tisza-Lök). Opauszki Henrik 463 frtra becs. 
ingós. márczius 10. Újpest. Sipos Imre 56 frtra b°c3. 
ingatl. márczius 12. Varsány. Vlaovits Péter 5100 
frtra becs. ingatl. április 17. Újvidék. Horváth Melánia 
6720 frtra becs. ingatl. április 14. Zala-Egérszeg. Márk 
Márton 1920 frtra becs. ingatl. május 20. Majsa (Halas). 
Horváth Antal 3808 frtra becs. ingatl. április 20. 
Szabadka. Gabulov P ivó 1142 frtra becs. ingatl. 
márczius 23. Hg.-Marok (Dárda). Ifj. Módig .János 
7207 frtra becs. ingatl. márczius 27. Szombathely. 
Ensel Kálmán 2009 frtra becs. ingat!, április 5. Uj- 
Kecske (Nagy-Kőrös). Müller Gusztáv 2493 írtra becs. 
ingós. márczius 13. Eger. Kadenczki János 2100 frtra 
becs. ingós. márczius 15. N.-A bony (Gzegléd). Teich 
Ignácz 7260 forintra becs. ingatl. április 1. Sátoralja­
újhely. Magig József 1780 frtra becs. ingatl. márcz. 16. 
Pelbárthida (Nagyvárad). Szlezák M. 4382 frtra becs. 
ingós. márczius 18. Újvidék.

Csödmegsztintetés. A szegzárdi kir. törvényszék 
részéről Kiírási István és neje duna-füldvári lakosok 
ellen. — A nyitrai kir. törvényszék részéről Deutsch 
Fülüp ellen. — A szatmár-németi kir. törvényszék ré­
széről Spitz ignácz szatmári kereskedő ellen.

Pályázatok. A fiumei kir. törvényszéknél aljegyzői, 
— a pozsonyi pénzügyigazgatóságnál adótiszti, — a 
varasdi pénzügyigazgatóságnúl hivatalszolga!, — a bereg­
szászi pénzügyigazgatóságnál adótiszti, — a máramaros- 
szigeti pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki, — a kassai 
törvényszéknél irodaigazgatói, — a szegedi adóhivatalnál 
adótiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
M A. Mohói. A négy tizes jobb, mint a négy alsó. A 

kalabriásznál e tekintetben a kártyák ülóereje a döntö A 
négy kilenezes jobb a négy úsznál, a négy felső pedig jobb 
a négy kilenczesnel is. Pedig az ász a sorban felette all 
mindkettőnek.

L Antal. Végvár. Azt hiszszük. a dolog úgy áll, a Jr?y 
ön is valószínűnek tartja, vagyis, hogy annak az urnák jZ 
ősei semmiképpen sem vettek részt a keresztes háborúkban.

X. Előfizető. A kérdezett ur Kukk Szilúrd-utcza 16. szám 
alatt lakik.

M. J. Rozslisztet r=ak a Királymalom állít elő s talán mé; 
a Henger-malom i-. Ezekhez forduljon.

Málnapatak. H. J. A kérdéses egylet arról értesít ben­
nünket. hogy az ön kívánságát időközben már teljesítette ; 
panasza tehát tárgytalanná vált.

A hűség. Ez csak egy érthetetlen kaland, de nem törté­
net. Lehet egyetlen egy jelenetet is leírni, tie ezt úgy va- 
lasz-za meg aztán az iró, hogy az olvasó ért-e belőle a 
múltat ép úgy, mint a jövőt, vagv legalább -ejtse. Az On 
kisasszonyáról semmit sem tudunk meg, csak azt, hour 
idegbajos, de hogy honnan jön, hová megy. mi a ez-i/a a 
festőjével, a kinek egy napra a szeretője lett - kit aztán 
elhagyott ? Mindezekfelöl sötét tájékozatlanságban i:a_r> ben­
nünket. Lehet, hogy ön olvasott valamikor ilyen h-UL-tk-n 
szerkezetű mesét: Daudet Alfonztól mi is közöltünk e-ret, 
mely némileg hasonlít az ön történetéhez, de abban -it- 
replő alakját mesteri kézzel szőtt fátyol teszi titokzat 
fátyolból fellebben annyi, a mennyire szükség van. !:■■- ■ k - 
elégitve fejezzük be nz olvasmányt. Az ön elbe-z- ié-e a 
kielégítésnek ezt az érzetét nem tudja kelteni : itt a hiba.

IDEGENEK NÉVSORA.
József Foherczeg 

szálloda.
Rittner I.. Komárom 
Gross I. Zimony 
Komjáth M. Gűruor 
Wolf K. Lemberg 
Pongrúcz H. Laibacb 
Margath A. Kővar 
Zacharides G. Fiume 
Greco A. Lugano 
Zombor I. Ragu-a 
Weintraub S. Becs 
Vidékv í. Kaposvár 
Hajtcsy M. Tata 
Dr. Cseh M. Aba-Z.
Koops H. Smyrna 
Schuster E. Laibach 
Drahos G. Wrsecz 
Gőte I. Versecz 
Szalav A. Versecr 
Door A. D.-Földvár 
Matern F. Solt 
Dobat J. Szeged 
Kovács I. Pécs 
Bindskaur.i Krutz 
Pfeifer I. ZsámLék

Hungária szálloda.
Gr. Dubszkv A. Becs 
Br. Ährental Bukaresrt 
Gr Csáky G. Koncíáa 
Br. Nyúry A. Álba 
Pavek R. Abbázia 
Philipp A. Bécs 
Portheim E. Prága 
Jessurum I. é? neje Hamburg 
Walpode I.. Béc<
Dr. Bautlin A. Perecsény 
Herz D. W. Bécs 
Csiffdry I. Szt-Taraás 
Prix i! Bécs 
Colson-Lister A. London 
Ixiivinger L. B.-Csaba 
Colmar E. Zágráb 
Dr. Oberg M. Zágráb 
Dr. Xeschling A. SVadowiec 
Rézler A. K.-Várda 
Hirsch A. Léva 
Jekelfalussy I. Álba 
Dahl W. és neje Koppenhága 
Pick A. Prága*
Brugmann P. Westbphalen 
Markmann A. Duisburg .
Pilles E. Bécs 
Glatz F. Bécs 
Dupont E. Bécs 
Henug I. Sopron 
Szarvady L. Szeged 
Kenngut t W. Párta 
Appel*. C. Bee*

Z.immerüiann F. D.irnbirn 
Kolm L. és ne;e Teme-vut 
Littke I, Pécs
Rosenberg I. Becs 
Sugár T. Temesvár 
Schaffer M. Zweibrücken
I.auger B. Bécs 
Kumrnel C. Temesvár 
Poroszkay B. N.-Becskerek 
Brody Z. Kassa 
Popescu I. Bukaresrt 
Vénért I. Bukare^. .
Hoffmann R. S.-Tarún 
Haller I. Pan csóva 
Bruckner A. Prága 
Víg A. Szolnok 
Aron I. DeLreczen 
Biró I. Debreczeu 
Kohn A. Bécs 
Rosset L. Bécs 
Barge A. Hamburg 
Hamel G. Berlin 
Benisch L. Bécs 
Rosenbaum E. Norinberg 
Leon R. Becs 
Abelsberg M. Bécs 
Vacher P. Paris 
Murath W. Praga 
Aurbach M. es neje Lodz 
Reitzel C. Hanau 
Blum S. Köln

Holstein testvérek 
Nádor szállodája.

Br. Kurth E. 'Bécs 
Hartl Th. Prára 
Sigmondy A. Kapusvár 
Keleti S. Becs 
Filló A. Birmingham 
Schmidt F. Bee- 
Hochleitner F. Bécs 
Szántó E. Brassó 
Szüts A.-né Veszprém 
Brnnner A. Bécs 
SzőliSskey Gv. Daruvár 
Bartai S. Mitrovitz 
Fenyves-y M. Nagjorárad 
Egri A. KöTe-d

Budapest szálloda.
Neurith K. Becs 
Márh N. Fiume 
Pollik E. Becs 
Spzelman A. Bécs 
Novotny F. Becs 
Leinbrock O. Gottlenba 
Widder G. Kassa 
Jurenák A. S.-A -Ujhely 
Seillez A. Szeged 
KirosloZiky L. Krakkó 
Orosovv's M. Szú6-

Erzsébet kir 
szálloda.

Cr Kravzell A. Eperjes 
jjáhi N.-né Ráczutlmas 
ür Csáky K. Uvalla 
nr Peőtz I. Edel.-ny 
Ih-esclill F. Bécs 
Tvu-kav P. Szatmár 
Símonv D. Turkeve 
Herkey P. Turkeve 
Hu’hiner C. Kalocsa 
Huzsovits I.-né Biliye

Orient szállód
Creiner N. Beregszász 
Halász G. Munkács 
Vaskó J. Kassa 
Salai S. Turkeve 
Hí ti ma ti A. lurkefe 
Deutsch S. Boglár 
Borger V. Boglár 
Hirsch A. kuiozsvár 
Vermes V. Maglód 
S[ .ti K. Tata 
2."-i!ner J. Galatz 
\V. : >7 J- Vágh 
F-try J- Sz.-Somlyó 
HktLcheL A. Be- a 
Scharf E. Kuoágota 
Hellú J. N.-Várad 
.Sail A. N.-Becskerek 
Sziuiolya K. X -Enved 
Bauet J. Bécs 
Bauer £. Brod 
Kálmán A. Vmkuvce 
Beck A. Vtnkovcze 
Srhimek L. B-cs

Bristol szállodj
Gr. Lűnyay G. Deregnyó 
(,r. Puppenht.tu S. l.-ízt-Gjj 
H.«ddv 1. Berlin 
Dr. Grundier K. Berlin 
Hath E. £- Becs 
Sirascburger A. Turkeve 
ß .tv Z; A l ljanek 
FI •.úton ' . Xewyorkl 
Gém ed A. E. Xewyork 
Subák J. Trebitiiy 
H;:a< M. e< icauya X> .rogyhl 
Pint,, J. Haag J f 1

Schevrcr K. Bécs 
Bi.harz P. Berlin 
Mandel J. M.-M-iget 
Dr. Vtitz I. I, Becs 
Jockl H z Béc‘
Dr. Purghl b. \ e-zprém 
Huilmauu Róza Szerajevo

Hcizv/arihContinl
szálloda.

Dr. Bőrrel t S. Becs 
Hirsch B. B -c-'
Sthn-oder Gv. Bécs 
Robit sebek É. Becs 
Finder A. Becs 
Kunewalder í. Bécs 
I* rupka A. Bécs 
Bosch A. at;ehester 
badier F. W. Stuttgart 
M Ich S. <■-■ ’. Smyrna 
Milch I. Besztercre 
Hirsch S. Pros-ntz

Dr! Guliva A. T.-Tepl.tz 
Hz.ha 0! B«:i.n 
L teher R. Rou.imtz 
Mv.iif-r I. Kőmgswalde 
Sct-’e-iiiper A. Ka-sa 
F.nkas L. T- e-zt 
Kvitcch Ph. Galauta

Fam-onia szállj
Pétitek F. 7..!ah 
W.iger ?«í. L---
Aí-fi- 1. K -F- i -z-. ház*
Di •
Tonmanof. N. B fi 
Fir-rhei F. N -K.:t .7-a
K -u ;• -\ t'-rL-iy I
S rv í hu " - e-!
Maver *F. Sz -r . ar 
Sz.L Cr.glvd 
W-mlf' P-/ :tcs 
S •• !m V. '• Itre z 
Fr - iin.-.n S Y-Mihály 
Au-i .uJei S. Berta 
Paluska A. L'rnteny 
Herez S. Győugyós 
Fleschhakcr L. LCc.-e 
Deu‘s:h G. Nyíregyház*

A budd

Idójár:;- borult

ó

ej

r a 1

bánsági-.
uj

UJ pestvidek

fehermeg
uj
ó bácskai —
uj

bvlgár ..

Repeze..

Ingyen horoó

Zsákkal együtt , 

gtmgysuiy tisztasull 

helyett.

Minfi-ég 

500 gramm

Ingyen bordó

*3T*

- l0 ti . 
KorooaértéJJ

Aliamk, val 
1870. évi ng

Horvát-eziaJ 
Magyar fuldT 
Horvát-uzL-g

H orv*



lit. 22_3.) 
ekben (lépes) "f 
«Pf»? közön. 

5ui vörösUo

J A mai vasárra
lirácsországi, 24
I éSW szarvas.
Irányzat mellett 
I Jegyeztek 100 
I ökrök elsőrendű 
»rmtot, harmad. 
E Gtrűt első. 
J forintot, har. 
Izott ökrök első- 
|ot, másodrendű 
Tintot, bikák éj

|ins 9.

_ Francziska. _ 
|aár 25.) Taráz. 
rra fU pereikor 
|8 óra 1 perez.

I 'I Iliig °

•ágának ülése

páxa tanácstér.

e. 9-től d. a. 
dij mellett, 
nyitva d. a 1

iDuna-uteza 16.

pslieeíl Krisetut 
ba miatt zárva.

I számából,
I'* 1'33 írtra 
l-utvza S. szám.

márczius 9. 

Jn.it Í<HJ trlri 
•itvza 43. szám. 

vs. márczius 9. 

Arthur 12 >2 
Jrtész-ulcza 23. 

. 10. V tér. 
1780 írtra 

I esseiény.-uícza

I Mária 4134 
Fzirák). F'ir.t 
k Pilis-Csaba. 

j márczius 22. 
13 írtra becs. 
hu fr:ra h- s.

Peter 5100
Yrátfi Me! ín a
.... . , 1 ff.

r
1. a-.rilis 20.

ngati.
I’-/' • nos

ibathely. 
április 5. L 

I : : !ra b»t -.
os 2100 írtra 

feléd). Teich 
Ti. Sátoralja- 

lll. mán -. íö. 

|82 írtra becs.

törvény-zék 
Iván lakosok 

jói Deutsch 
Brvényszék re-

. I •. . 
hdof.-zti. — a 
li, — a be reg- 
ja miramaros- 
|í:. 'j. ka-s'ai

í adóhivatalnál

négy alsó. A 
B a «kin tó A 
Ló pedig jobb

cv áll. a hogy
J a:: um*k z
|< haláruk ban.
It-'za ’-zírn

ló « talán méz

1 érteit ben* 
teljesítette ;

I -le nem t rté-
ezt úgy vá-

■
I
lak azt. hogy
Vni a cz-i 1 a 
[ s k.t aztán 
B>an hagy t-en-
J •
iz-ihánk e. et. 

abban a -ze-

- -
I Albe zelé-e a

itt a h.oa.

RA.

testvérek
pllodája.

I szálloda.

iiheiy

Itta

1897 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 9. 7*

Erzsébet királyné 
szálloda.

Cr. Kravzetl A. Ep«?i 
>iahi N.-né Raczt.;outi 
(,r i’dáky K. tiyalla 
Dr peőtz I. Edei -ny 
Íh-.'S.-Íi;i F. Becs 
i va-k;tv P. Szalmán 
ci-nocv" P. Tnrkeve 
Hfiáey P. TürkeV»? 
fl.-hir.er C. haif*esa 
Ka?8Wits I.-ne Biliyi

Szabó I. Győr 
Szabó E. Csorna 
Krausz J Marczali 
Votay G. Pomáz 
Szilagy G. Or>ova 
Lindner S. Bocs ] 
Kajla P. Simánd 
Krausz L. Eger

Grient szálloda.
Oiner N- Beregszász 
A IG. Munkács
Nasko J- Eassa
<a! a S Tnrkeve 
h :::: •; A. 1 a:kere 
iVi.t-.cU S. Boglár 
BvTgot v. Boglár
H. :- h A Ku'ozsvár
\ - 5 \ . Maglód

. .. K. Tata 
2 nor J. Galatz 
V Vagh
p.trv JS:.-Somlyó

v • i ; £ Kuoágota

* a A. .N -Becskerek 
<. i\a K X -Enyed 
Butit-; J. Becs 
B„.,r £ Brud 
Kuluj-m A X mkúvce 
Bwk A. Vmkovcze 
Si-Limek L. B-cs

Eristől szálloda.
Cr I - r.vav G Deregnyó
I, : . .1 tv-,,u s. 1. Szí-György

[ vraTioi-.r k. Borim
, .;h L. £■ Becs 
- turgor A Türke?»

a v:

. S. Ha.

I

I .Nyíregyháza

■ \: -r K. Bécs 
arz P. Berlin

.V - got 
. ;. i. !. becs 

;! R 7 Boc<
.s. W-zprém 

u:.a Ruca »ret ajevo

KclzwarthContinental
szálioca.

G',. a-cs
£ Bt-vS

. Be<: 
S Pr

Fan: onia szálloda.

\ i'-rh^ly

Nemzeti szálloda.
Br. Porónyi P. Kolozsvár 
Beöthy B.' Tűrtél 
Dr. -öves E. Veszprém 
Matkovics T. Veszprém 
Tontanol P. Bukareszt 
Hunyadi B. Beregszász 
FestA. Sz.-Váralja 
Widder L. Vilmlny 
Griminger P. Gmunden 
Feldman S. Páris 
Lehman R. Drezda 
t^uitner A. Bér*.
Me.rox’icz A. Arad 
Nicoües P. Bolgrád 
Grandi A Verona 
Erhardt F. Berlin 
Friedmann A. Szatmlr 
Poppiler H. Klagenfurt 
Mayerhoffer J. Boci 
Boros A. Szeged 
Szabó G. Szolnok

Angol királyné 
szálloda.

Gr. Badeni C. Becs 
Dr. Viener K. Becs 
Szapóry A. gr.-nó Pozsony 
Gr. Dr.iskovich B -Sellye 
Br. Jósika G. Kolozsvár 
Br. Szentkervszty B. Déva 
Mr. Lourion F. Béc<
K.-ztoUnyi S. Nemesen
Fmnnoel G N.-Bec»kerek
Dr. Georgcvits M. X Becskerek
Dr. Reiff E Becs
Kirnbauer 1. Becs
B. hrmger O. Bé<-s
Dr. Therm I. Becs
Svhmarda I. B. Becs
Wilhelm L. Becs
Klabor M Sopron
Wolf L. K -tfartuo
Babies I. Sarr.acs
Kundics V. Samacs
Bal isovit< M. Versecx
L>omár.y 1. Rrad
Tauesig Zs. Pvcs
W.-isse L. H. Pr.lga
Milliner R. Tetschen
Kottonvi I. Beriad
Toth C. I. Kas-a
Nichr M. Buda
G’imp B. Prága
Nemeth Ac-a

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.
Csorna I. Kenderes 
Szabó V. S.-Patak 
Kvibedi E. Fehértó
tíosucs G. Ni>s 
Gyarovics I. Szabadka 
Sí rasier S. A -Dabas 
Varad I. E^ztergora 
K leadusz I. N.-Varad 
Ru?i I. Szentes 
Bleier L. Szentes 
Turbey L. Gracz

Vadászkürt szálloda
Br Jeszcnsrkv S. F.-Ltíke 
Gvurgyevics V. E-zék 
Gyan-zkr V. Gr.icz 
Dr. Persóv F. A -Maróth 
Petrovay J. F -Litke 
F.. -lu-. v L. Wszprvtn 
ÍVttrrmayer J. Becs 
Zeidier k. Bocs 
Hű-tzer V. Gracz 
Reiner G. Gr.icz
R ,M»r 3. ív'mers-tadt
h.rscc L. Becs 
H.rsch £. Becs 
Fürst K. Pet:au 
Hubt-r A. Pás-, u 
Weinmann A P.EűIn 
Keichmann H. T. Salzburg

Rémi szálloda.
Cr. Zichy O. Zákány

l>r. Hcchreiter K. S.-C»urg*
Viady Gy. Bukareszt 
Oláh G. K.-Kápolna 
Lengve! Gy. Arad

Némethy E. Arad 
Szieber I. Bé< s 
Dr. Haller M. Temesvár 
Molnár Gy. A lag 
Abeles R. Bécs 
Maiéra G. Gyöngyös 
Kramer I. Szegzard 
Zinner A. S.-A.-Cjhely 
Klaar I. Debreczen

Európa szálloda.
Ketzer K. Bécs 
Spitzer I. Apatin 
Lőwy E. Becs 
Spitzer Ö. Jägerndorf 
Kaufmann S. Becs 
Pencz J. Lúgos 
Untcrainer I. Lugos 
Hartmann I. Klagenfurt 
Glivler A. Villach 
HuLer A Gracz 
Pisoni R. Fiume 
Hamczek F. Praga 
Bauer A. Gr.icz 
Bremer G. Ferlach

Páris szálloda.
Szapéne 1. Páris 
Epstein 1. Stras-sburg 
Freund I. Prága 
Rosenberg F. Gracz 
Popper A. Luzi 
Sounerfeld K. Belgrad 
Netlor L. Szabadka 
Reich S. Temcs.-ar 
Tuiök M. Temesvár 
Mauk P. Léva 
DeifiHz C. Col már 
Balogh I. Kalocsa 
Roszner A. M -Szőllös

Gelb M. M.-Szöllös 
Hirsch A. Homona 
Freiberger E. É.-Ujvár 
Neubauer Ii Molozsvar 
Schreiber A. K.-Város 
Rechnitier S. Szigetvár 
Németh K. és neje Győr 
Tvlegdi A. Pécs 
Deutsch 1. és csal. Pécs 
Grosz F. Bécs 
Markovics M. Bécs 
Kohn 1. Becs 
Herzel A. Béc 
Groszberger M. Béci 
Zi**gner E. Béca 
Stoll I. Bécs 
Stras<er|I. Bécs 
Goldncr I. és neje Bécs 
Grünwald í. Becs 
Klein M. Bécs 
Roszner K. Béss

Adria szálloda.
Bliklmg P. N.-Szt-Mihály 
Müller S. Mohács 
K-'-p-s Gy. S.-A.-Ujhüly 
Heller V. Fiume 
Hu-chetz 1. Prága 
Berger A. Budapest 
Schwarz 1. Miskolcz 
Feitler M. Becs 
Lauterbach A K. Bécs 
Dr. Valihora 1. Losonci 
Gyöngyi-sy A. Lo-oncz 
Csáplovics Gy. Losonci 
Baiazs Gy. X'ógrad 
Rugacs L. Szobrán« 
özv. Schuller I.-né Hatvan 
Mildner A. Prolis 
Tlildebrandl K. Matzen 
Straus 5. I. Kolozsvár

Személyek:
Pontbrisé Lipót Góth S. 
Benoit Tapolczfti D.
Oursikoff Gál Gyula
Madoulaid Szathmáry 
Aristide Szeré my Z.
Badinoskieff Magyari J. 
BaluchokiuskofT Váradi A. 
Sainte-Colombe Haraszthy 
Cecile Varsányi
Jeanette Kész R.
József Szép A.
Ágo«t Kassay Gy.

Kezdete 7Va órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. inárcz. 9-én. 
Blaha Lujza asszony vendég- 

felléptével.
Először

A Gyimesi vadvirág.
Az 1000 frtos díjért versenyző 
népszínmű 3 felvonásban. Irta 

Géczv István. 
Személyek:

Balánka János Horváth V. 
Örzse Iz-óné
Imre Szirmai

Mária
Özv. Fábiánná
Gyurka
Rab-Prezsmer
Magdolna
Plébános
Törpe Csura
Csuráné
Marczi
Bigyú
Bigyóné * 
Csörgő István 
I-ső násznagy

Komáromi M.
Siposné 
Vidor 
Lubinszky 
Blaha L. 
Szerdahelyi 
Szabó A.
M. Csatai Zs.
Újvári
Kassai
Boránd H.
Kotsis
Tirnovai

11-dik násznagy Győző 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. márez. 9-én.

Leszámolás.
Népszínmű, irta : Géczy I. 

Kezdete 7’/2 órakor.

várszínház.
Budapest, 1897. márcz. 9-én. 

Zárva.

Elhaltak névsora 1897 márcz. 8-án
Búiéra A. 41 é. Bem-u. 2.
Haas A. IS é. Vili. Rigó-u. 11.
Vojt'ch F e. IX. Pöpa-u. 11.
P.iv'ir-.ek Veronika 79 é.
Rei-rmann sz. Simon E. 57 é. Vtrós 
Willentból A. CO e. VI. Ró7-a-u. 94.
Tausch s:. Schlosser A. Vili. Futo-u. 13.
Kruzsn? sz. Lunz K. 67 e. IX. Vámház-kíirut fr.
Osvagyoni Marcit 77 é. V. József-tér 5.
Spucsek Ilona ÖV e. VII. Hársfa-u. 3.
Smiganyi L. 29 e.
Stiet'er E. 38 é. Fogház
Mrkai An na Ctí é. X Hvlgv-u. 29.
Zöldi L. 52 é. Útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Színházi játékrendek.
A nagy. kir. operaház játókrendje : Szerdán_ nincs 

előadás. Csütörtökön, Aida. Pénteken, nincs előadás. Szombaton, 
Bánk bán. Vasárnap Paraszt becsület. A piros czipö.

A nemzeti színház játókrendje: Szerdán, A Gabi-villa. 
Csütörtökön, A Rántzauk. Pénteken, Az egér. Szombaton, 
Századvégi leányok. Vasárnap, Négy évszak.

A népszínház játékrendje : Szerdán, A gyimesi vadvirág. 
Csütörtökön, A gyimesi vadvirág. Pénteken. Eleven ördög. 
Szombaton, A gyimesi vadvirág. Vasárnap, délután: Rika, 
este: A gyimesi vadvirág.

A vígszínház játékrendje : Szerdán, Csalj meg. édes ! 
Csütörtökön, Arthur kalandjai. Pénteken, Zűrzavar. 1-szüv. 
Szombaton, Zűrzavar. Vasárnap, d. u. A helyettes, este 
Zűrzavar.

Somossy-Mulató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mosear-iitcza 5. 431. telefon

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Csak rövid ideig az igazi 5 Barisson nSvórot.

Továbbá fellépte Jean és Emy Crassó, hangszer-utánzók. 
Theovin ír a 6 hölgrgyel La heile Dianita, IrancZia, 
spanvol tánezosnű és énekesnő. Borg nővérek, svéd éne­
kesnők. Vasqnoz grófnők, magyar énekesnők reangazsatva. 
Bianka-Dosroches, franczia duettisták. Rigoletti-csopőrt, 
egyensúly-készülékkel. Yags cs Abary. mü-kerékpáros akro- 
ba'ták versenytárs nélkül. A 3 eredeti Berry s, zené­
ből lóvzok Rendes helyárak. Az 5 Bavrisun vendégszereplése 
alatt csakis azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál es 
az elővételi tőzsdében váltatnak. — A kávéházi téli kertben 
reggel 3 óráig Munczy Lajos zenekara játszik. — Szombat., 
márczius 13-án, jelmez-ünnep összekötve álarczoa-bállal. 
Jelmezek, úgymint jegyek ezen mulatsághoz, a Somos*y 

Mulató pénztáránál kaphatók.
Egyedüli elővételi jegy-elárusitó hely, dohánytőzsde, Andrási­

ul 38. szára.
iMflEllli

Telefon 955. Váczi-körut 48. Telefon 965.
Ma r A bakfls regiment“. Bohózat.

Helyérak : Pálioiyülés 1 írt, 1. hely 70 kr., II. hely 40 kr.
Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartőzsde 
paris" Váczi-körut SK>. tizinházjegy-iroda Erzsébet-kórut od.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. márcz. 8-án reggel 7 órakor.

Állomások

HUNGÁRIA
3080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekaraj alszik

Kezdete 8 órakor

M. KIR. 0PERÄHAZ.
Budapest. 1897. márcz. 9 én. 
Évi bérlet 41. Havi bérlet 5.

A Libliás ember.
Zenés színjáték két felvonás­
ban. Zeneiét és szövegét szer­
zetté Kienzl Vilmos. Fordí­

totta Radó Antal.
Személyek:

Szendröi 
Ábrányiné 
Hil^eimann 
Takacs 
Arányi 
Dalnoki 
Várady 
KoiTai 
Berts Ni mi 
Ladányi 
Kiss

B.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 9-én. 
Évi bérlet 55. Havi bérlet 7.

Az idegen nő.
Színmű 5 felvonásban. Irta: 
Ifj. Dumas Sándor. Fordította 

Feleki József.
Személvek :

Kurátor 
Marta 
Magdolna

>1 átyás

Antal 
Frigyes 
Neje

, Hubertné 
Jancsi
Az éjiör haranja Ney 
Rongy szedönő Rózsa

Kezdete Vj} órakor.

FÖV. GYEREKSZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. márcz. 9 én. 
Igazgató : Feld ZsigmomL

Zárva.

De Septmonts
Maunceau
Remonin

Clarkson 
Des Haltes 
D'Ermelines 
[).? Bernecourt 
Cal merő ü 
Katalin 
Clarksunné 
De Rumiéres 
DErmvlinesné

Náday
Szigeti Imre
Bercsényi
Mihály fi
Gyenes
Horvath
Latabár
Hetényi
Mészáros
P. Markus E.

Letudva} né 
Meszlénvi A.

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZiNHÁZ.
Budapest. 1897. márcz. 9-én.

Arthur kalandjai.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Alfred Duru és Henzi Chivot. 
Fordította: Zempléni F. Gy.

F6MES GAPR1GE
Rostély.atcxa.

Mn c7.inre kerül Sobri Jóskr, irta Leitner H., zenéjét 
részben szerzetté Knioch A. Személyek: Fingerhut bőr- 
kereskedő Temesvárról Schőnbcrg nr. Susanna Orabuena 
primadonna és Lóri Pumpa színésznő egy vándor színész- 
csoportnál Blankenstein k. a. és Weisz nrnö ; Kinder­
mann Xáczi vendéglős Rótt nr: Száll a felesége Ferenczy 
k. a; Sobri Jóska rablófőnuk Banmann nr, Fekete Bandi 
betvár Helm k a ; Káposzta Gyurka betyár Baste k. 
Hurka Feri Konrádi k. a; Sánta Pali Mollányi k. 
Pisze Toni Flcnron k a; Szomjas Peti Fid k. a; Meier, 
Kölnt, falusi kalmárok Pfeiffer és Martini erak.

Történik eg; falun Szeged mellett, e század első felében.

GRAND ETABLISSEMENT

w
Kerepesi-ut 63. sz.

A székes főváros legszebb mulatóhelye. Ma és mindennap 
Grand Qr.adrille Párisién du Moulin Rouge. Dirigé et 
regié par Monsieur Gaby. Danse par Miles Japonnaiso, 
L Egyptionne. Risette et Monlinctte. Valamint az összes 
szerződött müvészszemvlyzet fellépte. Naponta hangverseny 
és czigányzone hajnali 5 éráig. Előadja Kutliy Vincze 
zenekara. Belépti dij I frt. A nappali pénztárnál 60 kr.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. márczius 8.

IdujMN..- 1 i/allá.- reggel 7 urakor 353 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -f- 0 C sulvmcro reg.

A) Árntőzsd
1. Gabonanemüok.

* Kész ara.

F • j

Minőségi súly hektoliteronkint

76 kp. 78 ke. 70 kg. 82 kp.
10 Ok 11

tttól I frtig
I i; r a rí z s t!: ara

I írtig írttól ' frlip ! frttó! 1 írtig j írttól | frtá

tiszav.iéki—!

pestvideki_!

fehérhegyei

s .'erb----

7.80 7 95 8.C5 8.15 8.15 8.20 8.25 8.20 8 35 8.35 8.40 8.45

8ÍC5 8Á5 8.20 8*2» 8Í25 8.*3C 3‘35 8 jO 8.40 S.'tO 8Í45 8.50

-S-Z 8.15 8Í2C 8.25 8.25 8 30 8 35 3.35 8.35 8.4T 8.-t 5

8 - 8.10 8 15 8.20 8 2C 8 2d 8 30 8.35 8.35 8.35 8.40

8 10 8-7(, 825
-».33 Z.3Z 8*35 8" VC 8*45 8Í45 l:ó 8*f0 8.55

-1- -i- -l-

Ó
veg-y FaJ

OJ hektoiiterenk.
MŰI ■ rrtig

Rc3S_____— ■ 6 elsőrendű------- 70-72 6.50
6 5

6 55
6.5

Atya________0 ‘akarmaiiy —
e __ __ __ 1 0 r-getiu való —

60-62
62-64
64-66

4.50
5 : C
6.5C

4.75
6.-
8.-

zth-------- ' * ! - 39-41 5 85 6.30

Tengeri   uj ban«ogi--------
. __ vj másnemű--------

I 0 60 
3.45

3.6-
3.55

Repcze___ uj i káposzta-------
uj bánsági-------

- -I-

K..les - - 6 - 5.25 5.75

b) Határidőre.
Dsunce-minóségü 100 kilopraaimonkiot.

Határidő
Pvnz Ars

fit frt

márcz—apr.------------
IA>.
8 02 
? 94

7.44
8 04
7.96

Bo" - - - - - - mar«. —aor. — — — 
szept.—okt.— — — —

6.50 L 52

Tengeri--------------------- 18*7. máj.—jun.-------

oktúber ---------------------

3.76 3 78

Zaö_________________ mar« —.apr. — — — 5.3? 5.90

Kap.-Repcze------- -- 188»*. aug.—szent-------- ' 10 ?L 1C 95

II Különféle termények. ra

I

Disznóiét

F • J
Pénz Áru

frt i frt

budapesti— —------------ — —-------------- 55 - ' 56. -

Szalonna —

m..iryar la legen-zaritott vidéki------------
varciu legeiiszaritott, 4 darabos------------ \ 49.50 j 

53. - 
ó;.50 í

19- 
2C.50 
22- 
16 75 
18 75 
22. SL

50*50
54 -
55 ->0

I9Í7S 
2:.sn 
23.5C 
17.25 
19.- 
23. -

Zsákkal együtt

göngysoly tisztásul y

helyett.

i M.n-«-,

500 gramm int

Szilva-------

boszniai, 1895. évi. usance-mi:,őség —
e . 120 darabos -------

: : : « : ==
szeibtai, . • usance-minőség —

e .100 darabos — ~

Szilva-------
Határidőre

boszniai.------- --------------usan.-e-rnin.
________________ 110 darabos
”*_____________ 1UO .

e  >5
szerbiai,--------------------- usance-min.

_____ lüti darabos
•  85 .

-*-

Ingyen hordó
Ke»/, áru

szlavóniai 1896 — — —------- --------------
szerbiai 18V6 — — —-----------------

^J.75 
19 —

1 Z'

21 50 
19.50

Szllvaiz —
Határidőre

szlavóniai—------- ---------------------------------

-
Heremag: —

luczerr.u magyar, 1896-----------------—
! vörös aprószemü 1396 ^------- — — —
i vörös kuzepszetnü 1896 — — — — —

1 45.-
1 28.- 
32.- 

. 40.-

52 - 
30.- 
35.-

I 44.—

A hajóesállitás fnvardíj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

/ Par. csóva------------— -
J

l Dunafőldvar _ __ —

Tisza <!

( Titel--------------------------

Száva <J Mitrovi« —------- — -

Big. { Temesvár----------------- -
Nagy-Becskerek  —

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 arra ma/a
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilograromonkint, a szil-
htábi adóval ea a biztosítási díjjal ér-

telnek.
A Réga-állomásokról a burcesllázást beleertve.

B) É téktőzsde.

v,

r t é k p e » írek.
j Utolsó arfoly;

A Ham adósa ág.

a) Magyar államadósság.

Arany'. 100. 500.1000 frt névért, dr bókban, adóm.
. "íO.UOU frt névért, darabokban, adom. — 

KoronaértékU járadék, adómentes— ---r* *T_r* 
187.:. keleti vasúti allamk. arangb., adóié?. 101/, 
l.kk9. évi áltamvasuti araoyköksön,adómentes— 
1889 , ezüstkölcsvn — — T~.~T
A iamk’. vask.exólj. arany adóm..200K. névért. 
1870. évi nyeremenykölcsön, 100 frtos darab - 
1870. , • 50 • . •
Magyar regálr-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-sziavon , » ., * jT'~.
Magyar fuidtehMmentesitési kötvény, adómentes 
Horvát-tizLivoa • • •
Twrai és szegedi nyereménykölcsón _. — — — 
Horvat-szlavon je íz. földv. kötv. adolev. i —

Kai?b

122.—121.50
98 25 98 7b

123.-

151 7515C.Í5
151.7»150.75

100.-
97.50

Értékpap

b) Osztrák áliamadóssag.

Egyesített járadék papírban február—augusztus 
e , május—no vemner—

Egyesített járadék ezüstben januar-julim»-------
f , apriüs-oktober —

Aranyjáradek. adómentse —------------ — — —
Koronaertekü járadék — -- — — -— :-----*~
Allamsorsj. 1854. évb. 850frt. p. p. adólev. 80°,, 

. I860. . 500 „ 0. l. , •

. 1860. . 100 e e w • e

. 1864. . 100 . -------------

. 1864. . 50 , . . -------------
Idegen államadósságok.

BolgAr Allamvasuti zálogkölcsön------- --------------
Szerbia ny.-kőlcsön 100 frank - - --- --

e , 100 . (osztr. felttlb.)
n. Más köskölcsönök.

Bosnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _ 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ, kölcsöne —

10$.- 
34.- 
34.5v

97.75 
'.00.- 
'9/ - 
100.-

,iso árion a.n

4»V, 
4* ,°,

Hl. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) BuCapostl Intézőtök kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ... —-------
Egyesült buesti fővárosi takarékpénztár — —^ --

kisbirtokost* országos földhitelül'.........— — —
e e e 50*/t*!VTekoronaér.
m . , 50*/, t-vre ---------

Magyar foldhiteíintezet papírban... —------- —

* . koronaértékben 50 évre
e , koronaértékben evre
, , szab ily. és talajjav. —

Magyar helyiéra. vasutak kotv. 50' , évre— — 
e „ . ,50 övre kor. ért
e . „ .50 évre 105“,0

Magyar jolzálogbite'.bank-------------------- ---------

* 1 tto.V. 5Ö 110 frt!
e , köz», kötv. 50 évre _ ._
e , kbzs. kötv. 50 evre --------
_ . nyer.-kötv........ ...........— —
s e . osztr. fetülb.

e e . osztr. feUlib—
, . nyer.-kötv. , # —

Magyar országos közp. takarckponztar -- — —

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja — 
Magyar tvkarekpeozt. kötp. jvlzálogb. kor. ért. 

. . . . 15=- k.
Osztrik-itiagyar bank 40*', evre—------------—

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.------------

101 .- 
101 2 
98.5

100. - 
100.25 

1 97 50 
101.SCI 102.5°. 

I 101.75! 102.75 
: 100. -|
! 1 GO. “ (
! 9? 'S 

ii 93 - 7S j 
í 91 7:l 

97.SC 
: ICO -

Fest ni. keresk. bank..
zálogl. kor. ért. —

b) Vidék

Alfcma takarok

közs. k. vissz, llü frt — 
közs. k. vissz 8iu k. —

és külföldi Int. kthooeátáeal.

SS.
; 93 50 

102 - 
:| 100.-

ioo!- 
93 25 

100 - 
120.- 

:! 122/0 
n _ .
j 19 -
i 103 50
ii 100.25 

100.25
96.25 

Ü 100.75
! 98.25

I 100.-
II 96. 

100. 
100.10 
100.-
96.75 
98.50

100.—
98.75 

103.75
99 -

Schärding

Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Föld vár 
Mohács . .

Újvidék . . 
Zimony . . 
Par.csóva . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . .

Rába: 
Győr . . .

Dráva: 
Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . . .

Sziszek . . 
Mitrovicza

Vízállás, 1897. márczius 8-án.
CtentioíüiCtentiméUr C°

. + 28> 4 +

. +213< 7 +
. — Oí 34- 
. _ 3ü< 4-t- 

4. 3 +■
. +337>17 +
. +3ÍS<12 +
", -f 4D2> 8+ 2 

-j- 43-2>15 ü 
• + :ÍC2>12 4- f, 
. +3S3>!2 -t- 7 
. +3n0>1£+ 3 
. -4- 3lC>U 
. + 371 >13 + á

. +10-2< 8+ 2

Baga
Kiszetó ...
Temesvár . + 1SC> S 4- 
N.-Becskerek -j- 1Í6>26 -f-

Tlsza:

+ Z82< S

+ !7< 9 + 
+ ?3< ti + 
+ Í06> 7 +

M.-Sziget . . -f- 8C<!0 + 
Tekeháza . +12S<10+ ° 
Tisza-Ujlak . +iiü<-2i-F- f 
V.-Namény . —J- G t <110 u
Záhonv(Csap)-i-1 űfi > 8 
Tokaj . . . . +I1?-0>1S+ * 
Tisza-Füred -t-57S>17-|- o 
Szolnok . . -j- -' > 18 ^
Csongrád . . 4 ^ *8 > 1S -f- *
Szeged . . . ■+■ 4-

örök-Becso 4-36^>h> 4* - 
Titel .... +a94>lö-f-

Körös 
Sebes :N.-Várad
Fekete: Tenkc 4- 82<!2 4- v 
Fehér: B.-Jenö-j-27-2>4G-f- ' 
Kellői: Békés -t-4Gü>3G + p 
(lármái: Gyoma-p4SI>32 -R u

Maros:

Árvaváralja — 
Sclmeczbanya — 
Kis-Kartal— —
N.-Szombat — 
Magyar-Ó vár — 
G-Gyalla — — 
Budapest — —
Sopron — — 
Herénv — - 
Kesztliely — - 
Zágráb — -
Károh'vároa - 
Fiume — -
Cirkvenica— -
Panc^ova — -
Orsóvá — -
Zsombolya 
Arad — —
Szeged — -
Szolnok — -
Eger — — - 
Debreczen— -
Késmárk — - 
Ungvár — -
Akna-Szlatina - 
Szatmár — -
Nagy-Várad 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeben 
Bécs — — -
Salzburg — - 
Klagenfurt— -
Póla — — -
Lesina — -
Sarajevo — - 
Torino — - 
Flórencz — ■ 
Róma— — ■
Nápoly — ■ 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Páris — — 
Kupenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Pé tervár 
Moszkva — 
Varsó— — 
Kiew — — 
Odessza — 
Sulin a —

4. 9Í>30 4-
4-24ü>7?-2 4-

4-4í5<2! 4- 4 Arad 
. 4. i:3C>10 4- ű Makó

Jegyek magyarázata: 4“ null fölött. — null alatt. ^ áradat^ 
< apadat, hőmérsék Celsius szerint.

BBac

■5 +

ll

A hő- 
léraóklet 
Celsius

Szél
ránya és I; =

ä-ä

5 1 -3
ÄßJ—

85atr$H

ő7 1 + c.s _ I 0 2 41

579 + 1 S N"VV 3 * — 6 1
ÖCS + 4.3 N’.V 2 í — ij, 1
59 1 + 3 fi NW 3 — 8
Ű9-6 + 3J0 NW 3 4 2 8
57 7 + 5-1 NW 3 4 — 9
57 1 4.1 4 — 8
59 3 + 32 NW 3 4 — —
59 2 -R 3 fi N 4 4 — 8
59 0 + 4.6 N 4 i — 7
60 2 + 3.1 — 4 — 7
tiOl + Í.4 — 4 — 7
58-0 + 7 I NE 1 2 — 11
5S3 4- 8.0 0 — 9
57 8 + <-7 NW 2 4 9 7
5 fit + 3 8 W 2 2 13 8
fűl'G + 4.S W 1 4 11 8
őfii + 4.4 SW 2 4 2 10
ŐG'9 Jr 4 9 NW 2 4 1 7
55 s 4- 5.2 N 2 4 — ti
56-7 + 3.4 NW 2 4 — 9
55 á + 3.6 W 2 3 — 9
571 4- 2.4 W 2 2 — —
55 8 + 41 NE 2 ! —
55*3 -h 3 3 S 3 0 1 —
55 2 + 0 3 SW 2 4 12

- 5i i 4. 4.0 SW 1 2 — 15
- 512 + 2.8 w 1 2 ?. 12
- 55 4 4. C.9 NW 1 2 5 —

60 3 + 3.4 W 3 4 — 3
- 63 G + 18 W 2 X — 1
- GO*3 — 1.3 SW 1 1 — 4
- 59*0 4- GO N 1 3 — 4
- 55*1 + 7.2 E 3 e 15 7

-f 6.8 SW 1 * 11
- 62-2 + 4.4 SW 3 1 — 4
- 61 G + 20 S 2 1 — —
- 59 G N 2 5 1 —
- 53-S NW 0 ó z —
- 57 9 + 8.2 SW 2 3 — —
- Glő + 102 NW í 0 2 —
- es-i + !0 6 W 3 ü — —
- 65-3 + 1.2 W 2 4 1 —
- 6S-0 + 7.0 S 3 4 — —

- 61-2 4- 5.G NE 3 1 c - —
-166 2 — £.1 S 2 ö —

1 __

- 62-9 + 21 N 1 4 —
- 62*0 + 18 NW 3 3 1 —
- 67*7 + 3,2 — 4 —

- 72-1 — 3.0 S 2 4 — —

- 69-6 — C.5 SE 1 4 — —

-50 7 + 3.7 E 3 4 8 —

-50 6 + 9.C S 1 0 4 —
-56 1 + 49 E C 4 1 —

5S-7 + 11.4 SW 0 © 4

A szélirányok jelölés; N = észak, E — kelet, S — dá 
W = nyugodt. — Felhőzet: 0 = e^szen derült, 1 = több 
nyíre derüK, íí = részben felhős, 3 ■= többnyire hárult
= 4 egészen borult, 0 = eső, — hó» 3 —
K = izivatar.

Az alacsony légnyomás Délkelet-Európát bontja e-. mmi 
muma Erdélv táján' van. Magas a nyomás északkeleti -* 
délnyugati Európában. Üj minimum közeledik Anglia ieie

Északkeleti Európa kivételével az idő mmdeníele csapau - 
kos volt.

Hazánkban a lecsapódások tegnap a Dunántúl megszűri 
tek, de Erdélyben az AUöldön jelentékeny eszesek vol 
tak. Az ég jobbára felhős, a hőmérséklet változatlan.

Élénk nyugati szelekkel változóan telhös, keleten meg e-ío. 
idő várható, sfllyedö hőmérséklettel.

Oszt:*, lék
189Ó ra

M P
1 V tolso arioiyam

és hitelintézet

5 •/.
5 0, 
5*/r. 

•
5 % 
5 “0 
4'Vo
4 »///,
5 ",
5
5
5 % 
y/,°o

S_e/c

«'V/e

4*/,•:.

6 e, 
5 ‘.a
4
4 e„
4
4
4 •/.
4V.%
5 °/,
5 •<*
5 \ 
5
41/*0/«
4 u;.
3 */c
4 V«#/e

Aradi polgári takurekp. 40 évre ... — .. 
, 40 e. vtHírafiz. I

100.50 
100 5c 
59 75 
99.75 
92.25 
93 50

100 5-
SS -
99.53 

103. 
101.-
99.75 

100.50 
99.2= 
01.- 

121. 
123 -

20" -
104.53
101 25
101 ./i
93.- 

101 -7 
99.25 

1O1. 
97.- 

«01. — 
101 .-
100.40 
97.7 
99.50 

101 
99.50 

104.7 
100 —

100.75
100.-
101.-
100.-
93.50

10 frt.

Aradmegvei tak áréit pénztar ........— — - —
Bjsnyák-herczegovuiai szabad. orsz.igos bank—
Dtrbreczem első takarok pénz tar ................— —
Erdélyr. m. jelzaloghite«b. <0 övre — — — —

.40 évre vissza fiz._
Horxát-szlavon országos je’-álogbank — — —
Nagyszeb. alt. takp. 51*, é., vissz. 110 frt — j 102.

40 evre. vissz. 106 frt — j 102.
. . , 4ü evre Ili. kib.------------- II 101 ./5
% e . 35 évre IV. kib.  -------- j 100.

Nagyszebeni földhitelintézet------- —--------------! 101.50
--------------------------102.-

. , -------------------------- !í 103 -
, . VI. kib. -

Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv— —
. , nyer.-jegy-------

Temesvár első takarék pénztár — — —

99.- 
100. - 
98.50 

100.53

100 
116 :r se 
101.-

IX. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeii hajózási részvényt. _ — 
Budapesti közúti vasoálva-turs. koronáért. 
Budapest villamos varo-i vasút r.-t. — —
Bndat.est-pecsi vasút--------------------- — — —

Első cs. kir. szab. dunagőzhaiózasi társ.-------
Első pesti spódium- csoutiisztgyar r.-t. _
Eassa-oderbergi vasút 1889, ezüst — — — —

, , 1889. arany —-------------
e . 15-tfl. ezüst-----------------
, , 1831, arany —-------------
. . (oszt. v>n.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t-------- —
Magval -gacavl S7agl vasat I. kib—------------ —

. II. k»b----------------
e e ezüst —......................

Magyar ny. v. (székest.-gyór-gráczi vonal) —
, . , 1874. kib. — — -..........................

Magyar v. els. kölcsön beruh. czelra, arany — 
Osztrak-magyar allamvasut IbSS. — — — —

X. kib. 1885 -------
Pesti Lloyd- és tőzsde.-pUlet — — — — —- —
Torontáli helyiérdekű vasutak ......................—
Unkany zsilv. magyar köszénb. éld kötv.— — 

. . . - • . II kib.

101.75
100.50

IOC 5C 
99.-

99 50 
101 - 
99.50 

101.25

102.25 
101 
102.5C

101 - 
117.-
19.- 

1C2. — 
9S.50

99.'.Ol 100.50
99.5C 
98 50 
9/.5C

150.-50
93.50 

i 20.-
98.50 

120.-
99.5v 

ICO. - 
107.r.C 
107.50; 
98 - | 

105.75!
105.75
122.-

100.
98.75
98.50

52.50 
99 50 

121. 
99.5 b 

121.- 
1C0 60 
101. 
10C. 
108. 
99.- 

106./5 
106.75 
12°.

Osztalék

75
48.40 

50 65.-

V. Bankok réesvényoL

Angol-osztrák bank ------------ — — —
Buuapesti bankegyesület------- — — —
Eisö magyar ipar bank — —-------— —
Fiumei hitelbank_____—--------- ---------
Fővárosi bank-részvény-társaság— — _n1~u
Budapesti giro- és penztár-egylet — *000 A. 
Hazai bank-reszveny-társasag — —
Hermes magy. ált. váltúüzlet rószvt. *00 A.
Horvát leszámít)ló bank------- — -— —
Horvát-sziavon országos jelzálogbank —
Magyar altalános hitelbank ... — — —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank------ - 100
Magyar jelzálog hitelbank, L kibocsátás *00 ar. 
Mag)-ar ,eltilo|hit.lb«nk. U. kibocsát« 100 ír.
- lagyar kereskedelmi r.-t----------- ----- - —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 A 
Magyar takarékn. közp. jel* logbankja 500
Osztrák hitelintézet________________________^
Osztrák-magyar bank — ------------ ---------
Pesti magyar kereskedelmi bank— — — 
Unionbank  —--------------------------------- 800 -

150. - 151. -
10/.- 108 -
191.- 192. -
102 - i:3.-
70.- 73.-

106*84, 10/!-
130.- 140.-

11C. 111.-

17SI — 180!-
500.- 520.-
938*.- 94?.-

1162.* 1165.-
280 - 232.-

I
5.50

VI. Takarékpénztárak részvényei. ,
Belvárosi tak aruk nenztár ...................- — 100 |

sí.-!

95.-
Budapest III. kerületi takarékoénztár — 50 113.-!
Buda[K-st-erz+öbetvarosi takarékuenztar 200 K. 79. — I " 82 -

- j Hu,lauest \ III.. ÍX., X. kor. tasD. r.-t. — 100
Budapesti tak. oenzt. »s orsz. 7-ulogk. t.-t.400 K. 214 -! 2 6 -
Egvesült budapesti fővárost takarékn. — 300 145.-; 1153.-
Mar var általános takaréknenztár.............- 100 1-4 - i 116. -
Magyar országos köznonti takarék pénzt.— 300 7’.3 — 753 -

400.- Pesti hazai első takarékpénztár------------ 1000 77QJ - :/5o

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság... ._ ................ — 2*X> ! 252 - áS4.-
becsi elet- es jaraJék-biztositó intézet ._ 200 335.- 34 5. —
Első magvar altaianos bizt.»sitó társasa» 1000 í*03.- 4125.-
Konctere. nesti biztosító intézet ... — 100 128.-
Lloyd, macyar viszon‘.biztosító társ. ._ 100 85.- 9C -
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. — — 100 125.- 127.-
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. *00 K. 134 - 14J.—
Pannónia viszontbiztosító intézet______ 3UO 970 — 93C."

VIII. Gőzmalmok részvényei.

Concordia-gúzmaicm r.-t........... . ._ ._ ._ 400 2i0.— ?8U. -
, , els.*,bbs. részv. 400 407*.—

Első hudanesti gőzmalom r.-t— — — — 600 6 5.— C6C.—
Erzsébvt-gózmaiom-tars-------- --------------— ^00 235.—* 299 -
Lu'/a -gözn.aiom r.-t—  ------- — ... 100 1-2.-

610.- 629. —
Pesti molnáruk es sütők gőzmalom r.-t. -OO 270.— 273.-
Pesti Viktória gőzmalom -------------------- 1^° <44 ~ 143 -

IX. Bányák és téglagyárak részv,

Brassói bánva- és kohoegylet r.-t. — — 200 132.- 135 -
Bndar-.sti tecla- os mészégető r.-t.__ 200 X. 110.— 111 —
Budapest-»zentlőriuczi téglagyár-- --------- 1<>0 190.- 195.-
Egyesült légin- és «ementgyer r.-t--------- 1<>0
Északm. egyesült kőszenb. es iparv.__ 100
Felsőmagyarorsz. bánya es kohomü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. — —.......... —__100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism.
Ki>-sebdsi gr uutuány.ik r.-t..... ............ *J0C
Kőbányai gőztégiagyar r.-t------------- ---------
Kőszénbánya <j téglagyár r.-t. ----------
Lerhner rákos: téglagyár r.-t.________ —
Magyar .isniialt r -t.................................... —
Magyar általános kőszénbánya r.-t._____
Magy. g*ztég!a-. cz.om.- es gypszgy. r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t—-----------—
Péterhegyi téglaipar r.-t.----------------- 200
Salgóbii nini kőszén banya r.-t____________
Szentendrei téglagyár r.-t.______________
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.________
ürikány-zsilvolgyi magy. kőszanb. r.-t. _

X. Vaemüvek ée gépgyárak réezv.
El«ő magyar gazdasági gépgyár r.-t..«, __ 200
«Danubius* rnairy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár__... 400
Nadrugi vasinar társulat—.......... ........ ............200
«Nicholson*-gépgyár részv.-tars......... — 200 K.
Rimamuránv-saTgótarjáni vasmű r.-t.   100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár... — ... 200 
Schoenichea-Hartmann-f. m. gépgyár v.-t. 200 K. 
Weitzer János gep-, waggong-yar es vasunt. 400

XI. Könyvnyomdák róeavónyaL
«Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__ 100
Franki in-társulat  ------- —  ______ 150
«Kosmos* milintézet____... ___ ________ 100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek......... .. 209 K.
«Orszaggy. Értesítő* kő- es könyvoy. 400 K.
«Pallas* iro«ialmi es nyomdai r.-t._____£00
Pesti könyvnyomda r.-t. — —-----------  600

XII. Különféle vállalatok réezv.
Általános waggon kölcsönző-társulat  400 K.
„Apoilu* kőoiajfino^iitó-gyar r.-t. ____ 200 K.
Bautlin-fele vegyi gyárak r -t. «. — 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.— —  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t.__ 00
Első magyar betűöntődé r.-t................... ..... 100
Első magyar gyapjurnosó- és bízom, r.-t YOU 
Első magyar részvény seriöződe — 3(H)
Első magyar sertóshizlaló r.-t------------- *vu
Első magyar szállítási valialat r.-t.____ z«>0
Eiső magyar szálloda r.-t................ .. 80
Első magyar ilveggvi?r reszvenv-tarsaság 400 K. 
Első pesti spodiuin'es vsontliazt gyár „ 100
Fiumei rizshantoló- es r.zsKeményitö gyár 5001
Gschwindt-féle szeszgyár ......................
Gr. Esterházy Géza-télé cognac-gyar r.-
.Hungária* arp..gydngy-gyár ............. ...
„Hungária* műtrágya es “•insavgyar_
«Hygiéia* fémipar rcszve^/tarsasag 
Jordán Viktor-fóle bőrgyár r.-t. ...

« • - • • elarédi
Kábelgyár részvénytársaság------------
Kőbányái király ser főző r.-t............ .

Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.

72.- i
iss.-: 
;02. —; 
54. -

’■4. 
19u.- 
1C4. - 
55.-

30 a3.- 36.-
iC.i - 11 j.—

669 -
540 - 545 -

100 ti?.- 117.-
100 2rC - 205 -
100 :ic8.- 199.'
100
ICO
\L

"35. 133 -

558 - 560 -
TUU
150 207.- 109.-
100

190 - 
i J6 - 

2175.-

2:2.- 
160.— 

. 26C —

440.—
?33

18C.- 
;i3oo -

13Ö.-

150Í- 
440.- 

!2dG - 
280 
•20.

2C0. — 
1 r* 

2225.

150.- 155--

16C*.- -• '
12S - 127. -
202.-’ 305.- 
480.- 49J. ~

400 
100 

. ._ 200 

. — 105

. 200

NeverteK
drbkint

215.
17C. — 
265 -

450.-
2238.-

90.

25
25 L.

100 
40 p. p.

155 
445. 

129C. ■

220. — 5

Ban ir­
kámat!.

Magvar fém- és lámpaáru-^yár r.-t.  — 100
Magyar kender- és lenipar r.-t.------------200
Magyar ruggyantáérugyár r.-t. ------------ 1*0
Magyar villamos-'igi r.-t. ................... - -*0 *•
HemzetLözi villa.ao-isaei társaság------------
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.— — 400 h.
Popper Lipót faipar r.-t. ------------ --------- -°00
Quarnero résLvérivtársaság............. .........—
Royal nagyszállója részvénytársaság— *90 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-L----------- - — -00
Sziszeki tárhazak r.-t. — "— — — — — 1‘.
Tvlefon-Hirmondó r.-t--------- -- ... — l'K‘ h-
T'irökbirodalmi dohányegyeiiirusági r.-t. 2U0

Xin. Köalökedcai váll. róazv.
Adria m. kir. tengeri hajózásig r.-t. _
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.
Barcs-oakraczi vasút—----------
Budapest alagut-tarsulat -----
Budauesti közúti vasoalya ... -

e 9 id. részj. — 100
* , , élv. jegy-------- T

Bildaiiesti iirsa-Jkocsi — —............ - 208
Budapesti yillainos v.rosi vasat ...

Budápest-szenŰőnnczi'h. é.’vasul ... ... 19» — ■“
, . , els. reszv. 100 —. —

Bpest -ujpest-rákosp. n II. köz. vasút r.-t. 20V K. 9C -
Debreczen-hajduuamisi vasút ...................... 1J0 *t 102‘
Déli vasút.............. ......................................_**>
Elsí. cs. kir. szao. dunagőzhajo-tar-. -OO u- p. 
Gölniczvülgyi vasút r.-t. elsöbbs. reszv.... -'H» 
Győr-sopron-ebenfurt. vasút — —
Kassai közúti vasút ...--------------------------
Kassa-oderhergi vasút — — — — •— —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. el>. r.
Magyar-gácsorszagi vasút — — — — —
Magyar nyugoti vasút — —------------ —
Maramarosi eóvasnt els. részv. ... — —
Mararaaros. «óvását törzsrészvényei — —
Máramarosi sóvasut B. részvényei -------
Marosvásjirh.-szaszreg. vasút els. reszv. — 
Nagykikinda-nagybecsker. vasat els. r. —
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.
Osztrák-magyar államvasut— — —
Pecs-Larca: vasút.............................—
Petrozsénv-lupeuyi h. e. vasút eb. resiv.
Szlavóniai h. e. vasút els. reszv.......... ........

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... —------- — — — —

s e osztr. felülbélyegzéssel
„ « nyereui-ny-jegy^............................

Bécsvárosi nyereménykölcsün 18*4. évről — —
Buda városi sorsjegy... — ------- — — — —

e „ csztr. felflloeavegzessel — —
.Jó szív“ egyesületi sorsjegy — — -------- ~

9 „ osztr. feiülbelvegz.
Maayar vörös-kereszt sorsjegy- —.............- —
^ „ osztr. felül bélyegz. ,j

Olasz vörös-kereszt sorsjegy .....................
osztr. feiülbelvegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy —------- — —
Osztrák hitelintézete sorsjegy...--------—-------- * |
Pálfly sorsjegy--------------------- ------------------------

XV. Pénznemek
Arany. cs. és kir. vert— — — — — —• — — <|

* osztrák vagy magyar 8 frtos ... — — -
. 20 frankos—..........—-------------------— -
„ 20 markás..........—.......... ................. ......... .... . - -
„ török aranyiira ...................— -.........|

Német bírod, vagy ecyenert. bankj. <J0O r Airicai
Franczia bankjegy- (Ilit) frank) —------- — —
Oiasz bankjegy ÍÍ0O lira) — — — — — —- —
Papimi bel darabont int.„ — —---------------------
Román bankiegv (100 l“i)............. — — — —* —
Szerb bankjegy (100 ezu-t dinar) —------------

XXI. Váltók árfolyama (látra).

12n - 125 -

161.-! 183.- 

207*.-. 208.-
165 - j - 70 -
28?.5r ! 283.- 
279.50 20 - 
-.90. — I IéOO.- 
12 - 13 -

279.- 271.— 
I5r. —; 16U.

100 
200 
21M) I

100 
. 11)00 K.
. 200 ar.

95.- 
102

4:5 - 4f.O
iS-- 11_2--

191.*«£C 192 *.5C 
200. * 20t. '
2u7 - J Ö8.
:oX 2^8
95.- Qff 
62.—
62.*- 

100.*-

96.51. 
67.- 
67.— 

^01. -

■zzl

245.-J 255.-

13o!- 140Í- 
400.- 145C.

*ou 485 - 500.-
. zOO K.
... 400

120.- 125.-

35.- 4C -
v ItiO 74.— 76 —
— 200 25'C - 300.-
.. 200 K. 50.- 52.-

200 K. 97.- 9/ -
-t. 100
... 100
... 100 1?7. - 127.50

100 hollandi írtért ... — 
ICO frankért ... ;
:0 sterlingért — — —

100 márkáért...-------------- 1
100 líráért ------------- ,
UK) frankiert------- --------- j

100 rubelért----------

Amsterdam — — —

London ------- — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Paris ... ...................-
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

Márczius hó közepére.
XVU. Határidőre kötött crtókp.
Magyar aranyjaradék —...................... ................
Magy ar koronajáradék..........—............... ................
Magyar általános hitelbank —..........—-------
Mr.gyar ipar- es kereskedelmi bank
Magyar jéizálcgmtelbank ................
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank..........
Rimamurányi vasmű ..........................— —
Hazai bank részvénytársaság...................... —

Márczius hó végére.
Osztrák hitelintézet — ... ...................................

Osztrák-magyar ailamva-at .......... ............—

— 4—

2<7.~ 219.-
10J.— 101.-

175.-

6 25 6./5
ti.75 ? 23
2. - 2-20

164. - 165.-
59.- 61.-
61. 65.—

3.60
3.9C 4
8.2S 8.75

10.25 10.7S
3.20

11 .iz 11.2/
12.2S 12.75
20.5C 21.-

19? - 253. —
53.25 59.2‘

5.63 5.73
5.65 5.70
9.53 9.57
9.*>3 9.57

11.74 11.76

58 70 S8.9C

45 - 45.20

-1-

99 10 S9 40

119.95 120.35
58.7- 58 90

45.20
47*.6C 4 7.SO
4?. 25 47.45

-V-

-------(
121 5C 121 75
58 5J 93 7.4

333 396 50
125 sa 10? 7 ;
2i7 238 -
241 242 —

I 23 v
I ■ -

2SC.5C

354 :c 2*1 50
35 bo -

$37 337.5c

á m o 1 ó folyamok.
Magyar általános hitelbank------------ I
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjaradék---------------------
Magyar koronajáradék------- — —- —
Magyar ipar- es keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank -----------------—
Magyar pénzv. és lesz. bank — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. -----------
Első magyar ált. biztosító r.-t.-------
Budapest ^'bankegyesület-----------------
Első magyar iparbank------------ ---------
Hazai bank részv. társ--------------------
Pesti m. keresk. ban’ .............-.........

386.-
352.-

193 - 
106 — 
1173.-

Deli vasút------- --------- —-------------------
Salgó-Tarjáni kőszónb.—---------- — —
Magyar asphalt r.-t. —. — — —
Oizt.-magyar államvasut----------—
Pesti Victoria guzuialom — — — —
Magyar kerámiái gyár ............. — — —
.Danubius* m. najógyár — — — —
Schlik-féle vasőnt. és gépgyár — —
Magyar ezukoripar r.-t..................  —
Jég és viszontbiztosító ré>zv.-társ. 
Budapesti takp. és zálogkői. — — —
Egyes, tégla- és ezementgyár------------
Bp. Erz>.*betv. tak-irekpeny-tár—..........

Kamatozó kincstári utalvány kamat!« na (6 hó)_. ------------------
Az Osztrák-Magyar bank kamatiaba váltólfeszaniitoiagnál—^

Belvárosi takarékpénztár _ _ — —
Magyar alt. kö-z.-iiu.   ... —
«Kosmos* müintizet....................... ......
Bp -sz.-lőrinczi téglagyár ..._____ __
Pannónia viszontbi/t.•<!’*:> r.-t. __ __
Magyar villám részv.-társ.--- ------------
Kóii.myai kiralvmrfözőr1. __— —
Ganz-féle vasöntöde.......... ...... —-------
Bp. közúti vasp. id. r. jegy 
Budapesti közúti vasút._ ...
Bp. ujpest.-r. viliam. vasút 
Budapesti vili. városi vasút 
AŰ. waggonkőlfsön-t. —- —

____ 250.

Z Z 2 1-

Járadékok és bankzáloglevelek, elzálogosításánál
Mas értékpap-rok elzálogosításánál..........



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZ1US 0.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
S kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elia, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kőzöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetytés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohány tőzsdéje VI. kér., Terez- 
körút 54. szám. 

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje Jozsef-körut 
50. sz . (Baross-utcza sarkán )

Nemecsek A.
dohánytőzsdéjfe IV. Petöfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, H., 
Fő-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési

Baross-utcza 7 III,
Lehetséges-e a közeledés ?
Czilinderea nr.

Rózsám!
Jó egészségednek szivemből ür- 
vendek. azonban igen sajnálom, 
hogy otthonodban már nem 
találod jól magadat ; azért 
kedves csak alkalmazkodj sor­
sodban. én egyebei nem mond­
hatok. Hogy híveid a jövodre 
figyelmeztetnek, azne alteráljon. 
az tartozó kötelességük és ha 
időelötti. úgyis hasztalan, mivel 
az a sorsod rendelésivel van 
összekötve. Azonban édesem 
cselekedjél szived sugalata 
-zerint. az a legjobb tanácsadód. 
Soraimat ezentúl nem kötőm a 
megbeszélt határidőhöz, ha egy­
szer naponta olvasod. Most 
Isten veled. Ezerszer csókol a 
tied. 2t>66

Eladás.

Index.
XV. Z. joghallgató nevére a 
budapesti egyetem által kiállított 

index elveszett. Megtaláló 
szíveskedjék azt e lap kiadó­
hivatalába beküldeni. 5011

Hunnia.
Lehetséges-e az ismeretség, 
kei vasárnapi szemközt ülő 
szűke fiatal ember. Értesítés 
„Jó fin- jelige alatt 3613

Azon
barna hölgyet, ki pénteken a 
Szikszaiban étkezett, s onnan 
az Vdvari-kávéházba ment, kéri 
vele szemközt ülő barna ur. 
ismeretség lehetséges-e? Választ 
. Rudolf** czimen a kiadó­
hivatalba kérek. 26954

JÓ
házból való, csinos külsejű, 
nagyon intelligens fiatul kere>- 
kedu. csakis distingvált hölgy 
közelebbi ismeretséget keresi 
Leveleket „Idegen- czimen i 
kiadóhivatalba kérek. 26977

Használt ás uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, Ve, Bál- 
wány-utcza 6. sz. 29960

Eladó gyökeres szíüövesszö,
immunis talajban termelt, 
pevonosporamentes. gömbölyű 
szemű, fekete, nemes kadarka 
és vegyes fehér, ezrenkint 10 
írtjával csomagolva és vasút­
hoz szállítva. Iiipovnitzky 
Pál szőlő-telepén Heves 

(vasút, táviró és posta.) 30199

Egy villa
Besnyön, Gödöllő mellett, áll 
5 szoba, konya, cseléd- és 
fürdőszoba, kertész-lakás, telje­
sen berendezve, istálló és kocsi- 

szinnel, legszebb fekvés, 
gyönyörű kilátással. 4 hold 
szőlő, zőldségkert úgymint disz- 
kerttel élénk vasúti forgalom, 
zabadkézből jutányos áron 

eladó. Bővebbet Vili. kor., 
Népszinház-utcza 83.1. em. 4. sz.

499!

Gyümölcsfák,
díszfák, rózsák, dísznövények 
tb. Wóbcr Károly csődjének 

kertészetében Békás-Megyeren, 
Budapest mellett jutányos áron 
eladatnak. Kívánatra árjegyzék­
kel ingyen szolgálunk. 80285

Ház eladás.
3 emeletes palota, 15 évig
adómentes, a legelőkelőbb t- 
a legélénkebb utón, nagyon 
előnyös virágzó üzletek 
részére, a legfinomabban 
elegánsan díszítve, előnyős 
töke befektetés, jutányos 
áron eladó vagy egy szép 
helyen fekvő sarok-telekért 
elcserélhető. Csak komoly 
vevőknek szolgál fölvilúgosi- 
tással Reich Sámuel VI. 
kér . Teróz-kürut 1 a. I. em. 
1. sz. 1—3 óra között. Leve­
lekre rögtön válaszolok. 4999

Egy 6 lóerejü
fogas cséplő és lokomobil eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4994

Első minőségű erdélyi
lóheremeg.

arankamentes, legnagyobb 
csiraképességü. 100 klgmonkint
4 2 litert kapható Polónyi
Sándornál Tordán. Posta­
csomagokban kilónkint 5 krral 
drágább. Minták kívánatra in­
gyen. 30815

Eladó boroshordók
liX)0-tul 3500 literig, használ­
tak. de jó karban. Czim a 
kiadóhivatalban. 4989, b

Eladó
tisztavérü Plymouth-Rock tyuk 

kakas. Ugyanott kapható 
Plymouth-Rock tyúktojás, jutá­
nyos áron. Czim a kiadóhiva- j

Eladó földbirtok
1500 magyar hold, felszerelve 
és uj kastélyával ellátva. Czim 
a kiadóhivatalban. 4989/c

1720 holdas
elsőrendű birtok, nem messze 
Budapesttől eladó vagy bérbe­
adó. Jónás Samu Budapesten 
Andrássv-ut 51. I. 5012

Alkalmazást keres.
Házvezetőnők

ajánlkozik intelligens nő. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

5003

Okleveles gépész,
tanult épület és géplakatos, aki 
jó bizonyítványokkal rendel­
kezik s mindennemű gépkeze­
lést ért, állást keres azonnali 
belépésre. Czime a kiadóhiva­
talban megtudható. 5007

2000 koronát
fizetek azonnal bárkinek, ki 
15.000 Irt vagyonú, csinos 
fővárosi önálló üzletembernek 
tízezer forint, készpénzzel nösü- 
lést közvetít. Teljes ezimü aján­
latok „Kereskedő 2000“ 

czimmel a kiadóhivatalba. 2603

Irodai munkát
keres egy kiválóan képzett, a 
magyar és német nyelvben 
tökéletes úri ember. Ajánlato­
kat a kiadóba kér „Irodai

5002 I foglalkozás" jelige alatt 1989

Fiatal szakács,
urasági házban alkalmazást
keres. 4987

Oktatás.
Több kitűnő német

nevelőnőt
zene- és nyelvismeretekkel 
azonnali belépésre ajánlok, 
magyar oki. tanítónőket 
magas fizetéssel sürgősen kere­
sek. Szegheönó S. Lujza 
Budapest, Andrássy-ut 28. sz.

30163
Kitűnő zenei képzettségű

német nevelőnőt
teljes kiképzésig, több évi 
-ajánlatokkal Franoziaországból 

és Angliából, szintúgy 
német kisasszonyt 

6 évi francziaországi gyakorlat­
tal. ki a népiskolai tárgyakban 
és elemi zenében nagy jártas­
sággal bir s kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, ajánl és 

elhelyez Institu* Janda 
Wien 1. Annngasse 8. 5018

Lakás és bérlet.
1400 hold földbirtok.

berendezve urilak és gazdasági 
épületekkel, bérbe adu. Czim a 
kiadóhivatalban. 49,<9;

N ógrádmegy ében
egy nagyobb birtok 720 kát. 
hold szántóföld, 117 hold rét 
és 500 hold legelővel előnyös 
feltételek mellett azonnal bérbe­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

30294

Különféle.
Hölgyek! Urak!

Széleskörű (ismeretségemnél 
fogva, minden rendű és rangú 
házasságokat közvetitek, bárki­
nek rangjához inét ten biztos 
sikert Ígérhetek, titoktartásról 
kezeskedem, dijjak utólagosan 
fizetődnek. Előjegyezve vannak 
hölgyek kisebb-nagyohb hozo- 
mánynyal, tekintélyes állásit 
hivatalnokok, katonatisztek, 

földbirtokosok. Katona Sán­
dor Budapest, Munkás-utcza 
IC. szám. 5016

I Kerékpár-gyár és raktár.
eredeti

Humber
Beesten
Angolország.

Hilímann Herbert Coper Coventry u. Eger.
I Saját keszitcaenyú Villám ~uk eLöreii.ki kerék- 

árok, az Ezredéves országos kiállításon a kiállítási érem- 
kitüníetv** ; k; -• n ajánlom, mint u*en olcsót. 

97-cd jegyű különleges kerekp.-traiiiut !20 frtos árban, 
í Átalakítások, úgymint megrendelések külön mintákra

Czerny-féle

KELETI RÓZSATEJ
oly meglepően üde. tiszta,

fiatalos arezbőrt
rt»7. nu-ly ««mrui mi« -7. r által fi nem rrbftf- ; kitűnő hatású

máj folt, szeplő, pörsunések. borátka, nem szép arcz- 
Vörusség r 1. .r.ii-'U ......1 ellen, niftf.-rtiiit.-ti a s.ir/a
vagy barna ar.-r-7:r.t > egyaránt alkalmas minden t— A
itT BalzGamszappan hozzá 30 kr.

kaj .ható

Czerny J. Antal nál, Becs,
XVIII., Carl Lndwigstrasse 5

I Herbster Károly. Kä5?.tBudapest, 
-körút d. sz.

Salat házában
bermentve. na••1. Prospektor ingyen 

bb gy; gysrertarakban

Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF es Egger A. fia
gyógyszertárában. 28690 b

JÓKAI MÓR MUNKÁI.
Népszerű kiadás. — Egy-egy füzet 40 kr.

1. A varchoniták.
2. Fortunatus Imre. —

8. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely. — 

A drága kövek! — 
Marce Záré.

5—9. Török világ Magyar- 
országon.

10. A bűntárs. — Nepean 
sziget.

—12. A kétszarvu ember.— 
Az egyiptasi rózsa.

13. Koronát szerelemért. 
— A Hargita. — A 
kalmár és családja.

14. Perki Farkas leányai. 
— Háromszéki íeá-

15 Regék.
16 Carinv.s. — A nagy- 

enyedi két lűzía.
17. A senÖző. — A nyo­

morék naplója. — 
Fekete világ.

—20. Erdély aranykora.
—23. Csataképek 1848— 

1849-böl.
24. Bujdosó naplója. — 

Kurbán bég. — Meg­
ölt ország.

—A teher rózsa. — 
Humorisztikus papir-

27. Magyarhoni szép­

ül. A janicsárok

Kürpárhy Zoltán. 
Egv magvar nábob. 
Uj foldesúr.

4S—53. Szegény gazdagok. — 
Az utolsó budai basa 

54—55. A magyar elöidöböl 
56—59. Hétköznapok.
60—68. A régi jó táblabirák. 
64—65. Délvirágrok.
66—67. Milyenek a nők? 
68—71. Véres könyv.
72—73. A magyar nép éleze 

s,zép begedüszóban. 
74—76. Árnyképek.
77—82. A kőszívű ember fiai.

83. Milyenek a férfiak: 
84—89. Politikai divatok.
90—98. Mire megvénülünk. 

94. Oceania. Egv elsü- 
lyedt világrész tör­
ténete.

95—97. Az elátkozott család. 
98—99. Felfordult világ.

100. Elbeszélések.
101-112. Dekamerou. Száz no­

vella.
113. Egy asszonvi hajszál.
114. Az életből ellesve. 

115-119. Névtelen vár. 
1*20-121. Népvilág. Elbeszé

lések.
122-121. Szélcsend alatt. El­

beszélések.
1*25. Észak honából. 

Muszka rajzok. 
1*26-131. Egv*azisten.Begénv- 

132. A debreczeni iuná-

133-134. Egy ember, a ki 
mindent tud.

135-1 sér —
Istent kisen.

187-141. Színmüvek I. köret. 
142-146. Színmüvek II. kötet

Alapittatott 1865-ben. 
A legjobb

zongo
pianinok es harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV

/ENY-UKüB

m lűl 189.

Szabadalmakat

lustravéáehnet,
minden államban kieszközöl 

jótállás mellett lesvs

NEUFELD ÁRMIN
bites szabadalmi ügyvivő
131 a cl ci pest.

VI. Teréz-kcruí 38. sz.

Kényszereladások.
Uj háromemeletes

sarokpalota
300 ü-űl, n főváros legélénkebb fó-
utczámak egyikén, nagvobbszertl laká­
sukkal. melyek parquetákknl. tapéták­
kal. ftlrdőAŐbával >tb. varrnak ellátva, 
1XV „-nyi tiszta jövedelemre lOá.OOO 
fiiért, 1-3,000 fit bank teherre! ; lu 
vábbá egy két emeletes bárház 
kerepesi-ut mellett 172 CJ-í'-l 
ti-zta jövedelemre 155.000 írtért hílr- 
eösen eladó, esetleg vidéki házakra 
birtokra becserélendő. KUz.-lebliet 
Lowy Emilnél Teréz-körut 2S., 
I. 14. 1U —3 óráig. 303ÍU

Egy pesti
hitelintézet, mely kereskedők­
kel,iparosokkal és jó akkreditált 
személyeknek könnyű vissza­
fizetési feltételek mellett hitelt 
adni akar.keres akvizitenrö- 
ket provízióval, melyeknek ki­
tűnő összekötetései vannak 
említett körökben. Ajánlatok 

vele re n eziá val ben vu j tand ó k 
„R. J. 6603" ‘jeligével 

Haasenstein és Vogler-hez 
(Jaulus és tsa) Dorottya- 
ntcza 9. 80253

ajtók és ablakok
teljesen iulvasalva, minden for­
mában és nagyságban olcsó 
ár mellett szállíthat azonnal 

bármennyit 30282

WIENER A. utóda.
Budanest. Üliői-ut 77.

Családi ház
Üllői-ut mellett, emeletes, 10 
szobával és nagy kerttel bérbe­
adó vagy eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 4998

Vérpiros

NARANCS
valódi catanlai vérpiros Cajnaranr<. 
Helyben t-zúza 2.50, 3.50 é< 4 fi t. — 
Vidékre vasúton egy eredeti láda l.Mi 
drb vérpiros muscat narancs frt 4.í.0. 
egy láda (circa 200 drb) legszebb piros 
frt 5.75, ugyanolyan láda sárga faj. 

narancs frt 3.75.
M /Vérpiros faj-narancs __ 1.75
ff LVérplros muscat-naranes 2.— 
g ^Mandarin legszebb 50 drb 2.— 
01 \Czitrom szép tartós 50 drb 
SfCarflol, olasz 5—C rózsa 

\ldei máltai burgonya
1 kiló tuni-i datolya............... —.80
1 kiló Muscat datolya, fran.
1 kiló Czukros gyümölcs fr.
1 kiló Malaga-szőlő...............
1 kiló Szalon bonbon 1.20 es 
1 kiló CsokoladbuPt>onrréme
1 kiló Mogyoró feltört ..........
Liptai friss gyenge túró 1 düb. — .50
C drb franczia Imperial.........
Jamaika rnm fin. 1 liter ... 
Jamaika rum legfinomabb...
V, kilósjOrosz családi tea... 
dobo Csáaz. kev. tea 

1 , kiló teasütemény légiin.
_ Az áruk vegyesen is rendelhetők. 

X’idékre mindent fagymentesen ingv- r 
csomagolva küld a pénz előleg,-# be­
küldése, esetleg utánvét melleit

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-u. 8.
Ismét eladóknak és gyógysze­
részeknek tetemes árenged-
_____________ mény. 30i*i I

aki 100U forint értékű n5j 
kalapraktárral rendelkezik, 

társnőt kere-, 4—500 forint
készpénzzel önálló üzlet egyuttea 
tovább vezetésére. Ajánlatok 
-Divatáru«*»" jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába intézendók

1010Ó

Margittáu 
(Biharmegyében).
1S97 m“1CZ ®?'tore">vái,r: 

1897. _ 26. kirakó vásár.
_______ 5014

HON JÁNOS
"Í0SU7 tájkertész
és faiskola-tnlajdonos, 

Bucltipest, 
Csömöri.ut 37. szám.

Ktilonlegesség :

parkok és kertek
alakítása.

Telefon * »~ 7S,

Olcsó !<
Friedrich Bruno Ándrieu's Söhne

Bruck a
| vas« aczélxnü és drót-ipar.

gtlCHELC'tt.'tC 

DRAhT - GEFLECK

m iEäeI

Gyomor- és vesebajok
székrekedés, fejfájás, szédülés, aranyér, végüéidugulis

ellen mimlent felülmúl uz

g,Egészségi regulator“
Ára 1 frt. Vidékre 1 fit 40 ki'. elölege< beküld,.-.- mellett 

csomagolással és bérmentes küldéssel egvfitt .-akis a '

Hattyú = syógysijertór
Budapest, Vfi., Szabolcs-utcza 64. küldi - -t. 

Kapható azonkiviil TÖRÖK JÓZSEF i-.. v \ túrában 
Budapest, Király-utcza. 801 íd

Kerité'b.ez való drótok 
tv.^kf's aczéldrútok

8 fonatok, c/.inezett , 
uint újdonságok : !

~ Simplex tüskés aczéitíróíok.;“ |^
é,tCi 1 «------XJL-----rit

k

rák

hírneves zongora eladási es kv zű luteivteben

Budapesten. IV. kerület, Kígyó utcza 7. szám alatt, j
Lb zongorák <-s Tliurir.g.ai Orgun C. ep-edűli 
' |rc--óbb hármai:,urnái Árjegyzék ingyen.

«4,0* kÍk

Sfr. Stefíauf
labdacsait Párisból,’

Fnem késnek azokat Igénybe venni, midőn szükséges,

hashajtó s vértisztitónálj
I sem rossz íztől, sem fájdalomtól, sem mAs kellemet- I 
I lccaégtol nem tartanak, mert ellentétben más baafcaj-l 
[ tokkal nem kell mellette diétát tartani, sót ezen láb-^ 
i dacsok ekkor hatnak gyökeresért, miden jó Lipláló ,
1 éledt lekkel, vagy ercsitö italokkal vetetnek be. *

, Foglalkozásunk szerint azon órát választhatjuk. 1 
Yaaly leginkább lnydokro van. A haahajtás által f 

i előidézőtt gyengeség a táplálék által ellensu- 
lyoztatík, » Így ismételhetjük a hashajtót^'

‘ szükség jz.érint. Egy doboz ára (25 drb) . 
frt 1.60 Egy dobozára (50 drb)frt 2 50 ^ * 

Kaubató Budapesten.
VÖItÖIC JÓZSEF 

gr.gp.erü:tiu LripiUa C.

Mezei egerek;
tömeges bizlO' kipus,.!itúsára ajánlom az 

•általam készített és mát e-Uig i^ <ok előkelő 
h uradalmakban, nagyobb gazdaságokban, ugy- 

szinte több községekben a legjobb siker­
rel használt "0177

egermérget
labdacs alakban, eddigi tapasztalatok szerint 1 holdra 1—2 
kilo elegendőnek bizonyult, 1<X) kiló ára 45 frt, egy kilos 
láda 3 irt o. é. Bővebb értesítéssel bérmentve szolgálok.
SIPŐCZ ISTVÁN , g-ogyszeresz

PÉCSETT Baranyaiul-;

I Makulatnra- 
’ I papiros eladó. Bőveb­

bel a kiadóhivatalban.

Pályázati íirtinÉy.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kis­

kun-felső járásában megürült

utmesterl állásra
ezennel pályázatot nyitok s felhívom a jelzett állásra 
pályázni óhajtókat, bog)' szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám folyó évi ápril hó 5-ig 
nyújtsák be.

Az utmesterl állás évi 450 frt fizetéssel, 60 frt 5055/97. 111. szám. 
ilakbérrel, lő Irt irodai átalánynyal és 253 frt 20 
l kr. úti átalánynyal van egybekötve.

Budapest, 1897. márczius 5-én.
Beniozky

30309 főispán.

15®

ALVILSAVAS MÉSZ-SZÖRP
GRIjütAULT és TABSAÍ

gyógyszerészektől Parisban.
A makacs köhögés, hurut, szamárhurut s más 5 
egyéb mellbaj okuúl, föképen pedig a kezdetleges I 
tüdősorvadásnál csodálatraméltó iiatá-a van. Envl:i‘;l 
a gyűliu köhögést, megszünteti az éjjeli izzadár-t. I Vyeliág 
kell a GRI>IAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre | 

hogy a valódit kaphassuk. 299
Raktárai: ABsztria-íagyarcrszáí Yalameuayi nagyuűD gyű^yszeriáráaiL |

Ára 2 frt, 6 üveg iO frt 50 kr.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznélkirály-utcz

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szeged,

ZONGORÁK és PIANINOK
megvet *lre vagy berbe legolcsóbb 

áron kaphatók a 
C8UP0BT J.-fóte Kzogoratermben
ECoronaherczog-utcza 9. szám

a Han-Lazánal b-1,;. 3V165

147-151. Színmüvek III. kötet.
deihetők az Egyetért es kisd óh ivat a Iában. Bpes- 
de-uteza 8. sz. A pénz előre küldése vagy után;

a /

Az óiét vásárja,
Eg>- kötet elbeszélés.

Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ.
Ljabbkori elbeszélő irodalmunk e remek 

gyöngyei egy igazi költői kedély mélyen át- 
erzett megny ilatkozásai s a füzet minden egyes 
darabja a \ ! j élet eles és mély elméjű meg­
figyelésén épült fel.

Megrendel iieto az ..Egyetértőé“ kiadó­
in vatui.t; au. Ara 1 frt 20 kr.

Magyar királyi államvasutak.

ad 111590. 1896 Cl. szám.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék. Sajtóhiba helyesbítés.

Az osztrák-magyar vasúti kötelékben 1893. évi november hó 
1 -tol érvényes II.‘rész 1 díjszabási füzethez tartozó függeléknek 
életbe léptetésére nézve a „Vasúti és közlekedési közlöny“ 
i. évi deczember hó 2<>án megjelent 153. számában 171590/CI.

a. az a) pontban közétett hirdetmény második bekezdésé­
nek helyes szövege a következő :

-Az osztrák-magyar vasúti kötelékben 1893. november hó 
1 -tói érvényes II. rész 1. díjszabási füzethez 1897. évi január 
hu 1-tul és a mennyiben dijmegdrágiíás okoztatnék, 
la97. évi február hó" 1-től uj függelék lép életbe, mely 
osztály- és kocsirakományu árukra, valamint külön megnevezett 
áruezíkkekre egyes viszonylatokban közvetlen díjtételeket 
tartalmaz.“

Budapest, 1896. deczember hő 23-án.

M. kir. államvasutak
egyúttal a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Butortrásárlék figyelmébe
* ajánljuk az ezelőtt Nádor-utcza 6 sz , most

kizárólag Biádor-ieieza 16. sz. alatt
• a Bela-utcza sarkán) lt-Lezv dúsan felszerelt telepünket mindennemű

fa- és kárpitozott bútorokból, a legmodernebb kivitelben, valamint fran­
czia és angol különlegességekben a legjutányosabb árak mellett.

butorgyúi’osoli 
és diszitöU,

[egnyitási jelentés.
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogv

EÜ«, ICároly-köraat 26. szám alatt
egy nagy szabású

1 . m

!3S
% 11 ¥ 1

BERNSTEIN K. E. és FIA
Bi»AFi:ST. VI., Vádor-ulcza 16. sz.

e lap részére felv
Budapest. IV.,

étetnek a kiadóhivatalban,
l*apnüveldc-utcza S. sz.

S>

nyitottam. Üzletem, melv 184G-ban létesült és a párisi világkiállításon 
1889-ben,épugy a londoni kiállításon 1896-ban Ízlésesen kiállított darabokért 
a legmagasabb kitüntetésben részesült, a legmagasabb igényeknek is képes 
minden irányban megfelelni és régi elvemhez: „jót és olcsón“ 
mindenkor liü íog maradni. Minden darabon rajta van a feltüntetett szigorú

wzr sasa/festt á,x*.

Ha=onlúképen raktáron tartok angol, franczia és brünni 
szöveteket mérték szerinti megrendelésre s a legmélyebb tisztelettel 
meghívom a n. é. közönséget üzletem szives megtekintésére. Tisztelettel

KASSOVITZ FÖLÖP,
Budapest. Kárcly-körut 26. „A Franczia szabóhozK.

Fő-üzlet: ESc-eslUeBe.
Fiók-üzletek: Debreczen, Nagyvárad, Arad, Szabadka, 
Kassa, Temesvár, Nagy-Szombat, Finme, Eszék, Zára, 
30255 Vnkovár, Lemberg.

SHE® ESS*

SANTAL 
EGGER

HATHATÓS SZER 
l FIUlLWULJAAKÜLrÖlOl j 

GYÁRTMÁNYOKAT 
, UJ ÉS iOÜLT B 

1 ÜVEfilm 50.

IMJECTIO
HAMAMELIS VIRGINICA

Dr. GROBBE tanártól, 
a legbiztosabban gyógyító kül- 
szer uj és idült folyásoknál 

férfiak és nőknek.
1 üveg 70 Icr*

30048 Főraktár:

EGGER-féle gyógyszertár
A „Nádorhoz* 

BUDAPEST, Váczi-körut 17. sz.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszSnetirat folytán
ezen orvos tudor lezmeít-gebbeti ajánlható.

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásotcnt és seboket, az önfertöztetós utóbajait 
57. elgyengitlt férfleröt, magömléseket, a bujakórnak utó­
következményeit,nőknél fehérfolyást, bármennyire is idültek
valamint mindazon not betegségeket, melyeknek a magtalanság 
egyik fűokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir oszt -főorvos

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Reodel^naponU 10 órától d. .gisz * óra délutánig, Mt, 7 órától 
8 uráig. BW" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltallk 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. - Nőknek külön

váróterem.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi ullamva~utak Zenta állu::... ;,n ,:iegüre?ed5 

pályaudvari vendéglő bérletére ezennel mi! áu páházat 
nyittatik.

A bérlet 1897. április 1-ével veszi kezdetét é- u;t ezen idő­
ponttól számított három éven át, vagyis 1900. évi április hó 
1-ig.

Az 50 krros bélyeggel és „Ajánlat, a m. kir. államvasutak 
fennkiirt Zenta állomása pályaudvarán levő vendéglő uzh-v, -■* 
felirattal ellátott. lepecsételt borítékba zárt. ne;,., döbben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1897-ik övi murcziua 
hó 16-án déli 12 óráig az alulirt üzletveze!őség ..Üalár. .5 
igazgatási osztálya főnökénél üdetvezetőségi j=a!ota 1. emelet 
23. ajtó vagy személyesen vagy kir. posta utján beuyuih:lj.,k.

Bánatpénz fejében a bérletre 100 azaz <egyszáz) : ríni 
készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban, 
a szegedi üzlet vezet,",ség gyüjtöpénztáránal 1.897. évi i-..r ;iu5 
hó 15-én déli 12 óráig vagy személyesen leteendő vagy k,r. 
posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén !-Lb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb, a névértéket m< 
napiárfolyam csak 90° j, szerinti értékben számitta:uak.

Ivészp -nzben letett összeg után kamat nem fizettetik. — Az 
ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugvan, de a 
letétről nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség forgalmi e> kereskedelmi osztályában (I. emelet 12. 
ajtó) a hivatalos urak tartama alatt me»lekint!ieluk : miéit 
is az ajánlattevőkről feliételeztetik. hogy u feltételeket isménk 
s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kutem: . x 
elfogadjak.

A fönnebbi feltételekről eltérő, vagy a kitűzött határidőn tál 
beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek Irma- 
tilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az e'.uirt bánat­
pénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem lógnak.

Az ajánlatok közt a választás szabadon, a bérű.-- *re való 
tekintet nélkül történik.

Szeged, 1897. évi márczius hóban.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik).

Magy. kir. államvasutak. Üzietvezetöseg Miskolcz.

Ugyanő« megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nai meg­
rendelhető

(már 1 1S-ÍL kiadásban megjelent) a nemi betegségek «, ezek esz-nerO 
g>ug)'fcezeléseht-z rzimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr "SU46

most csak 90 kr. “íjig
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldéeo mellett bérmentveTüidétik meg. 
A könyv tartalma: 1 Az ivarszervek leírása. — 11. A Berni élet 
eureaese. 111. Az vnfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugvcsőszükületek. - V. A bujakór (siohilisl. — 
\ 1. Feherfolyas. - Víl. ElíyengúR férfierő. - Vili. Női ma'gtalanság.

megbetevedé - ' - .............IX. Az ivaratorvek megb"
--C .......... — vasa. ..yi ma(tLy|ai:s>
tegedésenek főtényezöje a prostiturzió.

sm

3541 III. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak részéről a Szerenes-s.-a.-ujhclyi 

Legenye-Mihúly-lupkowi és a kassa-legenye-miliályi vonal a; -• 
másain és őrházaiban K.t^sa, Szerencs ^"s Lupkow állomásuk 
kizárásával (229 kilométer) továbbá a vonalszaka-zokon levő 
oí-ztálymérnökségek székhelyén nevezetesen Kassán a k.t'-a- 
lcyenye-miliályi oszt. mérnökségnél S.-A.-Ujhelveu a fiitviiaz 
és oszt. mérnökség, végre Homonnán az oszt. mérnök-éy - 
helyiségeiben és a fennehb felsorolt összes vonalak áll-miásain 
és őrházaiban létező óráknak jókarban tartása, szabályozása 
és javítása iránt ezennel nyilvános pályázat liirdettetik. "

A pálvaórási állásra jelentkezni óhajtók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen bélyegzett és bizonyítványokkal félszer- !: ajánla­
tukat folyó év május hó 20-án deli 12 óráig ma/var 
királyi államvasutak miskolezi üzletvezetőség titkér-avahuz 
ezimezve e felirattal „Ajánlat pálvaórási állás elnvc1- -éré**' 
lepecsételt borítékban, térti vevény mellett nyújtsák : »*.

Az ajánlattevő köteles a miskolezi üzletvezetőnek: gyűjtő- 
pénztáránál folyó év május hó 19-én déli 12 óráig bánatpénz­
képen 100 irtot készpénzben, vagy állami letétekre :.lk ; - s 
értékpapírokban letétbe helyezni, vagy posta ut .n kük-n 
borítékban beküldeni mivel, különben az ajánlat figyelembe 
vétetni nem fog.

A pályaórási állásra vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőségnél (II. em. gazdasági osztály) a hivatalos órák tartania 
alatt megtekinthetők s ez okbú! az ajánlattevőkről feltételez* 
ietni fog, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve 
egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fogúak.
A magyar királyi államvasutak miskolezi üzletvezetőbege 

fen tartja magának a jogot, hogy az ajánlkozók közül — tekint * 
nélkül az ajánlott átalányösszegre — szabadon válaszai: - in.

Miskolcz, 1897. február hó 25-én.

Az üzletvezoto3é£.
(Utánnyomás nem dijaztatik)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utczaS. sz.

SZERKESZD
BUDAPEST, IV PAPNÖV 

Telefon érámé j

kéziratokat nem kü 
CSAK BtRMENTES LEVE

ELŐFIZETÉSI I
Vidékre postán v. helyben
Egy irre . . . . to frt. | Egy i 
£gy tél évre . . 10 frí. I Egy 1
BűlfÖldro: S hóra NeraetoJ 
l’rancxia-. Olasz-. Orosz-, Törüli 
orst^gokba, Svájci-. Romát1 
valamint amai országokba, 
eteiződeahez tartoznak, negyei

Egy ezám éra I

A sajtosa
A sajtúszabadsi 

XVIII. t.-cz. foltétl 
kozkincs. A sajtóa 
ban (egelsö és led 
alkotmánynak. Del 
inkább az, mint ij 
lehet szó a sajtój 
de nálunk nem. 
ság sugalmazhatja 
országon a küzszíj 
kát meg kell 
alapját ingatja mel 
kísérlet. AlkotmVuil 
lelnek kell tekinte| 
vést. És mégis 
vés. Sut már 
vényjavaslatba fog 
mány a sajtósl 
lyozását. A bütl 
beléptetéséréi szól 
ű felsége elé terjd 
gyás végett. Ő tel 
toztat rajta, hiszt-f 
akaratát ép alkotij 
tartja tiszteletben, 
sokára a képviseli 
gyár törvényhozói 
hogy döntsön a 11 
az alkotmányban 
legerősebb biztosi! 
sához, vagy hitvá 
áldozatul dobja el 
áramlatnak, melyf 
ségei csináltak ml

A büntető eljúil 
a ezége alatt, akai 
gyár törvénykőnyi 
seket. melyek kt-u| 
szabadságán az 
ügyek egy részéti 
rásbiróság illeték 
zel halomra dün| 
ben lefektetett 
akkor, mikor az 
jesztik az egész | 
Ilyenkor csinálnák 
része számára. lg 
esküdtszék fogéld 
dolgai iránt: a bi| 
hatalmától függő 
elbánnak a sajtó 
egy intésére elittj 
kés, akár nem.

A reakcziouáriil 
fangos formában 
elé — hízelegve 
melyeknek tudvall 
zönsége van a íi 
ebben a provizid 
sok a ludas eml| 
a sajtó nyilvúnc 
szó, hogy a ni 
sajtó terén elküTl 
tessenek az esküi 
hivatásos bírósági 
utaltassanak. Vila 
len rés ültetik a 
résen át. melvet

A hal
Irta

Tavaly még vidal 
hangzott a tornát-z.l 
arcza gömbölyű vol| 
alma — abban az 

A mi városunkba 
állott, vagyon is szí 
kívül az atyja iisk| 
tekintély olyan kis 
volt. a mi kapóssá I 
ilyen esetekben eim| 
egész ifjúsággal. Igd 
bár solta meg néni 
Kire vár. hogy olfl 
kosarazott legények!

Történt egyszer,I 
ülték meg nagy dJ 
szine-java, sok szég 
fiuk feles számmal, 
nevű urfi is.

László Ferenczrő| 
magas, daliás gyera 
égnek állott, a széa 
lehetett látni. Feke| 
nak megzavarta a 
állítása szerint, ebil 
birtoknak, ménesm] 
ürökségképen reá 
özvegy édesanyja 
mölesöztek.

Ugyanezért a le 
szakákat okozott 
vele találkoztak, t 
nevenapján. soha 
kérdezni tőle. hog 
meg már a sivár 

Ferencz pompa: 
beszédekre. Így < 
szemét a házikisai 
ki vígan kipirult : 
talra a piro-ra sü 
nálás lévén még 
leányok egyik legkj 

A társalgás i


